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CHURCHILL HILSER DEN DANSKE MODSTANDSBEVÆGELSE.

Den engelske Premierminister Winston Churchill har i Anledning af Aars
skiftet udsendt en Hilsen og Hyldest til den danske Frihedsbevægelse. Den
blev oplæst i de allierede Nationers Radio, og nedenfor bringer vi Premi
erministerens Udtalelse:

- Jeg kan ikke ved Begyndelsen af det nye Aar love Dem, at Afslutningen
er nær, men jeg kan sige, at det nazistiske Bestie er trængt op i en
Krog, og at dets Udslettelse er uundgaaelig. De Slag, der er tilføjet det
af de Allieredes væbnede Magt, er dødelige, og naar vi i Storbritannien
taler om den store Alliance, mener vi ikke alene de forenede Nationers
Hære, Flaader og Luftstyrker, vi mener ogsaa Modstandsbevægelserne i he
le Europa, hvis Medlemmer har staaet saa tappert i den totale Krig mod
en. brutal og samvittighedsløs Fjende. Til Jer i den danske Modstandsbe
vægelse under Frihedsraadets modige Lédelse siger jeg dette:

Det bemærkes at denne udgave er en nøjagtig gengivelse af de - Vi ved, hvil ken Pri s, I har betal t og betal er, i det I nægter at lade
originaleblade, såledesatortografienerbevaret, Jer friste af Nazisternes Lokketoner eller lade Jer kue af Nazisternes

ligesom eventuelle varierende stavemåder og direkte fejiskrivninger Trusl er. Vi kender en Del af det, I har opnaaet ved at ødelægge den tyske
Krigsmaskine, som rullede ind over Jeres forsvarsløse Grænser for næstenogsaergengivetor ret. fem Aar siden. Vi beundrer Jeres Standhaftighed og Jeres Dygtighed. Jeres

Modstand er et værdifuldt Bidrag til de Allieredes Sag og til et frit
Redaktionen tager forbehold overfor eventuelle fejlagtige Danmarks fremtidige Lykke. Nu da Fjenden er nær ved Nederlaget og bliver

oplysninger vedr, enkelte personers forhold, som det illegale stadig mere rasende, maa vi al le staa fast. Vi maa styrke vort Greb for
mf mation måtte indeholde at fremskynde Afsl utni ngen. Lad os med koldt Hoved og modigt Hjerte mar—or chere fremad mod Sejren, som vil genskabe det danske Folks Frihed.

Redaktionen

Ugeoversigt.

Schalburgtagen fejrede en virkelig Triumf paa Aarets sidste Dag, Bombnin
gen af Frue Kirke, Domkirken i København. Med utrolig “Snedighed” havde
Attentatmændene lempet en Bombe ned i Brændslet til Kirkens Fyr, og da
Varmemesteren fyrede op til Nytaarsgudstjenesten , skovlede han inteta
nende Bomben med ind i Fyret. Faa Minutter efter at han hav~de forladt
Kirken, skete Eksplosionen. Det bør dog tilføjes, at Shelihusets Terror—
grupper paa ingen Maade fik Fornøjelse af dette Attentat. Nytaarstjene—
sten blev afholdt alligevel.

-0-

De danske Sabotører hilste paa Aarets sidste Dag vore Modstandere, idet
de tilføjede den tyske Krigsmaskine her i Landet et alvorligt Slag. Det
var Maskinfabrikken “Carltorp” ved Roskildevej i det yderste Valby, der
blev jævnet med Jorden. For fire Maaneder siden blev samme Fabrik totalt
ødelagt. Nu var den bygget op paany, og der var sendt Maskiner fra Tysk
land, for at Fabrikant F.Carlsen og hans Sancho Panza, Driftsleder O.V.
Sørensen kunde genoptage Fabrikationen af Reservedele til Tanke og Under
vandsbaade og hæve nye Millioner i Nationalbanken. Mens Sabotagevagterne
drak det nye Aar ind i Haab om at Krigen maatte vare rigtig længe, brugte
danske Frihedskæmpere Fabrikken til Anbringelse af Nytaarsbomber. En halv

TryktiNordlundesBogtrykkeri Snes maskinpistolbevæbnede Mænd havde let Spil overfor den eneste tilba
Indbundet af Fløistrups Bogbinderi .

geværende Sommer-Vagtmand, og umiddelbart før~ Hitler Klokken fem Minutter
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(Fortsættelse af Ugeoversigten)
over 12 paabegyndte sin Nytaarstale, sank en af hans betydeligste Værne
magervirksomheder her i Landet i Grus.

-0-

I Ugen mellem Jul og Nytaar blev en Del Politimænd fra Buchenwalde sendt
tilbage til Frøslevlejren, og et halvt Hundrede af disse blev løsladt til
Jul sammen med Ca. 30 civile Fanger. Desuden blev en Del Fanger løsladt
fra Vestre Fængsel. Det drejede sig i alle Tilfælde om Folk, som Tysker
ne ikke har præcise Sigtelser imod, og de færreste af dem har været af
hørt - bortset fra den formelle Udspørgen ved Anholdelsen. Det kan til
føjes, at de resterende Politifolk i Buchenwalde blev overført til en
Krigsfangelejr ved Dresden.

-0-

Fra Frihedsraadet forelaa der i Ugens Løb en Nytaarshilsen, der har gaa
et Verden over i den frie Presse og Radio - og Goebbels skrev sin hid
til morsomste Artikel om Hitler, tvangsindlagt i den danske Presse. End
videre kunde vi bringe en fuldstændig Oversigt over Dødsfaldene blandt
danske Fanger i de tyske Fængsler og Koncentrationslejre. Det drejede sig
om 149, og netop mens dette skrives, indløber der Meddelelse om endnu tre
Dødsfald blandt de danske Politimænd. Hermed er vi oppe paa 153 Dødsfald
ved Aarets Udgang.

-0-

Iøvrigt kan det nævnes, at Sabotagen mod Værnemagervirksomheder i Ugens
Løb tog til over hele Landet, og i denne Forbindelse kan det nævnes, at
Sabotørerne i flere Tilfælde ødelagde Forraadslagre af Konserves og lign.
paatSvineslagterier og!Fødevarefabrikker. Imidlertid maa man betænke, at
disse ødelæggelser kan gaa ud over den danske Befolkning i betydelig hø
jere Grad end over Værnemagten.~ I adskillige Tilfælde har Tyskerne nemlig
omgaaende udskrevet nye Lagre~ som var reserveret den almindelige Handel,
og en Fortsættelse af Sabotagerne paa Fødevarefabrikker kan derfor let
faa de alvorligste Følger for den danske Forsyningssituation.

-0-

Om Stikkerne kan det tilføjes, at de stadig er inde i en meget truende
Periode. Næsten hver Dag bringes Meddelelse om, at en Stikker er blevet
likvideret af Frihedsbevægelsen. Samtidig fortsætter Pancke sin Kamp mod
Villaerne, og i sidste Uge gik det endda saa vidt, at han truede med at
lægge en fire—etages Ejendom i Ruiner, hvis en eftersøgt Mand, der be—
boede en Lejlighed i Ejendommen, ikke meldte sig i Shellhuset. Ogsaa den
højere Panckes Medløbere, Sommer- og Schalburgfolkene, var i fuld Akti
vitet sammen med Morderafdelingen fra Shellhuset - flere gode danske Mænd
blev myrdet i den forløbne Uge.

I det Aar som nu er gaaet, har de tyske Hære under Førerens Ledelse lidt
det ene katastrofale Nederlag efter det andet. 1944 blev et sort Aar for
den tyske Værnemagt - det Aar, da Grunden blev lagt til det endelige Ne
derlag. Det forløbne Aar viste tillige, at Vold og Terror, Mord og Brand
kun for en Tid med Held kan anvendes overfor frie Folk. En Dag giver dis
se Metoder hundredfold Bagslag - og den Dag blev passeret i 1944. Sejrens
Dag er ikke fjern, og saa vil der blive gjort endelig op med den tyske
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saakaldte “Krigerære” medGestapofolkene, Ledere som Menige og deres
landsforræderiske Medløbere. Skulde nogen alligevel stadig være i Tvivl
om, hvor det bærer hen, bringer INFORMATION følgende Oversigt over de
store Krigsbegidenheder i 1944:

4.Januar: Russerne overskrider den gamle polske Grænse. - 18.Januar: Rus
sisk Gennembrud af Leningrad-Fronten. - 2l.Januar: Allieret Landgang i
Italien ved Nettuno. - 19.Marts: Russerne rykker ind i Rumænien. - lO.A
pril: Odessa befries. - ll.Maj: Allieret Offensiv mod den “uovervindeli
ge” Gustav-Linje i Syditalien. - 4.Juni: Rom befries. - 6.Juni: Allieret
Landgang i Nordfrankrig. - 20 Juni: Wiborg erobres efter Gennembrud paa
det karelske Næs. — 23.Juni: Russisk Sommeroffensiv ved Vitebsk samtidig
med at Amerikanerne indtager Cherbourg. - 3.Juli: Russerne stormer Minsk.
- 8.Juli: Englænderne indtager Caen. - 13.Juli: Vilna befries - russisk

Offensiv fra Sydpolen til Lublin. - 2O.Juli: Attentatet mod Hitler i Fø
rerhovedkvarteret. - 27.Juli: Lwow, Bialystok, DUnaburg og Stanislawa e
robres. - 31.Juli: Amerikanernes Gennembrud ved Avranches og russisk E
robring af Fæstningen Kaunas. - 3.August: Rennes Befrielse. - 4.August:
Firenze erobres. - 12.August: Den tyske Hovedkamplinje i Caen gennembry
des. — l5.August: Allieret Landgang i Sydfrankrig.- l7.August: Orleans
og Chartres befries. — 2O.August: Amerikanerne i Paris Forstæder, Maquien
driver Tyskerne paa Flugt, Offensivmod Rumænien. - 23.August: Rumænien
kapitulerer og slutter sig til de Allierede. Tre Dage senere søger Bulga
nem Vaabenstilstand. - 28.August: Amerikanerne gennemb.ryder Marnelinjen.
- russerne gaar over den ungarske Grænse. - l.September: Russerne mar

cherer ind i Bulgarien - Englænderne og Amerikanerne i Belgien. - 2.Sep-
tember: Finland bryder med Tyskland. - 4-September: Russisk-finsk Vaaben
stilstand. - l5.September: Tyskerne gaar til Angreb mod Holland, Finland
i Krig med Tyskland. Tyske Tropper drives mod Nord ud af Finland. - 26.
September: hele Estland erobret. - 5.Oktober: Engelsk Landgang i Græken
land. - l2.Oktober: Russerne erobrer Debreczen. - l4.Oktober: Athen erob
res. - 16. Oktober: Riga erobres. - 23.Oktober Aachen erobres af de Alli
erede, der trænger videre mod øst ind i Tyskland. - 2l.November: Fransk
Offensiv i Alsace frem til Rhinen, Amerikanerne erobrer Metz. - 24.Novem-
ber: Strasbourg befries. - l5.December: Tysk Storoffensiv i Ardennerne
mod Liege, Elite-Panserkiler over den belgiske Grænse. - 2LDécember: Al
lieret Modoffensiv driver Tyskerne tilbage og truer Panserk~ilerne med Ka
tastrofe. — 29.December: Halvdelen af Budapest i russisk Besiddelse. -

3O.December: Ultimatum til de resterende tysk-ungarske Tropper i Buda
pest. - 3l.December: Den ungarske Regering, der er dannet som Modtræk mod
Landsforræderregeringen i Budapest, erklærer Tyskland Krig.

I sit Nytaarsbudskab til Hitler siger von Hanneken: - Vi gør vor Pligt
indtil Døden.

Er det Forudanelse, profetiske Evner eller en realistisk Bedømmelse af
Situationen, der ligger bag denne Dybsindighed?

Natten til Søndag blev DUT’s Mødelokaler paa Orla Lehmannsvej ødelagt ved
Bomber. Det er er Gengældelsesaktion for ødelæggelsen ad DNSAP’s Mødelo
kaler Natten til Lørdag i Smallegade.
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Som det vil erindres, blev de tyske Myndigheder rasende, da Folk i Hel
singe afslørede de tre Bankrøvere, der med Revolver i Haand tiltvang sig
Adgang til Helsinge Banks Pengeskabe og plyndrede dem. Røverne var til
sluttet den tyske Værnemagts Marinevægtere. Tyskernes Raseri gav sig Ud
slag i Massearrestationer i Byen, efter at den højere Pancke højtideligt
gennem tvangsindlagte Artikler i Dagbladene havde forsikret Danskerne om,
at den overlevende Røver havde faaet sin velfortjente Straf. Indtil ~nu er
ikke een af de uskyldigt arresterede danske Borgere sat paa fri Fod. Af
den Grund har Helsinge-Vejby Sogneraad rettet en Henvendelse til de tyske
Myndigheder med Anmodning om at faa Sagerne mod de arresterede fremmet.
Man henviser til, at Kommunen mangler Arbejdskraft. Naturligvis har Ty
skerne ikke svaret paa denne Henvendelse, men til Gengæld har de arreste
ret en Snes Mennesker i Hillerød. Det er det, ~Dr.Best i Følge sine Udta
lelser i “Jubilæums-Interviewet” forstaar vedi~v og Ret i Danmark.

Efter en Razzia paa Nyeborg og Glerups Fødeklinik i Hellerup arresterede
Gestapo Overlæge Ove Nielsen, østbanegade 19.

Pistolbevæbnede Mænd har i Sportsmagasinet “Jagthuset” paa Gl.Kongevej
86 holdt Personalet op og taget hele Beholdningen af Jagtpatroner, ialt
450 Stk.

Som omtalt i Dagbladene via Ritzaus Bureau blev Ingeniør V.Meyer og hans
Kone haardt saaret ved Revolverskud i deres Lejlighed paa Rasmus Rasks
vej 10. Den højere Pancke har imidlertid glemt at tilføje i Telegrammet,

+ at baade Meyer og hans Kone insisterede paa at blivebragt til Feitlaza
rettet - det letter straks Forstaaelsen af Begivenheden. Forøvrigt er de
meget haardt saaret. Det kan ogsaa anføres, at den Villa, som ifølge en
tysk-kontrolleret Meddelelse i Dagbladene blev sprængt i Luften paa Sva
nemøllevej 92, ikke alene var indrettet til Beboelse, saaledes som det
staar i Telegrammet. Fabrikant Christiansen var Værnemager i stor Stil,
og i Villaen var der indrettet et Skræderværksted, der udelukkende arbej
dede for tysk Regning. Frihedsfronten er endnu ikke begyndt at ødelægge
“uskyldige” Villaer blot derfi der bor en Modstander i dem, Hr.Pancke~

Nørrebros Teater s Eftermiddagsforestilling Nytaarsaften blev afbrudt af
Taaregasbomber, der blev kastet fra Balkonen. Tilskuerne maatte flygte i
Sidegaderne og opholde sig der en halv Time, indtil man havde faaet luf
tet ud.

I Fredags blev der til Frederikshavns Havn indbragt 30 saarede og 10
dræbte Tyskere. RAF havde bombet en tysk Tankdamper i Kattegat, og det
var herfra, Ofrene stammede. Antallet af druknede kendes ikke.

Lørdag Eftermiddag blev der foretaget en meget dristig og meget dramatisk
Befrielse saktion i Horsens Tugthus, hvor 15 danske Fanger blev befriet
fra den specielle tyske Tugthusafdeling, der er indrettet i Statsfæng
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slet. Midt om Eftermiddagen kørte en stor Sanitetsvogn op foran Fængslets
Staaltraadshegn paa Priorsløkkevej. Adskillige Mænd bevæbnede med Maskin
pistoler gennemklippedeStaaltraadshegnet, anbragte en Stige op mod den
4 m høje Mur, kastede oppe fra Muren Pistoler ned til Fangerne, der var
paa Gaardtur, og hjalp derpaa disse med at holde tre Fængselsbetjente op.
En af disse satte sig til Modværge og blev slaaet ned. En anden Stige var
imidlertid blevet anbragt paa Murens Inderside, og ad den Vej undveg Fan
gerne, der forsvandt i Befriernes Bil. Horsens Vagtværn var samtidig ble
vet alarmeret af en falsk Tyverianmeldelse. Man har intet Spor af Flygt
ningene.

Som meddelt i INF for nogen Tid siden havde tyske Officerer og danske
Schalburgfolk forskellige Steder i Landet foretaget Beslaglæggelser af
Svin rundt om paa Gaardene. Ejerne rapporterede omgaaende Sagen til de
res Organisationer, som igen alarmerede Administrationen. Siden har der
været forhandlet med Tyskerne om Sagen, og i disse Dage bliver der til
alle danske Landmænd udsendt nedenstaaende Henvendelse:
“Den tyske Værnemagts øverstbefalende i Danmark.
Angaaende Opkøb af Svin, voksent Kvæg dg Kalve.

Trods gentagen Beknedtgørelse af Befalingen om, at egenmægtigt Opkøb af
Svin, voksent Kvæg og Kalve til Opdræt eller Slagtning, foretaget af Af
delinger og militære Tjenestesteder under Værnemagten, SS, Politiet, OT
og alle Værnemagten tilsluttede Organisationer saavel som Opkøb, foreta
get af enkelte Medlemmer af Værnemagten og ovennævnte Organisationer er
forbudt, er det af den Rigsbefuldmægtigede i Danmark paany konstateret,
at denne Befaling ikke er blevet overholdt.

Chefer for Afdelinger og militære Tjenestesteder, om hvem det konstate
res, at de vedblivende foretager egenmægtige Opkøb, vil blive straffet
for militær Ulydighed. Tilladelse til fremtidigt paatænkte Opkøb skal
forinden Købet søges hos Værneniagtsintendanten for Danmark. (Udhævet af
os).

Det er ret opsigtsvækkende, at Landbrugsministeriet kan sende saadan en
Meddelelse ud til samtlige danske Jordbrugere. En tydeligere Desavuering
af de tyske Afdelingschefer og en klarere Indrømmelse, at de gældende
Regler ved Opkøb her i Landet er blevet overtraadt, har man ikke tidli
gere modtaget fra tysk Side. Der er nu givet Landmændene Mulighed for at
kunne afværge Beslaglæggelsesforretninger foretaget af Tyskerne. Det maa
derfor henstilles, at Dokumentet bliver opbevaret paa et let tilgængeligt
Sted, saaledes at Landmanden kan vifte Tyskerne om Næsen med det,naar
de næste Gang drejer ind paa hans Gaard. — Tyskerne har gjort det til en
Betingelse for Udsendelsen af Henvendelsen, at den ikke offentliggøres
eller omtales i den danske Presse.

Gunnar Larsen er efterhaanden Midtpunkt for en lidet smigrende Opmærksom—

i
mod egenmægtigtOpkøb for
Rigtigheden attesteres:
sig~ Schulenburg.
Overstabsi ntendant.

Danmark er anmodet om at bekendtgøre Forbudet
âlle Jordbrugere i Danmark.

For Værnemagtens øverstbefalenc1~ i Danmark
Generalstabschefen

sign. Klotz. Oberst i G.
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hed i Stockholm, hvortil han er rejst paa et Diplomatpas, hvis Gyldighed
er udløbet. Da han for nogle Dage siden spadserede op til det danske Ge—
sandtskab for at faa Passets Gyldighed forlænget, nægtede Gesandten at
modtage ham. Omtrent samtidig indeholdt “Dagens Nyheter” et meget skarpt
Angreb paa Gunnar Larsen, hvori det hed, at Thune Jacobsen, der som be
kendt har isoleret sig selv udenfor Stockholm, er et tvivlsomt Tilfælde
indenfor Quislingrækkerne, mens Gunnar Larsen maa betragtes som et af de
utvivlsonime. Umiddelbart efter at Gunnar Larsen ved sin Ankomst til Stock
holm var flyttet ind paa Grand Hotel, blev Hotellets Direktion gjort op
mærksom paa, hvem Gæsten var, hvorpaa man onigaaende bad ham flytte. Det
samme gentog sig paa tre andre af Stockholms førende Hoteller.

Lørdag Nat er Vognmand M.Jensens Garage i Skallekroen i Randers ned-
brændt, og tre Lastbiler ødelagt. Vognmand M.Jensen kørte for den tyske
Værnemagt. Ilden var paasat.

Gestapo har Fredag og Lørdag under en Razzia i Hobro anholdt Isenkræmmer
læræing Falsing hos Isenkræmmer Dahl og Bagersvend Svend Aage Jensen hos
Bagermester Lucassen. 8 Personer blev eftersøgt, men var borte.

Specielt til 457: Deres Betragtninger er fuldstændig rigtige, men der er
næppe meget at stille op med den Sag i Øjeblikket. Heller ikke vi sympa
tiserer med Hr.Knutzen.

Tvunget af Rygterne tog Adolf Hitler Ordet Nytaarsnat. I en Pladeoptagel
se over alle de tyske Stationer gentog han Propagandafraserne fra de sid
ste Aars Taler. Efter fem Maaneders Pause, hvori der bl.a.. er sket det,
at allierede Tropper er rykket over den tyske Vestgrænse, og russiske
Tropper er marcheret op paa den østrigske Grænse, havde Hitler ikke an
det at sige det tyske Folk, end at Modstanderne havde forregnet sig, at
der vilde blive krævet endnu mere af det tyske Folk, og at Sejren var vis
- før eller senere. Det interessanteste ved Talen var som saa ofte før

det, der ikke blev sagt. Baggrunden for Talen er sikkert, at Goebbels med
sit Propagandainstinkt har fornemmet, at Halvguden maa tages frem, pudses
af og sættes i Bevægelse for overfor det tyske Folk at bortforklare den
Kendsgerning, at den tyske Modoffensiv kun var et Reklamenummer, og at
det Resultat, der naaedes, var af fuldstændig forsvindende Betydning.
Derfor Goebbels urkomiske Artikel om Føreren i “Das Reich” (“Han er dem
for stor”). — Derfor Talen Nytaarsnat.

Hitler har for et Par Aar siden udtalt, at han vilde kæmpe til Kl. var
fem Minutter over 12. Det var Klokken, da Hitler i Forgaars begyndte sin
Nytaarstal e.

Specielt til 4: Tak for Deres Brev. Vi har ikke modtaget det Svar De øn
sker.

Specielt til 62: Som Svar paa Deres Forespørgsel kan vi oplyse, at Bog
stavet er K.

308, 311 (Kl.l7.3O) og 442 faar Besøg den 3/1.

Hans Jacob Rasmussen, Søn af Ejeren af Vissegaard ved Aalborg, blev løs
ladt fra Frøslev den 2O.December, men allerede tredie Juledag blev han
atter anholdt af Gestapo, thi den ene Haand ved jo ikke , hvad den anden
gør.

Gestapo har i Aalborg arresteret Henrik Kugelmann, Vejgaard, og Kommis
Daniel Nielsen, Sindal.

Dagmarhus har i overstadigt Nytaarshumør udsendt andet Nummer af sit “il
legale” Blad, der har hentet Navn fra den jødiske Forfatter Goldschmidts
satiriske Organ “Corsaren”. Man forsøger saa godt som muligt at efterlig—
ne de ægte illegale Blade, dog uden større Held, hvad enten man saa for
tæller Skandalehistorier om Kontorchef Eskelund, mistænkeliggør en Høje
steretssagfører og en Chefredaktør eller lader en “konservativ” skrive
en Artikel, hvori den nazistiske Hestehov stikker langt frem. De skønne
spildte Kræfter~ Dagmarhus synes ikke at have opdaget, at det ikke er nok
indenfor den illegale Presse at have Mulighed for at duplikere. Talent
skader heller ikke.

I Fredags indfandt Gestapo sig paa Folketingsmand, Højesteretssagfører
Henning Hasles Hjem, dog uden at træffe Højesteretssagføreren.

Under en Razzia i Bramminge arresteredes Vejassistent Jensen og dennes
Svigersøn, der Jernbanedetektiv, fordi Gestapo ikke kunde finde Jensens
Søn, der var den egentlige eftersøgte.

Der er kommet en Mængde tyske Tropper til Egnen Øst for Randers. I Auning
er saaledes begge Skoler, Missionshuset og Forsamlingshuset~; optaget af
Tyskerne, ligesom der er indkvarteret Folk paa de fleste G~arde.

Natten mellem den 26. og 27.Dec. blev en Spole af “Drømmesøen” fjernet
fra Fotorama i Viborg. Natten mellem den 28. og 29. er der forøvet Schal—
burgtage paa Arbejdernes Forsamlingsbygning “Glassalen” i Viborg. Der
skete kun ringe Skade. Samme Nat var der Sabotage paa Bendtsens Vasken
i Dumpen. 100 tyske Uniformer tilligemed en Del Benklæder, Haandklæder og
andet Linned tilhørende Værnemagten brændte.

To Gange er Bedemænd i Randers midt om Natten blevet vækket af Tyskerne
med Anmodning om at yde Bistand ved at lægge et Ligi Kiste. Det drejer
sig i begge Tilfælde om Soldater, den ene en Officer, som efter hvad der
er blevet oplyst, var blevet skudt ved et Ulykkestilfælde under en af de.
talrige Natmanøvrer, Tyskerne afholder paa Egnen.
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VALUTAFLUGTEN: Fremtrædende tyske Partifolk er meget opskræmt over vis
se Tegn, der tyder paa, at Russerne vil kræve Beslaglæggelse af de tyske
Partifolks Penge, som de har faaet ført over til Svejts. Dette skulde ske
som et Led i Forhandlingerne om Svejts Anerkendelse af Rusland. I for
skellige Banker har Partiet indsat 2 Milliarder Rmk, og der er i Natio
nalbanken forsamme Regning Guld til en Værdi af 400 Mill.Mark.
NY BEFJESTNINGSLINJE: Der er oprettet en ny Befæstningslinie langs den
tysk-italienske Grænse i Tyrol. Man frygter fra tysk Side, at Posletten
meget snart vil være taget af de Allierede.

Hørt paa en Sporvogn: En Provokatør: - Man kan nu sige om Hitler, hvad
man vil~
En Passager: - Fra hvornaar?

VESTFRONTEN: I tyske Officerskredse udtaler man, at det Fremstød, der
gennemføres for øjeblikket Nordøst for SaargemUnd, ikke kan karakterise
res som nogen Offensiv, men det er kun en Afledningsmanøvre. Tyskerne
har haft nogen Fremgang. Selve den tyske Offensiv er imidlertid nu ved
at udvikle sig paa samme Maade som den for Tyskerne saa ulykkelige Offen
siv i Normandiet, hvor de forsøgte at skære de amerikanske Hære i to De
le. Luftoverlegenheden hos Amerikanerne er saa kæmpemæssig, at Tyskerne
intet kan stille op. Der blev i Gaar fra tysk Side forsøgt et Angreb mod
de allierede Flyvepladser bag Fronten for paa denne Maade at søge at bry
de Modstanden, men det var forgæves. Der blev sendt 300 tyske Maskiner
ud, de angreb Flyvepladserne med Bomber, Granater og Raketter. Resultatet
var dog i højeste Grad skuffende for Tyskerne, idet 128 Maskiner ikke
vendte tilbage. De amerikanske og engelske Maskiner har imidlertid angre
bet navnlig Jernbane- og Vejbroer bag Linjerje. Den ene Linje efter den
anden bliver ødelagt, og man er nu i det tyske Hovedkvarter ængstelig for
dviklingen, idet begge de to tyske Panserarmeer, den femte og den sjette,
hver kun har en Jernbane til Raadighed for Forsyningerne, og begge Steder
er Broerne ødelagt, og Jernbanetunneller ved den belgisk-tyske Grænse
blevet svært medtaget ad panserbrydende Bomber, der af Maskinerne er ka
stet ind i selve Tunnellerne. Samtidig har Tyskerne Materiellet til Re
paration af Broerne fremme i allerforreste Linje, idet det skulde bruges
til Broslagning over Meuse. Nu foregaar Reparationerne uhyre langsomt, og
hver Gang man bliver færdig med een Reparation, saa bliver Arbejdet øde
lagt igen af nye Flyvemaskiner. Den tyske Fører havde lovet, at der ved
Offensiven skulde være absolut Luftoverlegenhed i de første tre Maaneder,
og at der skulde være Reserver og Materiel i rigeli g Mængde. Intet af
dette er blevet opfyldt. Alt tyder saaledes paa, at den tyske Offensiv
vil blive den Katastrofe, man har ventet sig, idet Panserafdeling efter
Panserafdeling har maattet opgive Kampen i forreste Linje paa Grund af
Benzin— og Ammunitionsmangel. Mange Flak-Afdelinger maatte i Gaar Kl.ll
opgive enhver Skydning mod de allierede Maskiner paa Grund af Ammuni
tionsmangel. — Tyskerne forsøger endnu en Gang at erobre Bestogne, de
gaar haardt frem mod Korridoren, men alle Angreb er kastet tilbage.
Tværtimod har Amerikanerne Sydvest for Byen kunnet gaa 2 km frem. Ogsaa
Nord for Bastogne er der kraftige amerikanske Angreb, her rettet mod
Houffalize, efter Bastogne det vigtigste Vejknudepunkt i Belgien for den
tyske Offensiv. Mod Nord er den tyske Offensivbevægelse opgivet.
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0STFRONTEN: Der kæmpes nu 80 km Vest for Budapest i den sidste Forsvars
stilling før den østrigske Grænse. I det tyske Hovedkvarter regner man
med Hovedstadens nært forestaaende Fald. Hele den vestlige Del af Byen
er indtaget af Russerne med Undtagelse af Citadellet, i den østlige Del
snævres Rummet stadig sammen for den 1 1/2 Mill.Mennesker, der er inde
sluttet her. De har hverken Gas, Elektricitet eller Vand, og Forholdene
er forfærdende. Ligene ligger paa Gaderne og kan ikke begraves, og Syg
domme spredes over Byen. Kirkerne er fyldt af Kvinder og Børn, der beder
for en snarlig Fred.

DE TYSKE TAB: Ved Aar skiftet er de tyske Tab blevet opgjort for 1944.
I Kampen er faldet 1 1/4 Million Soldater, medens 458.000 Mennesker har
mistet Livet paa Hjemmefronten enten ved Luftangreb eller ved Ulykker un-
der Arbejdet.

Sidste:

50-75 Sabotører skaffede sig ved 7.Tider~ i Morges Adgang til Radiofabrik
ken “Torotor” Kollegievej 6 i Ordrup. De anbragte en Bombe af svær Kali
ber midt i Virksomheden, hvorefter de forsvandt. Ved Eksplosionen blev
Fabrikken fuldstændig ødelagt.

Fabrikken var bevogtet af tyske Vagtposter, af hvilke nogle var anbragt
i et særligt Cementtaarn, som man bl.a. kender dem fra Shellhuset. Til
at kæmpe disse Poster ned med havde Sabotørerne, der var iført tyske Uni
former og CB-Uniformer, medbragt en Maskinkanon, som ogsaa gjorde den
tilsigtede Virkning. Medens Ildkampen endnu stod paa, ankom Gentofte
Brandvæsen. Den 34-aarige Brandchauffør E wald Hansen, der førte en af
Brandbilerne, blev dræbt af Tyskerne, der som sædvanlig skød fuldstændig
i Blinde. “Torotor” fremstillede bl.a. V 2-Dele.

-0-
Kl. 7.15 fandt endnu en Sabotagehandling Sted. Det var i Værktøjs- og Ma
skinfabrikken “Præcision”, Emdrupvej 28. Sabotørerne ankom til Fabrikken
i en Ambulance. De kommanderede Arbejderne ud paa Vejen, hvorefter de an
bragte to Bomber i Virksomheden og kørte bort. Den ene af Bc~berne eks
ploderede og ødelagde Montagehallen, medens den anden Bombe ~b1ev demonte
ret. Der har fire Gange tidligere været Sabotage i Fabrikken, der frem
stiller Drejebænke.

SLUT
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Fra Minister Kaufmann, det frie Danmarks Repræsentant i den frie Verden,
har INF modtaget følgende Hilsen ved Aarsskiftet:

-Denne Julehilsen skrives længe før Jul. Ingen kan vide, hvorledes For
holdene til den Tid vil ligge. Der var en Tid, da vi gjorde os Haab om,
at den kommende Jul skulde blive den glædeligste nogen Dansk kan erin
dre. Dette Haab vil vel næppe gaa i Opfyldelse. Snarere vil denne Jul i
mange danske Hjem bære Præget af Sorg og Utryghed.

Men Julen vil i Aar mere end nogensinde være Haabets Fest, og alle vi
Danske paa denne Side af Atlanterhavet vil i Tankerne være inderligere
forbundet med vore Landsmænd i Danmark og Sverige end ved nogen anden
Jul.

Her i Amerika modtager vi daglig adskillige Sider telegrafiske Meddelel
ser om Forholdene i Danmark. Danske og Dansk-Amerikanere er derfor godt
orienteret om, hvad der sker hjemme,. og de gør med Held deres Bedste
for at alle i De Forenede Stater skal kende det danske Folks Friheds
kamp. De føler Stolthed over Danmark. De værdsætter og beundrer Kvali
teten af de n danske Modstandsbevægelses Virksomhed som etEksempel paa
godt, solidt dansk Arbejde, og de begejstres over deres Landsmænds Mod
og Standhaftighed.

Foruden de 2000 danske Søfolk, der sejler for USA, er der nu henved
3000 unge Danske og omkring 30.000 unge Dansk—Amerikanere i Amerikas
militære Styrker. De kæmper ikke i danske Uniformer, men de kæmper for
Danmarks Frihed, paa hvilken af Verdens mange Fronter de saa end måtte
slaas. Ingen Juleønsker maa kunne være varmere end de, som disse unge
Danske Julenat vil sende til Danmark fra Tysklands Vestfront, Fra Nord-
italiens Slagmarker, fra Junglen paa Ny Guinea og Filippinerne eller fra
andre Steder i Verden.

Forholdene har længe afskaaret Danske ude og Danske hjemme fra persönlig
Forbindelse, men netop derved er de blevet knyttet inderligere sammen,
som hele det danske Folk i Ulykken er kommet til at staa hinanden nær
mere. Alle Danske har i de Aar, der er gået, lært noget om Ofre og om
gensidig Hjælp og Hensyntagen, har forsaavidt lært lidt af den Aand, om
hvilken netop Julen bringer Bud. Lad os handle i den samme Enighedens
Aand, naar vort Land atter er frit.

Nedenstaaende Meddelelse bedes optaget i alle frie Blade:

Flere store københavnske Industridrivende og Handlende har i de sidste
Uger faaet tilbudt betydelige Summer i engelsk Valuta hovedsagelig i
Fempundssedler. De folk, fra hvem Henvendelsen kommer, er tilsyneladende
meget hemmelighedsfulde, men i Samtalens Løb lægger de ikke Skjul paa,
at Pengene stammer fra Tyskerne, der er kommet i Bekneb. Man faar ogsaa
at vide, at Fempundsnoterne hidrører fra Konfiskation i tidligere besat
te Lande. INF maa paa det bestemteste advare mod Køb af disse Sedler,
der i Lighed med de danske lOO-Kronesedler fornylig er falske. De er
overordentlig godt eftergjorte, og det er vanskeligt for almindelige
Mennesker selv at skelne mellem de ægte og de uægte Sedler, selv naar
de lægges ved Siden af hinanden og undersøges nøje..
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Særmelding: Mester Peters fra P er kommet til København og søger omgaa
ende Forbindelse med Chefen. Kontakt gennem Nr.492.
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dater, der er stationeret paa Kasernen, fandt Anledning til at gribe
ind.

Danske Frihedskæmpere fejrede i Gaar paa Aarets første Arbejdsdag deres
største Triumf. Værnemageren, den saakaldte Ingeniør N.Hansens Fabrik
for Reservedele til V 2 (Verzweiflungswaffe Nr.2), Radiofabrikken Toro
tor paa Kollegievej i Ordrup blev totalt ødelagt. Allerede i Gaar omtal
te INF kort Angrebet paa Radiofabrikken. Omkring 75 Sabotører ankom ved
7.Tiden i Gaar Morges til Fabrikken, der var sikret som en Fæstning.
Foruden Firmaets egne Sabotagevagter havde Tyskerne udkommanderet en Del
Soldater i Bevidstheden om, at dette for den tyske Krigsindustri saa
livsvigtige Appendiks maatte beskyttes paa alle Maader, og alt var Fred
og Idyl, indtil en 20 mm Fodfolkskanon pludselig gav sig til at bjæffe
udenfor Virksomheden med det Resultat, at den tyske Soldat, der havde
forskanset sig i en Betonbunkers ved Porten, blev sat ud af Spillet. I
næste øjeblik oversvømmedes Fabrikkens Terræn af maskinpistolbevæbnede
Mænd, og mens den ene Gruppe tog sig af Afspærringen af Kollegievej,
sørgede den anden for at holde Vagter og Arbejdere op. Atter andre træng
te in i Værkstedslokalerne, hvor de anbragte to Bomber. Faa Minutter
efter blev der givet Signal til Sprængning. Paa dette Tidspunkt var
samtlige Vagter og Arbejdere anbragt i Beskyttelsesrummene, og da de
voldsomme Eksplosioner gav Genlyd over Ordrup, var Sabotørerne paa Vej
bort i Biler, paa Cykler og til Fods. I Ly af Mørket lykkedes det dem
alle at slippe væk. Til Gengæld gjorde Gestapofolkene en “værdifuld”
Fangst, da de en halv Times Tid senere ankom til Stedet, garneret méd
Sommerfolk fra folitigaardEn. De arresterede nemlig alle de Mennesker,
der var kommet tilstéde hidkaldt af Eksplosionerne, og i de næste to Ti
mer jog de rundt paa Vejene, hvor de skød til alle Sider. På Adolphsvej
satte Sommerfolkene Rekord; de kastede en Haandgranat mod en Hund, sam
tidig med, at de affyrede deres Maskinpistoler. Bortset fra nogle knus
te Ruder skete der intet, og Hunden forsvandt i Charlottenlund Skov. -

Om “Ingeniør” Hansen er der iøvrigt kun at sige, at han siden Besættel
sen har gjort alt for at tækkes Tyskerne. Blandt andet pakkede han Flæsk
i de Kasser, som han sendte V 2-Reservedele til Tyskland i. Fleremindre
Virksomheder arbejdede som “Underafdelinger” for ham, og karakteristisk
for dem alle var, at de med Foragt afviste Betegnelsen “Værnemager”. De
solgte kun deres Produkter i Danmark, paastod de, og saadan set har de
jo Ret. Til Gengæld maa flere Radio- og Instrumentfabrikker i de nærme
ste Dage foretage omfattende Indskrænkninger - takket være Frihedskæm
pernes Indsats overfor Landetsstørste Værnemager-Virksomhed. - Som om
talt blev den tyske Soldat, der havde forskanset sig i en Bunkers ved
Fabriksporten, dræbt. Yderligere maa man regne med, at en Sabotagevagt
ligger begravet under Fabrikkens Ruiner, og endelig blev Brandchauffør
Ewald Hansen dræbt. Han var paa Vej til Fabrikken med Brandvæsenets Of
ficersvogn, da en tysk Soldat aabnede Ild imod ham, fordi han troede,
at der kom yderligere Forstærkning til Sabotørerne. Ewald Hansen blev
ramt i det ene øje og blev dræbt paa Stedet. Vognen kørte op over For
tovet, men det lykkedes Hansens Medhjælper at gribe fat i Rattet og af
værge en alvorlig Ulykke. - Efter den ødelæggelse, der er sket, er der
ingen Grund til at tro, at Torotor kommer igang igen under Krigen. - Til
Bedømmelse af Indsatsen bør det tilføjes, at den tyskbesatte Jægersborg
Kaserne ligger knap 200 m fra Kamppladsen. Ingen af de tyske Politisol

Nytaarsnat gik danske Frihedskæmpere til Angreb paa Tyskernes Radio-Pej
lestation Nord for Holbæk. Stationen var under skarp militær Bevogtning,
men ikke desto mindre lykkedes det at ødelægge den totalt. Stationen lig
ger ved en Bivej, der gaar fra Vipperød til Arnakke. Den er beskyttet med
et højt Pigtraadshegn, og i de sidste Maaneder har Tyskerne faaet opført
en Betonmur, der har skullet beskytte selve Stationsbygningen mod over
raskende Luftangreb. Muren, der var meget svær, var opført foran den Del
af Stationen, der vender mod en Dalsænkning. Man vilde paa den Maade for
hindre allierede Flyvere i at stryge lavt hen over Dalen og kaste Bomber
mod selve Stationen. Selve Aktionen var ikke særlig vanskelig. Man maa
gaa ud fra, at Vagtmandskabet har været saa stærkt optaget af at diskute
re Førerens Løfter om Krig i al Evindelighed, at de ganske har overset
og overhørt Sabotørernes Ankomst. I Hvert Fald blev der kun løsnet et en
kelt Skud, hvorefter Vagtmandskabet blev anbragt i Sikkerhed i en nærlig
gende Kælder. Nytaarsgæster, der havde været paa Vej forbi Stationen,
blev ogsaa ført i Sikkerhed i Kælderen; og derefter udlagde Gruppen i Ro
og Mag Bomber paa Lageret, I Garagen, i Pejleanlægget og i Maskinhallen.
Kort efter fulgte Eksplosionerne, der ødelagde Stationen fuldstændig sam
tidig med, at den Mur, der var bygget som Værn mod de allierede Flyvere,
styrtede sammen. En halv Times Tid senere ankom Gestapofolk og tysk Mili
tær. De anholdt øjeblikkelig en Del ganske uskyldige Beboere i Vipperød
og tog dem med til Afhøring. Man kan vist godt gaa ud fra, at denne Afhø
ring ikke har givet noget Resultat.

Nätten til Søndag blev Sporskifterne paa Padborg Station fuldstændig øde
lagt ved 9 Eksplosioner. Ved 23.Tiden blev der ringet til Stationen, og
en Stemme meddelte, at der var lagt Bomber over hele Terrænet. Al Range
ring blev straks suspenderet samtidig med, at de tyske Rigsbanefolk blev
underrettet. De alarmerede naturligvis straks Gestapo fra Aabenraa og en
Sprængningskommando, men Sprængningskommandoen havde næppe paabegyndt Ar
bejdet paa Terrænet, før der lød en voldsom Eksplosion. Folene trak sig
bort i Sikkerhed, men for alle Eventualiteters Skyld placer~de man en
tysk Skildvagt i Stationsbygningen med Ordre til at forbyde alle Funktio
nærer at forlade Kontorerne. Indtil Kl.00.O2 var der eksploderet ialt 9
Bomber, og alle Sporskifter var ødelagt. Saa først vovede Gestapofolkene
og Sprængningskommandoen sig frem igen. De arresterede straks Stations-
bestyreren og 16 Mand og førte dem til Aabenraa. De blev dog frigivet i-
gen Mandag Formiddag med Undtagelse af Hjælpearbejder Theodor Mohl. Des
uden arresterede Tyskerne Portør Otto EmU Hansenm~Stationsarbejder Her
luf Christensen og Hjælpearbejder Håns J.Hansen. ø~1elæggelserne paa Sta
tionen bevirkede, at alle Tog til og fra Flensborg maatte aflyses, og
Nord paa og Nord fra kunde Trafikken kun opretholdes med Persontog ad et
enkelt Spor.

Som omtalt forleden i INF har Statsbanerne en Køreplan liggende klar for
en fuldstændig krigsmæssig Indskrænkning af Trafikken i hele Landet. Det
kan ventes, at denne Køreplan træder i Kraft meget snart, saa Fabers Rej
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seliste fra 1.Januar 1945 faar sikkert ikke Gyldighed i ret lang Tid.
Grunden til de voldsomme Indskrænkninger i Trafikken, som vi neden for
skal nævne nogle Eksempler paa, er udelukkende Manglen paa Kul. I 1938
brugte Statsbanerne daglig 1000 Tons Kul. I Dag er Forbrudet steget til
1200-1400 Tons daglig, og naar Situationen samtidig er den, at derbogsta
velig talt ikke mere kommer Kul her til Landet, er det klart, at der maa
foretages en radikal Nedskæring i Forbrudet. I den sidste Tid er der til
Statsbanerne klatvis kommet en Smule Kul, men det er fra helt andre Ste
der end de sædvanlige. Det menes, at de er kommet her til fra Polen. Naar
hertil kommer, som nævnt før -i INF, at der er en reel Mangel paa 7.000
Godsvogne, fordi de indenlandske Transporter har taget et saa voldsomt
Opsving, er det klart at vanskelighederne taarner sig op. Tyskerne lægger
ikke alene Beslag paa en Mængde Godsvogne og Spor, men de er ogsaa be
gyndt at anvende de danske Lokomotiver. - Den mest radikale Nedskæring i
den nye Køreplan - der som nævnt sikkert ikke lader vente længe paa sig
- er den, at der intet Sted i Landet vil køre Damptog om Søndagem for

Civiltrafik. De to eneste Steder, hvor Civiltrafikken opretholdes om Søn
dagen, bliver i Københavns Nærtrafik, hvor S—Togene kører, og (af Hensyn
til den totale Ødelæggelse af Aarhus Sporveje) Ruten. Aarhus H—Skolebak—
ken—Grenaavej og omvendt. — Det er jo en ringe Trøst, at der i en Fodnote
under Ruten København—Gedser-WarnemUnde staar: “Civiltrafikken i Tyskland
maa regnes at være næsten helt indstillet paa Onsdage og Søn- og Hellig
dage”.

For at give et Indtryk af den voldsomme Nedskæring, der ventes, kan vi
blive ved Ruten København—Gedser-WarnemUnde og omvendt. Her findes i Fa—
bers Rejseliste for l.Januar opført (naaralle personførende Tog i Listen
tages i Betragtning ogsaa de, der udgaar fra Mellemstationer) 31 Tog ialt
daglig. Efter den nye Køreplan vil Civiltrafikken paa denne Strækning
indskrænke sig til 10 Tog daglig. Som Eksempel kan nævnes blot et enkelt,
der særlig vil blive lagt mærke til: Om Formiddagen vil der paa Gedser-
Ruten kun køre et Hurtigtog, nemlig Kl.8.15. Dette Tog plejer at gaa li
ge igennem til Gedser, men faar efter den nye Plan Standsninger i Næst
ved, Vordingborg og Nykøbing F. Til Gengæld udgaar Hurtigtoget K1.ll.00
fra København helt. Saa faar man trøste sig med, at Persontoget, der i
Øjeblikket gaar Kl.7.27, men kun føres til Køge, vil faa Afgang K1.7.25
og blive ført igennem til Nyk.F. Saa kan man vente der i fem Timer og
komme videre til Gedser med en anden Slæber.

En anden af Statsbanernes Hovedruter, København-Korsør—Fredericia og om
vendt har i den nuværende Rejseliste 37 Tog daglig. Efter de planlagte
Nedskæringer vil der paa denne Rute kun blive ialt 17 Tog daglig ( heri
stadig medregnet alle Tog paa Strækningenm ogsaa de, der udgaar fra Mel—
lemstationer eller kun kører til Mellemstationer). I Øjeblikket afgaar
der om Formiddagen fem Tog med Passagervogne fra Københavns Hovedbane—
gaard til Korsør, hvorfra de efter kortere eller længere Ventetid føres
over Storebælt. I mange Tilfælde dubleres i Øjeblikket Morgenekspressen
til Jylland, hvad der sandsynligvis overhovedet ikke vil være Tale om
efter den nye Plan. Endvidere kan det oplyses, at der efter den nye Plan
kun vil blive to Forbindelser fra København om Formiddagen med Overfør
sel over Storebælt, nemlig Kl.6.30 og Kl.7.52. Det næste Togs Afgang fra
København til Korsør bliver ikke før Kl. 17.05, og med dette Tog er der
ingen Forbindelse over Storebælt. Endelig kan det nævnes, at hvis man
skal til en Mellemstation paa Fyn, er der 4 Timers Ventetid i Nyborg.
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Dette bevirker bl.a., at mens man i Øjeblikket kan tage fra København
Kl.8.00 ob være f.Eks i Langeskov Kl.l3.30, skal man efter den nye Plan
afsted fra København Kl.7.52 og er ikke i Langeskov før 16.40. - Man skal
imidlertid altid se paa de lyse Sider af Tilværelsen: Der vil ikke gaa
saa meget Papir til, naar de nye Køreplaner snart skal trykkes.

Alt tyder paa, at de fleste af de 20-30.000 Mand, Tyskerne har liggende i
Oksbøl-Lejren, er flyttet Syd paa. For kort Tid siden afgik et meget
stort Tog - der skulde tre store Lokomotiver til for at slæbe det - Syd
paa. Nærmere Enkeltheder kendes endnu ikke.

Ved 21.30 Tiden Mandag Aften foretog tyske Militærpatruljer Razzia paa
Kongens Nytorv, hvor de søgte efter Vaaben hos Sporvognspassagererne. I
Aftes ved 18.15 Tiden blev der foretaget en lignende Undersøgelse paa Ho—
vedbanegaarden i København.

Endnu to Sabotagehandlinger blev gennemført i Gaar. Som omtalt blev Ma
skinfabrikken “Præcision” paa Emdrupvej 28 lagt i Ruiner ved 7.Tiden om
Morgenen, og ved l7.Tiden blev der lagt Bomber paa Fabrikken “Cheminova”
i Gladsakse. Der anbragtes ialt tre Bomber, men kun den ene eksploderede.
Den ødelagde Kontorbygningen og en Vandbeholder ved Fabrikken. Derimod
blev to Bomber, der var anbragt i selve Fabrikslokalerne, uskadeliggjort
af en tysk Sprængningskommando, som var blevet tilkaldt. En mindre Brand
blev hurtigt slukket.

Vi minder om, at enhver Henvendelse til INF maa være underskrevet med
Nummer eller Mærke.

Det tyske Orlovstog paa Vestkysten ramtes Nytaarsdag af Eksplosioner paa
Strækningen mellem Sig og Varde. Et Antal Boggievogne blev afsporet.
Statsbanerne sendte Hjælpetog fra Esbjerg, og der ankom et l~ysk Hjælpe-
tog fra Flensborg via Tønder. Skaderne synes at være alvorlfge, men nær
mere Enkeltheder foreligger endnu ikke.

BURDE HITLER VÆRE FØDT PAA LOLLAND ?

“Social Arbejder Oplysning” (af Stifterne ogsaa kaldet “Stauning-Fløjen”)
afholdt i Aftes i Odd Fellow Palæets store Sal en folkelig socialistisk
Solhvervsfest, hvortil der var udsendt en Række Indbydelser til Tysk—
landsarbejdere og deres Familier og andre interesserede. Vor Medarbejder
havde Lejlighed til at overvære Mødet, der holdtes for fuldt Hus i den
flagsmykkede Sal. Koncertpalæets Scene flankeredes pompøst af Organisa
tionens Symbol — en oprejst Hammer paa Baggrund af det kongelige Porcel
læns kendte tre Bølgelinjer. Blandt Gæsterne saas Forfatteren Harald
Bergstedt og Souschefen i det tyske Rejsebureau (RDV-Informationsbureau,
Østergade), (Reichsbahnzentrale der deutschen Reiseverkehr), den svensk—
fødte Hr.Folke l’Anglais () Nordgren. Iøvrigt prægedes Forsamlingen af
ældre og yngre Tysklandsarbejdere af begge Køn, elskværdige Herrer med
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Kongemærke i Knaphullet viste Deltagerne tilrette.

Medens Gæsterne strømmer ind, musicerer Orkestret. Vi nikker genkendende
til den unge talentfulde Kapelmester Jørgen Nielsen, Harald Bergstedts
nære Ven og Medarbejder, som i den højtidelige Anledning optræder i en
blaa Lakaj-Unfform, der i alle Maader passer til Lejligheden.

Nu staar Johannes Larsen, Organisationens energiske Formand, paa Taler
stolen og byder Forsamlingen velkommen. I hjertelige Vendinger takker han
for den Interesse, Foreningens sociale Oplysningsarbejde har mødt. Saale
des havde der ved Høstfesten meldt sig 334 nye Medlemmer, og man havde
til denne Fest - oplyste Taleren - maattet halvere Antallet af Deltagere
for at faa Plads til alle (~) - Efter Formandens Indledning sang Forsam
lingen “Høje Nord, Friheds Hjem”, og derpaa forevistes en kort tysk Pro
pagandafilm (RDV) om Komponisten Beethoven.

Rank og myndig bestiger Aftenens Taler, den kendte “Socialist” Jens Strøm,
Talerstolen. Smilende modtager han Forsamlingens Hyldest og indleder med
korte, men koncise Bemærkninger om, hvad han egentlig forstaar ved Socia
lisme. Det har overhovedet, siger han, intet med Teorier at gøre, men
skal bygge paa Realiteter. Pengene bør repræsentere arbejdsskabte Værdi
er, og de kapitalistiske Magter skal fravristes alt, hvad de har røvet.
Der skal skabes et Samfund, som er en lykkelig Arbejdsplads for enhver,
der yder en skabende Indsats. Alt for længe har vi været indsyltet i Fri
hedsbegrebet. Vi har Frihed til, hvis vi vil, i Morgen at starte et Blad,
der kan udkonkurrere Berlingeren og Politiken, men vi har ikke rihed til
at købe et Pund Frikadellefars.

Jens Strøm kom derefter ind paa Staunings Tale i Studenterforeningen den
8.Marts 1941. Han hævdede, den var skelsættende i Socialismens Historie,
idet Stauning - sagde han - ved denne Lejlighed gik ind for den europæi
ske Nyordning og paa denne Maade gav Arbejderne Lov til at søge Arbejde
i Tyskland. Tysklandsarbejderne blev hurtigt klar over, at man i Tyskland
havde fundet den rigtige Socialisme, men Embedsmænd, Fagforeningsfolk og
alle de andre Nulliteter i Danmark saboterede Staunings Linje og lagde
den nye Bevægelse for Had i det danske Folk. Socialismens Opfinder, A
doif Hitler, begik den Taktløshed at blive født i Tyskland. Han burde
selfølgelig være født paa Lolland. (Ordret gengivet).

Paa dette Tidspunkt blev der Uro paa Balkonen. Et ældre Ægtepar - fra
Lolland? - rejste sig harmdirrende og forlod Salen, efter at Dørvogteren
forgæves havde søgt at genne dem tilbage.

Med gode ønsker om Fremgang for Bevægelsen og det arbejdende Folk i det
kommende Aar sluttede Jens Strøm sin Tale.

Vi er nu naaet til Aftenens Højdepunkt, Solhvervskantaten, forfattet af
Harald Bergstedt. Programmet havde ikke løjet. Det blev en uforglemmelig
Oplevelse; da Scenetæppet gled til Side, straalede en nordisk Vinternat
os im~de gennem en snedækt Grantykning, foran hvilken en hemmeligheds
fuld Høj rugede over underjordiske Magter. Med eet hævede Højen sig paa
gloende Pæle. Fra alle Hjørner myldrede smaa Nisser frem under Anførsel
af en stor, sværlemmet Nissemor, af Skikkelse nærmest som en vendisk Am
me. Hun var iført en ejendommelig Nissedragt, der kunde se ud til ved an
dre Lejligheder at skulle bruges i nordisk—germanske Skuespil. Brynhilde
maatte man tænke paa.
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Der udspillede sig nu en symbolsk Kamp mellem Lysets og Mørkets Magter,
under hvilken det nye Aar aabenbarer sig i Skikkelseaf en høj ranglet
Lemmedasker i blaat Fløjl og grønne Hoser. En ækelt udseende person med
Horn i Panden og en Bombe i Tasken nærmer sig den uerfarne Yngling og
tilbyder ham sit Venskab. Han vil forære ham Taskens Indhold, der foruden
Bomben omfatter en halv Falske Akvavit (Akvaviten er vel en Finte til
Frits Clausen) - et Suk af Længsel gaar gennem Salen - vældige Seddelbun—
ter fra Nationalbanken samt et luftigt Slør, som den djævelske Person
forklarer er et Hjernespind, en Ideologi. Den unge Mand bliver lykkelig
ved Gaverne, men i det samme kommer op gennem Sallen tyve civilklædte
Personeraf begge Køn, hver bærende en Papirslygte. De gaae op paa Scenen,
hvor de bryder ind med Kor og Vekselsang. Nisserne tumler om mellem hin
anden og kommer for Skade at vælte et Par Grantræer, men det gør ikke no
get, da Træerne viser sig at staa paa Juletræsfødder og derfor hurtigt
bliver rejst igen. Midt i det hele humper det gamle Aar ind fra Baggrun
den, flytter en Træstub hen i Hjørnet og sætter sig paa den. Han giver
sig nu til at advare Nytaaret mod den listige Mands Gaver. Heri under-
støttes han højlydt af Koret og af Brynhilde, der nu og da forsvinder ud
i Kulissen gennem en Scenedør i det fjerne mellem to Grantræer.

Den gamle Mand imødegaar - paa Vers sor~ alle de andre- den onde Mands.
Propaganda med følgende Ord henvendt til Publikum:

Han knuste Hjerter, knuste Hjem
i hver en By, hvor han kom frem. (Ordret gengivet).

Men den højere Trold tager Sagen noget lettere og svarer djærvt:

Fra Tivoli kender du Bomberne bedst.
Naar Bomberne knalder, da bliver der Fest.

Til Slut forjages Trolden ud i Mørket. Det nye Aar faar en Lysekrone paa
Hovedet, Kaabe over Skulderen og Scepter i Haanden, og - forsigtigt for
ikke at tabe Kronen - kry ber han ned ad Trappen til Salen og gaar i
Spidsen for de optrædende Fremtiden i Møde og ud i Garderoben.

N~i tændes Lyset i Salen. SOCIAL ARBEJDER OPLYSNINGs store Fest er ved sin
Afslutning. De sidste Dange synges, og nede i NS~a1en bemærker vi tre “dan
ske” SS-Soldater fra Division Wiking, der rejser sig og i ~jb Beundring
for deres højere Chefs sociale Indsats med oprakt Højrearm istemmer:

Vor Fest er endt og vor Sal skal lukkes.
Og hver skal ud i den sorte Nat.

Det sidste Lys, her har brændt, skal slukkes,
og snart hver Stol staa tom, forladt.

Vigtigt: Numrene findes i Dag invendig i Kuverterne. Der er ikke denne
Gang foretaget nogen Ændringer.

Specielt til 215: Deres Oplysning er videresendt til Undersøgelsesudval
get. Den anførte Meddelelse staar for det paagældende Blads Regning. Bla
det er iøvrigt godt nok.

Specielt til 456: Besøget hos Dem var rigtig nok. Det vil blive gentaget
ved Lejlighed i Overensstemmelse med Deres ønske.

(Ordret gen
givet).
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307,335 og 450 kan vente Besøg 4/1.

Specielt til 6 og 162: Der er nu indløbet en Hilsen fra Husum, og dermed
er det altsaä fastslaaet, at Manden indtil det Tidspunkt var i Live. Den
videre Undersøgelse er derfor standset.

VESTFRONTEN: Ustandselig hamrer det allierede Luftvaaben mod Banegaarde
og Forbindelseslinjerne til den tyske Offensiv, og i Dag ligger 7 af de
vigtigste Banegaarde i Ruiner. Det ene Luftangreb afløser det andet ved
Dag og ved Nat, og den allierede Taktik gaar, ligesom i Normandiet, ud
paa at afskære Kamprummet fra Bagterrænet. Dette er ved at lykkes. Et
stort Antal Broer og Tunneller er allerede ødelagt, og der vil gaa Dage,
før de sidst ødelagte Banegaarde kan komme saa nogenlunde i Orden, saa
man kan gennemføre en højst mangelfuld Trafik. Reserver, der skal frem
til Fronten, maa allerede nu tilbagelægge de sidste 50-60km til Fods, og
Materiellet maa transporteres med Lastbiler og Hestevogne. I Is og Sne
er denne Transport uhyre vanskelig, og de fleste Steder mangler de yder
ste Linjer baade Ammunition og Forplejning. Ved Bastogne har saaledes
Hitlers Livstandarte maattet nedgrave deres Panser, da de ikke kan faa
noget Benzin frem.Sydøst for Bastogne er Fronten uforandret i sit Forløb,
hvorimid Amerikanerne er gaaet frem ~Iest derfor. Mod Vest og Nord er Ty
skerne ved at gennemføre Omgrupperinger, idet de vil gøre et nyt Forsøg
paa at naa frem til Liege og Antwerpen. Ved Saar og i Pfaltz fortsætter
Tyskerne deres Angreb og er naaet et Par Kilometer frem i Nærheden af
Blies—Floden. Ved Saarlautern er store tyske Troppesamlinger blevet til—
intetgjort ved Luftangreb.

Det samlede Tab for de Flyvemaskiner, der Nytaarsdag angreb de allierede
Flyvepladser, var ikke 128, men 165 Maskiner.

0STFRONTEN: Tyskerne forsøger nu at forsyne de indesluttede Tropper i
Budapest ad Luftvejen, men der er meget store Tab af baade Flyvemaskiner
og nedkastet Materiel. I de fleste af de tyske Stillinger er der Mangel
paa baade Mad og Ammunition. Hus efter Hus maa forlades, og Tyskerne sæt
ter Husene i Brand, før de gaar videre ind mod Byens Kerne. Tusinder af
Saarede dør paa Grund af Mangel paa Læger og Sygeplejersker, og Ligene
ligger i Gaderne uden at kunne blive begravet.

NY FREDSFØLER? Kontraspionagen mødte i Gaar op paa Flyvepladsen Echter
dingen ved Stuttgart og forhindrede, at Udenrigsminister von Ribbentrops
Ruslands-Ekspert, Ministerialdirigent Dr.Bruno Kleist, afrejste til Bar

‘\ celona med Kurermaskine. Man ved endnu ikke, hvorvidt Dr.Kleist skulde
til Spanien efter Ordre fra von Ribbentrop, eller om han vilde bringe sig
selv i Sikkerhed. I Juni Maaned i Aar begav Dr.Kleist sig til Stockholm
for efter Ordre fra Ribbentrop at forhandle med den derværende russiske
Legation om en Separatfred. Han blev længe i Stockholm, men fik alligevel
at vide, at Madame Kollontay ikke saa sig i Stand til at forhandle om
Fred med det nuværende Regime. Baade i Juli og August Maaned forsøgte han
stadig i Stockholm at forhandle om en Fred, men stadig forgæves. Efter
sin Hjemkomst har Dr.Kleist stadig anmodet von Ribbentrop om Beskyttelse
mod den tyske Kontraspionage, da han frygtede for en Arrestation. Han
staar nu under Kontraspionagens stadige Kontrol.
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EN HITLER-MODSTANDER: Under Kampene paa den ungarsk-østrigske Grænse har
Hitler mistet sin næstsidste Nevø, en Søn af hans Søster, FruRaubald.
Den sidste Nevø kæmper mod Hitler, det er en Søn. af Hitlers Broder, Re
stauratør Alois~ Hitler, William Patrick Hitlen, der som~Marineso1dat gør
Tjeneste i den amerikanske Stillehavsflaade.

RADIO: Det maa da ærgre Tyskerne at skulle betale 24 Mark om Aaret nu i
Stedet for tidligere 10 Mark i Radiolicens. Forhøjelsen er sket fra den
l.Januar i Aar.

Som omtalt i Gaar blev 15 politiske Fanger befriet fra Statsfængslet i
Horsens, uden at der blev løsnet et Skud. Flere af Fangerne havde siddet
fængslet i Aarevis. Frihedskæmperne havde bemægtiget sig Luftværnets sto
re Vogn og kørte op foran Statsfængslet. Vagten troede, det var rigtigt,
da de uniformerede C.4~Folk sagde, de skulde til øvelse paa Fængslets
Grund, og slog Portén op. I samme øjeblik havde han en Revolver i Siden,
og Vognen kørte nu helt frem til Ringmuren. Frihedskæmperne rejste Sti
ger, entrede op paa Ringmuren, og med deres Maskinpistoler holdt de Fan
gevogterne op, samtidig med at de kastede Pistoler og Rebstiger ned til
Fangerne. Blandt Fangerne var Skipperen der i sin Tid sejlede Christmas
Møller til Sverige. Paa fire Minutter var Aktionen tilendebragt, og Fan
gerne, hvis Gaarturtid var valgt med megen Omhu, befriet. De 12 Friheds
kæmpere kørte bort med deres Bytte. Baade Feltgendarmeriet og Vagtværnet
ledte efter de befriede hele Aftenen og Eftermiddagén, men de var som
sunket i Jorden. Gestapo fra Aarhus blev tilkaldt, men alle Eftersøgnin
ger var forgæves.

Ved 2O.Tiden i Aftes blev der ringet paa Døren til en Lejlighed Maglekil
devej 7, l.Sal. Den beboes af Lagerchef Møller hos Always Radio, og da
han aabnede Døren, affyrede en ung Mand flere Revolverskud mod ham. Han
styrtede om i Entreen og ved Ankomsten til Frederiksberg Hospital var han
død.

Under en Razzia i Adelgade trængte Tyskerne og Sommerfolken~ ind i Ejen
dommen Adelgade 87, hvor de aabnede Ild mod en af Ejendommens Beboere,
det 2O-aarige Bud Erik Knud Jensen. Umiddelbart efter kom en dansktalen
de Gest~pomand til. Jensen, der var dræbt paa Stedet, blev undersøgt, og
hans “Landsmænd” forsvandt med hans Legitimationskort.

Tidlig Mandag Morgen fandt tilfældige forbipasserende Liget af en midald
rende Mand ved G1.Strand udfor Assistenshuset. Han var dræbt ved flere
Skud i Hovedet. Det er nu oplyst, at den dræbte var den 54-aarige Ar
bejdsmand William Andersen, Aaboulevarden 32. Han havde i længere Tid ar
bejdet i Tyskland, men var hjemme paa Juleorlov. Motivet og de nærmere
Omstændigheder kendes ikke.

Den 29-aarige Arbejdsmand Niels Egon Becker Christensen, Kiers Plads 7 i
Aarhus, der blev anset for at være Nazist, blev Nytaarsaften dræbt af Re
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volverskud fra to Cyklister, der kørte forbi ham.

Fabrikken Haparanda, der blev saboteret i sidste lige, fabrikerede udeluk
kende Skaale til Kuglelejer, beregnet paa tyske Kampvogne. Sabotørerne
gjorde, hvad de kunde for at advare de nærmestboende inden Sprængningen.

Til de 152 Danskere, der allerede er afgaaet ved Døden i tyske Fængsler
og Koncentrationslejre, er yderligere kommet tre. Det er Overbetjent Carl
Korsøe, København, Politibetjent Henry Carnow, Frederiksberg og Politi-
-betjent Svend Sørensen, Nørresundby.

Lørdag Eftermiddag blev Formanden for Dansk Kriminalpolitiforening, Kri
minalassistent Holton løsladt af Tyskerne. Kriminalassistent Holton har
været interneret paa Politigaarden siden 19.September, men i den sidste
Maaneds Tid har han dels været paa Hospitalet, dels Rekonvalescent efter
Hospitalsophold. Løsladelsesordren er underskrevet af Dr.Hoffmann.

Som omtalt blev nogle af de paaPolitigaarden internerede Politifolk løs
ladt umiddelbart efter at Tyskerne havde deporteret ca.40 Mand til Frøs
levlejren. Kun i et enkelt Tilfælde var Løsladelsen ikke ledsaget af no
gen Forklaring, Sygdom, Alder,Charge. Det drejer sig om Politibetjent
Kjeld Flint, Bernstorffsvej 55 A. Det viser sig nu, at Flint, der iøvrigt
var Løjtnant, siden 1940, har været Medlem af DNSAP, og kort før sin Løs
ladelse deltog han sammen med tysk Politi i en Udrykning til en Sabotage-
affære paa Amager. Her blev han saaret af Sabotører og niaatte flygte ind
til en Familie, fra hvis Telefon,han alarmerede Shelihuset. Forklaringen
paa Løsladelsen og Interneringen er næppe nødvendig.

CHRISTMAS MØLLERS NYTAARSHILSEN TIL DANMARK.

I den danske Udsendelse fra London holdt Christmas Møller følgende Nyt
aarstale:

- Det gaar sikkert alle Danske paa samme Maade denne Nytaarsaften, den
sidste før Befrielsen. Vore Tanker er mest hos vore Døde og deres Kære,
hos Kaj Munk og Paludan MUller, hos “Flammen” og “Citronen” og hos “Pe
ter”. Vore Tanker gaar til dem alle, kendte som ukendte, der gav de~es
Liv for Danmarks Sag. Til de Tusinder, som sidder i Fængsler og Koncen
trationslejre og fortsat lider for deres Tro og deres Overbevisning. Hvad
vilde Danmark have været i Dag, om der ikke havde været Mennesker som
disse Helte. Ja, hvor vilde Danmark have været, om ikke den aktive Mod
stand havde gjort Danmark til Kampplads saavel som noget Land i Europa.
Og i en Henseende yderligere har alle Danske hjemme som ude det sikkert
ens, Krigem og Krigens Gang er det vigtigste og alt overskyggende. Hvor
langt er vi ikke naaet i det Aar, som nu er sluttet. Nogle har maaske væ
ret for optimistiske, men sammenlign Verdenskortet nu og for et Aar si
den, og ingen kan andet end føle den stærke Tilfredsstillelse med Resul
tatet. Et enkelt Tilbageslag kan intetændre i dette Billede, men den
sidste tyske Offensiv kan kun understrege, hvor uendelig en Fare Tyskland
har været og er og ogsaa - om ikke alle fredselskende Nationer holder
sammen - vil vedblive at være, naar det er totalt slaaet. Hvad vi faar i
disse Dage og Uger, er Anskuelsesundervisning i ikke at handle som efter
den sidste Krig. Tyskland og Nazismen vil vedblive at være Fjender mange
Aar frem i Tiden. Ja, Verden er naaet langt frem i dette Aar, og det er
Danmark ogsaa, takket være den danske Hjemmefront og Danmarks Friheds
raad, ja saa at sige hele det danske Folks faste og bestemte Holdning.
Haarde er Vilkaarene blevet, og Tyskerne gav det danske Folk den største
Kompliment, de kunde, ved den infamt nederdrægtige Beslutning om at op
løse Politiet. Hvoe er det karakteristisk, at netop den nazistiske Poli—
tistat handler saaledes. Det vilde føre alt for vidt, om jeg her forsøgte
at give en Oversigt over, hvor langt de er naaet. Vidnesbyrdene er mange,
men lad mig nævne et Par enkelte. Den største udenrigspolitiske Begiven
hed for Danmark var vel nok Sovjets Modtagelse af Minister Døssing.- Vor
Stilling har været vanskeligst~ her. Andre Lande kendte os b~dre. b~ for
stod os. Norges Statsmænd og Repræsentanter hjalp os i vor~trangeste Tid,
men det rüssiske Folk, som selv har ofret og ofret saa kolossalt for os
alle, vidste saa lidt om vore Vilkaar. Danske hjemme kan ikke sige det
offentligt, men de ved, at vi har talt paa hele det danske Folks Vegne,
naar vi har arbejdet for, at der blev optaget Forbindelse mellem Danmark
dansk Modstandog Sovjet, og vi skylder Sovjet en stor Tak for den høj
sindede Stilling, de har taget. For os her i Storbritannien kan man sige,
at Aaret begyndte med Udenrigsminister Edens Anerkendelse i Januar og
sluttede med Vicepremierminister Attlees Forsikring i November om, at vi
som fri Nation vil blive en af de Allierede, og i USA har Cordell Hull og
andre udtrykt sig paa lignende Maade. Og det frie Frankrig og det frie
Belgien har vist os det samme. Ja, haardt og drøjt har Aaret været, men
Arbejdet det har ikke været forgæves, og intet af alt dette var sket uden
Hjemmefrontens storslaaede Kamp. Og vi ser saa frem, vi har passeret den
korteste Dag, snart er det Foraar, og vi tror paa, at Foraaret og Somme
ren vil kome til os. Den første Nytaarshilsen til Danmark kunde ikke væ
re stoltere og mere ærefuld: Winston Churchill - Klippen paa hvilken vi
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alle byggede vore Haab i 1940, fordi han var Storbritanniens Chef - send
te ogsaa Danmark sin Hilsen og sin Tro paa vor Kamp. Danmark vil leve op
til denne Tillid. Ingen er i Tvivl om, at Venskelighederne vil komme,
naarvi gaar fra Tvang til Frihed. Vi har set store Vanskeligheder i and
re Lande, men vi er ikke Pessimister, men Optimister. Kan man blive andet
and Optimister, naar man ser Udviklingen i Fr~nkrig. Udviklingen foregaar
med de stærkeste Skridt, og i Dag er Frankrig, et halvt Aar efter 6.Juni,
igen en Stormagt. Paa samme Maade tror jeg paa, at det kernesunde danske
Folk vil komme over sine Saar og ødelæggelser og hurtigt faa Liv og Hel-
se. Og i hvert Fald ved jeg, at jeg sammenfatter alle ønsker for vort Fæ
dreland, naar jeg angiver vor Nytaarshilsen, at det samlede danske Folk
i Enighed og Samdrægtighed vil løse Opgaverne. Der vil ikke hos os være
noget ønske om at holde nogle af dem, som har gjort det bedste Arbejde i
Krigens Dage, borte fra at være med til at løse Fredens Gerning, og hvil
ke Maal har vi ikke, at genopbygge alt, der er lagt øde og gøre godt,
hvad Fjenden har forbrudt og derefter blive et endnu lykkeligere dansk
Folk med menneskeværdige Levevilkaar for alle. Dette er vort Maal.Sammen
hold, Ligelighed, Retfærdighed, udadtil en Politik sammen med alle de
forened~ Nationer mod Agression, inadtil en Samfundspolitik, som gør Dan
mark til Arbejdernes brede, almindelige Befoikningsland.

INF bragte for nogle Dage siden en Opgørelse over Antallet af Danske, der
har sat Livet til i tyske Koncentrationslejre og Fængsler. Antallet af
Døde er siden da Forøget til 163, og det kan desværre befrygtes, at det
te Tal i den kommende Tid vil gaa yderligere i Vejret, idet en Del af de
danske Politifolk, der skulde have været overført fra Buchenwalde til
Krigsfangelejren MUhldorf mellem Dresden og Torgau, har maattet efterla
des i Buchenwalde, fordi de var for sy~e til at taale Transporten. Det
drejer sig om et ikke ubetydeligt Antal, nemlig mellem 15-20 Procent. Ho
vedparten af de nye Dødsfald er sket i Hamburg-Neuengamme, og Tallene
for denne Lejr er nu 30 politiske Fanger, 13 Grænsegendarmer og 19 saa
kaldte “Vaneforbrydere og ascociale Elementer”. For de øvrige Lejre er
Tallene: Buchenwalde 45, Stutthof~5, Sachsenhausen 2, RavenbrUck 1, Aus
chwitz 1, Theresienstadt 45 og Dreibergen-BUzow.~2.

Den tyske Censur meddelte Tirsdag Aften, at alle danske Dagblade, der
abonnerer paa Skandinavisk Telegrambureau, skulde bringe et Telegram, Bu
reauet havde udsendt, om at 579 allierede Maskiner Nytaarsdag var blevet
ødelagt ved et Luftslag ovwr Holland og Belgien, Bureauet ledes nu af
Redaktør Gilberts Enke.

I Dagene op til Nytaar er der foretaget en Række Arrestationer paa Præst
øegnen. De arresterede er med Undtagelse af Skovfoges Hansen, Hollænder
skoven, der blev frigivet igen, ført til København. De paagældende er:
Overskovfoged Sloth, Melteskov, Landmand Harald Madsen, Braaskov, Land
mand Sigurd Madsén, Baarse, Godsejer Fuglmand, Bredeshave, Radioforhand
ler Alfr. Petersen, Tappernøje, Fodermester Frederiksen,~Bredeshave, Ba
gersvend Carl Albert Nielsen, Tappernøje, Kontorassistent G.Jørgensen,
Faksinge, Forvalter Staunstrup, Præstø, Forvalter Knud Jørgensen, Lilien
dahl, Gartner Alfr Nielsen, Tolstrup, Tømrer Leo Jensen og Maskinarbejder
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Ove Henriksen, Kalvehave samt Forvalter Mønsted,Jungshovedgaarden. — I
Haderslev er Forsikringsinspektør Asger Rasmùssen, Parkvej 11, blevet an
holdt. Han repræsenterer Forsikringsselskabet “Fremtiden” i Aalborg. -

Juleaftensdag blev en Fiskekutter fra Aggersund ved en Fejltagelse be
skudt af en tysk Vagtpost. Den 5l-aarige Fisker Poul Ravn blev saaret og
er nu død.

Nytaarsdag blev den 24-aarige Gunnar Højniark Petersen, Hjørring, saaret
af et Skud, da han stod i Forhallen til Hjørring Baneg&ard. Skuddet blev
affyret af en yngre Mand. Da en tysk Soldat vilde gribe ind, blev der og—
saa skudt paa ham . Han blev ramt i Tindingen og var død paa Stedet. Høj—
mark Petersen var kendt som Stikker under Navnet “Millionærdrengen”. Han
bad om at blive indlagt paa det tyske Lazaret. Revolvermanden undslap.

Natten til anden Juledag blev, efter hvad der nu oplyses, en ung ukendt
Mand skudt af en tysk Vagtpost i en Have bag Fabrikken “Danar” paa Hobro-
vej i Randers. Man saa Liget blive baar~t bort, og en tysk Vagtpost op
lyste, at den dræbte var Dansker. Nærmere Oplysninger er ikke fremkommet.
Haveejerne i Kvarteret har maattet underskrive en Erklæring om, at det
er helt paa deres egen Risiko, hvis de færdes i deres Haver mellem Kl.17
og Kl.6.

I Forbindelse med Arrestationen af Overlæge Ove Nielsen er ogsaa Syge
plejerske Frøken Soya paa Nyeborg og Glerups Kliniks Bredgadeafdeling ar
resteret.

Fra Politigaarden er foruden Kriminalassistent Holten ogsaa blevet løs
ladt Kriminalassistent Anders Christensen, Kriminalassistent Erlandsen,
Overbetjentene BerghEChrist~nsen, BogaarcL~ Pardbrf, Ankerstjerne og Kri
mina1betjenten~Mi1and,-~ Louis Larsen, Gytj~, Juul-Petersen, Oluf Jensen,
Carlsen og Bang~ Tilbäge paa Politigaarden er dér nu af de intérnerede
ca. 55 iland.

Tirsdag Aften mødte to Medlemmer af Gestapo op paa Gentofte Vagtværns
Kontor og forlangte at gennemgaa Listen over de Vagtværnsmedlemmer, der
havde Vagt paa det paagældende Tidspunkt. De forklarede intet om Formaa
let med Besøget og gjorde ingen Optegnelser.

I Gaar Morges foretog det tyske Politi en Razzia i Blidah Park6 uden Re
sultat.

“Ekstrabladet”s Bookman bragte i Gaar en Anmeldelse af en Bog, skrevet
af Kay P.Nielsen, og flere københavnske Blade har i den sidste Tid om
talt et Firma-Festskrift forfattet af Johs.Lehniann. Kay P.Nielsen har
gennem flere Aar været Ufas Pressechef og tvunget danske Journalister
til Besøg i Tyskland, og Lehmann har paa et Forlag truet Peter de Hemmer
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Gudme, der for nogen Tid siden døde i Sheilhuset, med tysk Politi. Dette
til Underretning for andre Dagblades Anmeldere.

Ved en Række Bombeeksplosioner i Lendum ved Hjørring Natten til i Gaar,
blev godt en halv Snes Mennesker saaret ved at der eksploderede Bomber
i Biler, der stod hos Brødrene, Vognmand Oskar Sørensen og Tømrermester
Thorvald Sørensen. Begge Brødrene blev saaret af Eksplosioner unde Sluk
ningsarbejdet, og en 8-9 Mennesker, der var stimlet sammen om Brandste
det, fik større eller mindre Læsioner. De alvorligst medtagne var Skræ
dermester Arthur Christensen, P.Sørensen og Hans Jensen, der maatte ind
lægges paa Centralsygehuset i Hjørring.

To revolverbevæbnede Mænd trængte Tirsdag Aften ved 19.Tiden ind til Mu
rermester Albert Busk, Grønland 15 i Grenaa. De var begge maskerede og
forlangte, at Murermesteren og hans Hustru skulde forlade Huset, da det
skulde sprænges i Luften. IEgteparret opgav al Modstand, efter at der var
affyret to Skræmmeskud, og de iøvrigt havde opdaget, at andre maskerede
Mænd holdt Vagt udenfor. En voldsom Eksplosion lagde kort efter Huset i
Ruiner. Revolvermændene kørte bort i Bil.

Man har i det sidste Par Dage paa Aalborgs Gader fundet Haandbomber. En
l2-aarig Dreng samlede en saadan op Søndag Morgen udenfor Ansgar Kirke.
Da forbipasserende raadede ham til hurtigst muligt at kaste den bort,
eksploderede den, dog udenat volde større Skade. Nytaarsmorgen maatte he
le Louisegade afspærres, idet man ogsaa der havde fundet en Haandbombe.

Den 3O—aarige Direktør Eigil Bahnson Jensen, der blev arresteret i Decem
ber forrige Aar, er død efter at have været Fange i Vestre Fængsel, Hor
serød, Frøslev og Neuengamme. Fra det sidste Sted ankom han dødssyg til
Frøslev umiddelbart før Jul, og er nu død paa Hospitalet i Aabenraa. Han
efterlader sig Hustru og to smaa Børn.

Den i Aarhus dræbte Arbejdsmand Egon Becker Christensen stammer fra Skan
derborg. Han var Psykopat og kendt som en uforbederlig Tyveknægt og Be
drager. Fornylig blev han løsladt efter en længere Fængselsstraf, og han
optraadte nu som Provokatør og Stikker paa en næsten uhørt fræk og raa
Maade. Folk, der kendte ham, kunde vel nok vare sig, men det er utvivl
somt, at han har bragt mange Mennesker i Ulykke.

Paa “Sølund” ved Skanderborg har en Mand ved Navn Arne Eriksen, faaet Be
skæftigelse, vistnok som Maskinpasser. Han er lige sluppet ud af Tugthu
set for grove Tyverier. Nu optræder han som Stikker for Gestapo. For nog
le Dage siden foranledigede han, at en Rentier i Skanderborg blev afhørt
paa et fuldkommen taabeligt Rygte om, at vedkommende skulde have modta
get Penge til Undergrundsbevægelsen. Paa “Landmandshotellet” har man en
Aften hørt ham ringe til “Sølund~ med Anmodning om at faa Hotellet luk
ket, fordi man ikke vilde servere øl og Brændevin for ham. Han angav ved
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denne Lejlighed en bestemt Mand i Byen, som de tyske Soldater især skul
de tage sig af, da “Hr.” Eriksen ikke kunde lide ham.

Arbejdsmand William Andersen, Aaboulevarden 32, der som omtalt blev fun
det dræbt udenfor Assistenshuset ved Gl.Strand, erkendt som Stikker af
den modbydeligste Art. Han indfandt sig paa en Restauration og gav sig
til at drøfte Politik med de tilstedeværende Gæster og endte med at an
give dem til Gestapo. Muligvis staar Henrettelsen af William Andersen i
Forbindelse med en Razzia, som Sommerfolkene i Gaar foretog i en Ejendom
paa Hjørnet af Korsgade og Blaagaardsgade, den dræbte Stikkers “Vagtdo
mæne”. Sommerfolkene ankom til Ejendommen ved 2O.Tiden med tre store Ud
rykningsvogne, stormede op ad Trapperne og sprængte Døren til en Lejlig
hed paa 3.Sal. Netop paa dette Tidspunkt blev et Vindue i Lejligheden
slaaet op, og en yngre Mand sprang ud. Han blev antagelig dræbt ved Fal
det mod Stenbroen. Paa sædvanlig “hensynsfuld” Vis blev han slynget op
i Bunden af den ene af Bilerne. I Lejlighedenarresterede Sommerfolkene
yderligere 3 eller 4 Mænd og en Kvinde. Nærmere Omstændigheder forelig
ger endnu ikke.

Om Mordet paa Formanden for Hvidovre Menighedsraad, Lærer Birktoft, fore
ligger der nu saadanne Oplysninger, at de fuldt ud bekræfter~den Formod
ning, som umiddelbart efter Mordet blev fremsat i INF. Birktoft er blevet
dræbt af Shellhusets Morderafdeling. En lille Times Tid før Drabet opsøg
te tre Mænd Birktoft i Hjemmet paa Hvidovregade 5, De oplyste, at de kom
fra det tyskeSikkerhedspoliti og paastod, at de skulde afhøre Birktoft,
fordi han var Kommunist. Birktoft protesterede og henviste til, at han
var ivrig Socialdemokrat, og efter en “Afhøring”, der nærmest var en Dis
kussion mellem de tre Gestapomænd og Birktoft, foreslog Læreren, at de
alle fire kunde følges ad til Præstegaarden i Hvidovre, hvor Præsten kun
de bekræfte Birktofts politiske Indstilling. Det gik Gestapofolkene med
til, og da de naaede Præstegaarden, lod de Birktoft gaa foran. Imidler
tid forsøgte Læreren at smække Præstegaardens Dør efter sig og lukke de
to Mænd ude, men de skød efter ham og ramte ham i Hovedet. Han tumlede
ud paa Vejen, hvor han styrtede om. De tre Mænd forsvandt, jnen faa Minut
ter senere kørte en Vogn med tysk-uniformeret Politi~ frem foran Præste
gaarden. De skulde foretage en Undersøgelse. I BetI~agtning af, at der er
mindst en halv Snes Minutters hurtig Udrykningskørsel til den nærmest ty
ske Politistation - og endnu længere Køretid fra Sheilhuset - taler de
tyske Politimænds omgaaende Tilstedeværelse for sig selv.

222 og 530 faar Besøg den 5/1.

Natten mellem Torsdag og Fredag foretog Gestapo en Razzia i Ruds Vedby,
hvor de blandt andet arresterede Murer Carl Christensen og Redder Dahl
fra Falcks Redningskorps.

Stikkeren, Købmand Flemming Søren Bastrup Frank, Aarhus, der i November
blev skudt af Revolvermænd, er nu død som Følge af sine Saar.
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Pastor Flensmark fra Haderslev, der i længere Tid har været eftersøgt af
Tyskerne, blev arresteret i Julen. Pastor Flensmark havde været forsvun
det fra sit Hjem, hvor Gestapo Gang paa Gang havde henvendt sig. Juleaf—
tensdag vendte han hjem, og umiddelbart efter kørte Tyskerne op foran
Præstegaarden og arresterede ham. Der er ikke Tvivl om, at en lokal Stik
ker har angivet ham.

Kredsl~ge Lauritzen, Haderslev, og Dommerfuldmægtig Bondo Svane, Aaben
raa, er fra den tyskeArre~st i Aabenraa blevet overført til Frøslevlej
ren. - Speciallæge Roustfra Haderslev er blevet løsladt fra Frøslev.

Som omtalt rettede danske Frihedskæmpere forleden et vellykket Angreb
mod den tyske Pejlestation i Vipperød. Angrebet kom fuldstændig overras
kende for Stationens Mandskab - iaTt en halv Snes tyske Soldater - saa
de overhovedet ikke fik Tid til at gøre Modstand. Der blev kun løsnet et
eneste Skud under Aktionen, og det var rettet mod Stationens Vagthund,
der blev dræbt. Hunden var den eneste, der ikke reagerede, da Sabotører
ne raabte: “H~nde hoch”. Den gik derimod til Angreb. Før Eksplosionerne,
der fuldstændig ødelagde Stationen, havde Frihedskæmperne afvæbnet Ty
skerne og ladet dem marchere ind paa Gaardspladsen, mens Bomberne blev
lagt. Samtlige Vaaben, Tæpper og Uniformer paa Stationen samt to Radio-
apparater blev taget med.

Gestapo i Slagelse har foretaget en Række Undersøgelser særlig af de po
litiske Mord paa Egnen. Tyskerne interesseret sig for Likvi
deringen af Stikkerægteparret i Foerlev ved Korsør i sin Tid. Som det vil
erindres, sendte Schalburgkorpseten IEresvagt til~Begravelsen. Der har i
denne Sag ogsaa været Razzia hos Overbetjent Møller, der indtil den19.
September var tjenstgørende ved Kriminalpolitiet i Slagelse. Tyskerne’
søgte bl.a. fotografisk Materiale. Der blev intet fundet, og iøvrigt har
Overbetjent Møller slet ikke beskæftiget sig med de forskellige Drab un
der sin Tjeneste.

Sommerfolk foretog forleden en flere Timer lang Razzia hos Crome og Gold
schmidt. Den gav tilsyneladende intet Resultat.

Et større Antal bevæbnede Mænd indfandt sigvi Tirsdags i Automobilgummi
lageret “Continental” paa Vandkunsten, hvor Personalet blev holdt op.
Derefter blev tre Lastbiler kørt ind i Gaarden, og i Løbet af et Kvar
ters Tid var der læsset 150 Lastbildæk paa Vognene, som forsvandt med den
kostbare Last.

Som omtalt i INF i Gaar i Forbindelse med den dristige Sabotage mod Ra
diofabrikken “Torotor” paa Kollegievej var man af den Opfattelse, at en
Sabotagevagt var blevet saaret og laa under Ruinerne. Det har nu vist
sig, at den saarede ikke var en af Fabrikkens almindelige Sabotagevagter
- derimod en tysk Soldat, der sammen med sin dræbte Kollega fra Bunkers—
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anlægget, som Frihedskæmperne beskød med en 20 mm Fodfoikkanon, blev
bragt til Feltlazarettet paa Nyelandsvej. Forøvrigt ansaa man Torotor
for ganske uindtagelig. Den var omdannet til en fuldstændig Fæstning.
Rundt om sad store Lyskastere, høje Hegn skilte Fabrikken fra Omverdenen,
og paa disse Hegn og paa Murene var der opsat Mikrofoner, som opfangede
selv den mindste Lyd. Hertil kom yderligere Bunkersanlæg bemandet med ty
ske Soldater og Vagttaarne, der ogsaa var bemandet med Værnemagtsfolk.
For Tyskerne var det meget vigtigt at Værnemager Hansens Virksomhed var
intakt. Et Afbræk i Produktionen, der som bekendt omfattende Styregrejer
og Instrumenter til V 2, kunde faa de alvorligste Følger for den tyske
Krigsindustri. Danske Frihedskæmpere har med denne Aktion vundet en af
deres betydeligste Sejre.

Sagfører Bent Poulsen, Svendborg, der skulde have være løsladt fra Kon
centrationslejren Neuengamme ved Hamburg, blev alligevel ikke sat paa fri
Fod. Ved en Fejltagelse har Tyskerne løsladt en stud.jur.Poulsen. Da de
opdagede Fejitagelsen, var Fuglen fløjet, og nu vil de ikk~e løslade Sag
føreren, før de igen har faaet fat paa stud.jur.Poulsen.

Tyskerne har for nogle Dage siden beslaglagt Arbejderhøjskolen Kragelund
ved Hammel. Som bekendt beslaglagde Tyskerne kort efter Besættelsen Ar
bejderhøjskolen i Esbjerg, og Skolens Virksomhed blev i Stedet henlagt
til Gaarden “Kragelund”. Det ser ud til, at Roskilde Arbejderhøjskole
indtil videre ~ka1 undgaa “Invasion”.

Særmelding: Mester Peters fra P. er kommet til København og søger omgaa
ende Forbindelse med Chefen. - Kontakt gennem Nr. 492.

VESTFRONTEN: Tyskerne har nu udviklet Angrebene i Saar og Pfaltz til en
Aflastningsoffensiv, hvormed de søger at hindre de allierede Angreb mod
den store tyske Kile i Ardennerne. Der er allerede blevet indsat 7 tyske
Divisioner i denne Offensiv, og en stor Del af Panserstyrke~ne er ført
hertil. Det er dog foreløbig ret smaa Resultater, Tyskerne ~ar opnaaet.
Samtidig haaber Tyskerne selv at kunne gennemføre en Omgruppering af
Styrkerne, saa de kan blive i Stand til at gennemføre Offensiven mod Ant—
werpen. I Ardennerslaget dehaardeste Kampe stadig omkring Bastog—
ne, men her som de fleste andre Steder paa den nordlige Kampfront, har
man maattet tage Panserne ud af Kampen paa Grund af Benzinmangel. Amer
kanerne har haft en Del Fremgang baade øst og Vest om Bastogne. Der er
ved at udvikle sig en amerikansk Offensiv helt inde ved den tyske Kiles
Bund i Nærheden af Monschau, hvor Amerikanerne presser meget stærkt frem.
Ogsaa ved de nedre Vogeser forsøger Tyskerne en Offensiv.

Det mest karakteristiske for disse Dages Kampe er de overordentlig svære
Luftangreb, der rettes mod de tyske Forbindelseslinjer. I Løbet af det
sidste Døgn var der ikke mindre end 3.000 allierede Maskiner inde over
Forbindelseslinjerne, og 7 vigtige Jernbanelinjer blev paany angrebet i
det 4 af de mest betydningsfulde Jernbaneknudepunkter blev lagt iRuiner.
Det var Pirmasens, Neunkirchen, ZweibrUcken og Schleichen.
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ØSTFRONTEN: Den tyske Øverstkommanderende paa det sydlige Frontafsnit,
Generaloberst Friesner, har efter Førerens Ordre begyndt et sidste Forsøg
paa at befri de store tyske Troppestyrker i Budapest. Han har samlet alt
Materiel i et Angreb mellem Bakon Skoven og Donau, men gør meget smaa
Fremskridt. Afdelingerne staar endnu 55 km fra Hovedstaden, og der synes
ingen rimelig Chance for at naa til Undsætning, før den sidste Modstand
er brudt. I Buda er Modstanden koncentreret omkring Burg-Kvarteret, Cita
dellet og Parlamentet. En stor Afdeling Tyskere havde forskanset sig i
Kroningskirken, som Russerne nu har ødelagt ved et Luftangreb. I den
nordøstlige Del af Pest har Modstanden maattet ophøre. Fremgangen i Tje—
koslovakiet fortsættes.

Sidste:

Tyskerne og deres danske Haandlangere har haft en travl Nat med at spræn
ge Villaer i Luften, og de er som sædvanlig optraadt med en Hensynsløs
hed, der selv under de givne Omstændigheder og selve Handlingens Brutali
tet i sig selv, mangler Sidestykke. - Deres første Aktion blev foretaget
Kl.2.30 paa Højsagervej 10 i Valby i en Villa, der ejes af Frisør K.Wei
sche, men beboes af hans Broder, Cigarhandler Einar Weische og Hustru.
Ægteparret naaede ikke i Sikkerhed, før Eksplosionen skete. De maatte
begge i kvæstet Tilstand føres til Kommunehospitalet.

Den anden Villa, der blev sprængt i Luften, ligger paa C.F.Richsvej 23
og tilhører Overingeniør Chr.Bak, der har siddet i Frøslevlejrer~ i tre
Maaneder sammen med sin Hustru. “Villaen beboedes af Fru Baks 7O-aarige
Moder, der passede Ægteparrets Børn. Der blev givet den gamle Dame tre
Minutter til at klæde sig selv og Børnene paa og søge Sikkerhed. Eksplo
sionen var saa voldsom, at begge Nabovillaer blev delvis ødelagt.

Kl.3.55 eksploderede tre Bomber, der var lagt i tilfældige Lastbiler, som
Stod paa Halmtorvet. To Kvinder, som opholdt sig i Nærheden, blev saaret
af Glassplinter og kørt til Hospitalet.

K1.7.00 i Morges eksploderede en Bombe, der var anbragt i G.Johansens
Maskinfabrik, Elmegade 5. Fabrikken blev ødelagt.

“Fædrelandet” har paa
staa —

- Aa nej.

Ledersiden faaet en ny Rubrik:”Jeg kan ikke for-
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Gunnar Højmark Petersen, kaldet “Millionærdrengen”, der forleden Dag blev
skudt ned paa Hjørring Banegaard, og som efter eget Ønske førtes til det
tyske Lazaret, er nu død. Han var en af de farligste Stikkere, der havde
specialiseret sig i at jage illegale Kurerere i Togene i Nordjylland og
flere Gange havde forsøgt at komme i Kontakt med illegale Sejlruter fra
Nordjylland til Sverige. Da han blev fældet ved et Revolverskud, stod
han ved Banegaardens Chokoladekiosk for derfra at holde Øje med de Rej
sende. Højmark Petersen, hvis Fader er den nazistiske Skomager Noah Pe
tersen, Hjørring, var i sin Tid C.B.- Betjent i Hirtshals. Han blev af
skediget og straffet for Cykletyveri, tog til Aarhus, hvor han atter blev
dømt for Tyveri, hvorpaa han atter dukkede op i Hjørring for at blive an
holdt for en Bedrageriaffære. Da han skulde udleveres til Aarhus, kunde
han dokumentere, at han tilhørte det tyske Sikkerhedspoliti. Hans Kolle
ga, den anden Storstikker Carl Nielsen, kaldet “Calle Pedel”, er flygtet
til Tyskland, da han ikke længere er sikker paa sit Liv. Det var ham, der
for nogle Maaneder siden blev ført bort fra Brønderslev Sygehus og sene
re blev fundet med en Kugle i Nakken. Efter et Par Maaneder paa Frede
rikshavns tyske Lazaret kunde han udskrives og genoptage sin Virksomhed.

Som omtalt i INF blev Sygeplejerske, Frøken Hyben Soy( arresteret af det
tyske Politi under en Razzia paa en Fødeklinik i Bredgade. Egentlig var
det hendes Kæreste, man var ude efter, men da ma ikke har kunnet finde
ham, tog man i Stedet den unge Mand. Siden blev hun anvendt paa en for
det tyske Politi særdeles karakt~i.~tisk Maade. Man tvang hende til at
føre Samtaler i Telefonen med Venner og Bekendte, samtidig med, at Ty
skerne i et ekstra Hørerør aflyttede Samtalerne. Det førte ikke til no
get, og saa fandt Tyskerne paa en ny “List”. De tvang Frøken Soya til at
gaa en Tur gennem Strøget med Ordre til at hilse paa Venner og Bekendte.
Foran og bag hende gik Gestapofolk med Fingeren paa Pistolens Aftrækker.
Heller ikke denne specielle tyske Fremgangsmaade gav dog noget Resultat.

I Forbindelse med denne Affære kan iøvrigt omtales en anden Form for tysk
Polititaktik. Som omtalt blev Bud Erik Knud Jensen, Adelgade 87 dræbt
Søndag Aften af nogle Gestapofolk og en dansk Haandlanger, der var paa
Razzia i Ejendommer, hvor Jensen boede. Uden forudgaaende Varsel skød de
ham ned i Porten, hvorefter en af Tyskerne tog hans Legitim~tionskort.
Tyskerne va~r imidlertid paa Vej op til Jensens Forældre, og~her kom Dan
skeren ogsaa op. Han forklarede dem, at deres Søn og en anden ung Mand
i Porten havde været oppe at slaas om en Pistol, og derfor havde “Politi
et” selv været nødt til at bruge Pistoler. Tyskerne nikkede bekræftende.
De forstod ikke et Ord af, hvad de danske Kolleger fortalte, hvad der
fremgaar af følgende Replik fra den ene Gestaponiand: - Vi maatte skyde,
fordi han ikke havde sit Legitimationskort paa sig og forsøgte at flygte.
- Tyskeren, der fortalte dette, var den samme Gestapomand, som faa Mi

nutter forinden havde stjaalet Legitimationskortet op af Lommen paa den
myrdede.

For nogle Dage siden trængte 16 pistolbevæbnede Mænd ind paa et Bogtryk—
maskinlager i den indre By, hvor de holdt Personalet op og fjernede to
Sættemaskiner. Aktionen stod paa i næsten fire Timer.
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Efter at et Par tyske Desertører for et Par Dage siden er blevet fanget
~i Bramminge, er flere Brammingeborgere blevet arresteret, beskyldt for
\ at have ydet Desertørerne Hjælp. De arresterede er: Slagtersvend Martinus
\Bødiker, Skomager Ejnar Simonsen, Typograf Viggo Sørensen, Karetmager

ari Ortved, Arbejdsmand Hans Josefsen, og Arbejdsmand Tykgaard.

Tysk Politi satte i Onsdags Ild paa et Sommerhus ved Hobro Vesterfjord,
tilhørende Telefonmontør Krogh Andersen. Han beskyldes for at have skjult
Sprængstoffer i Huset.

Savværksejer O.Chr.Larsen, der som omtalt i Dagbladene, blev skudt ned
og dræbt i St.Strandstræde i Gaar Eftermiddags, var et fremtrædende Med
lem af DNSAP. Han har flere Gange udtalt, at han følte sig truet, og for
nogle Dage siden “flygtede” han fra sin Virksomhed, Savværket ved Ravns
holt. Officielt var han paa Forretningsrejse.

Onsdag Aften skete der paa Herning Station en Sprængning i en Tankvogn
med Petroleum til Værnemagten. Vognen blev ødelagt. Omkring Midnat skete
der flere andre Sprængninger paa Linjerne mellem Struer og Herning, mel
lem Hjerm og Hobro, mellem Skanderborg og Allen, mellem Horsens og Hat-
ting og lidt udenfor Horsens Station. Paa Skanderborg Station maatte Tra
fikken en Overgang standses paa Grund af formodet Sabotage.

En Razzia Natten til i Gaar hos statsautoriseret Revisor Helge Andersen,
Gammelh~vealle 5, gennemført af Gestapo og Sommerfolk, endte resultat-
løst og uden at nogen blev taget med.

I Gaar Eftermiddags ved 14.30 Tiden opstod der en kort Ildkamp paa Bou—
levarden i Aalborg. To Mænd, der var blevet ramt af Skuddene, blev ført
til det tyske Lazaret. Den ene af dem var dræbt paa Stedet. Han er, ef
ter hvad man i Aftes kunde faa oplyst, Sysselleder Ejnar Lauersen, der
lederdet nationalsocialistiske Partikontor i Aalborg. Den anden er mulig
vis en tilfældig forbipasserende, der er kommet ind i Kamplinjen. Ud paa
Aftenen knaldede der igen en Række Skud paa omtrent samme Sted. I dette
Tilfælde blev Elektriker E.Meyer Christensen ramt og styrtede død om. Li
get blev bragt til Kommunehospitalet, og man maa gaa ud fra, at det dre
jer sig om et Repressaliemord.

Anden Juledag Kl.ca.17.3O fjernede fire Personer Spolerne med Filmen
“MUnchhausen” fra Grand Biografen i Holbæk. Aftenforestillingerne blev
aflyst.

Der er trods alt Grænser for, hvad selv en saakaldt Gestapomand kan til
lade sig. Som bekendt har det tyske Politi længe tilladt, at de “danske”
Gestapofolk foretog Bankrøverier, hold up og andre germanske nin
ger i deres Fritid. Nu har man alligevel arresteret en “dansk” Gestapo-

mand ved Navn Poul Hansen. Han var nemlig saa uheldig at holde to tyske
Gestapofolk op og forsøgte at frarøve dem deres Tegnebøger og andre Vær
disager. Det kunde man naturligvis ikke tolerere.

Cand.pharm. Anders Jacob Tørring Jacobsen paa Holbæk Elefantapotek, født
den 15.December 1914 er blevet arresteret af Gestapo paa sin Arbejds
plads. Derfra blev han ført til København i K 31478, efter først at være
blevet ført til sit Værelse. Man skulde have sagt til ham, at han skulde
laanes til et Forhør.

Et københavns Entreprenørfirma søger i disse Dage ledige Vogne paa Fal
ster til “velbetalt” Kørsel. Det rejer sig om Anlæg af 20.000 m2 Vej ved
Bøtø i Nærheden af Marienlyst østersøbad. Vejen, der skal kunne bære 30
Tons, skal føres over nogle Marken ned mod Stranden, som i nogen Tid har
været beslaglagt som Nødlandingsplads. Fra Markerne fører Vejen derefter
ind i den tætte Bøtø Skov, hvor der efter Sigende skal anlægges et “Fly
verskjul” med Plads til Jagermaskiner og lettere Bombemaskiner.

KONFISKATION OG BESKATNING AF KRIGSTIDENS FORTJENESTER.

Samtidig med at Størstedelen af Befolkningen under Vareknaphedens Tryk
kæmper for at opretholde Levefoden, har visse Kredse under Krigen skov-
let store Fortjenester ind. Et af Efterkrigstidens vigtigste Problemer
bliver Behandlingen af disse Krigsfortjenester. Tre Hovedproblemer mel
der sig i denne Forbindelse. 1) Konstateringen af Fortjenesterne og Aar
sagerne til deres Fremkomst, 2) Konfiskation eller Beskatning af Fortje
nesterne, og 3) Foranstaltningernes Gennemførelse.

1) Det er en kendt Sag, at den nugældende Skatteligning er lidet effek
tiv. Man regner med, at højst 85 % af Indkomsterne og 65 % af Formuerne
opgives til Skattevæsenet. Nye og strengere Kontrolforanstaltninger samt
Straffebestemmelser maa derfor indføres. I Belgien er saaledes ved sær
lig Lov i Oktober 1944 alle gamle Sedler inddraget og delvis ~ombyttet med
nye, Bankkonti er midlertidigt spærrede og samtlige Værdipap~rer indkaldt
til Stempling. Kun en fuldstændig Opgørelse af Formuerne vi1~ kunne danne
Basis for en Undersøgelse af, hvorledes de er tilvejebragt. Dette vil ha
ve afgørende Betydning for, om en Konfiskation eller Beskatning skal fin
de Sted.

2) a. I alle Tilfælde, hvor det viser sig, at gældende Bestemmelser for
Samhandel med Tyskerne eller Prisforskrifter o.l. er overtraadt, har der
foreligget en saadan Udnyttelse af vor Tvangssituation, at hele den ind
vundne Fortjeneste maa konfiskeres og Bøde eller Frihedsstraf idømmes.
Dette maa gælde baade Værnemagere, Prislovsovertrædere og Sortbørshand
lende. b) Værnemagere, som har overhold de af Myndighederne fastsatte Le
verings- og Prisbestemmelser bør ikke straffes, men hele den opnaaede
Fortjeneste bør konfiskeres. I Tilfælde, hvor Fortjenesten helt eller
delvis er forbrugt, maa det offentlige ikke opgive Kravet, men indkræve
Beløbet efterhaanden i det Omfang, hvor det er muligt. c) Endelig maa en
hver, der efter disse Aars mange økonomiske Vanskeligheder for hele den
almindelige Befolkning har kunnet øge sin Formue betydeligt, være pligtig
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til at bidrage til at lette Byrderne for den øvrige Befolkning ved Erlæg
gelse af en væsentlig og med Formueforøgelsens Omfang stigende Del af
denne. Naar Forbrydernes og Værnemagernes Krigsfortjenester behandles
særskilt kan denne Beskatning dog begrænses til den Del af Krigsfortje
nesterne, der er afsat som Formuestigning, men al Formuestigning over en
vis MinimumsgrænSe maa medtages uafhængig af Stigningsaarsagen.

3) En særlig Konfiskationskomite maa nedsættes med uindskrænket Myndig
hed til inappellabelt at fastsætte, hvornaar Konfiskation af Krigstidens
Fortjenester er berettiget, og at idømme Bøder eller rejste Krav om Fri
hedsstraf i Overensstemmelse med gældende Lovgivning, som ikke har kunnet
skærpes i det sidste Aar, men eventuelt maa ændres med tilbagevirkende
Kraft for grovere Forseelser. Princippet om ikke at gennemføre Straffe-
bestemmelser med tilbagevirkende Kraft bør kun opretholdes saa længe, det
beskytter den lovlydige Borger - men ikke til at dække over Krigstidens
Snyltere. Pris- og Skattemyndigheder samt alle andre offentlige Instan
ser, som har haft Lejlighed til at kontrollere om Levering til Værnemag
ten eller Overtrædelse af Prislovgivningen har fundet Sted maa have Pligt
til at foretage Indberetning herom til Konfiskationskomiteen. Endvidere
maa enhver Borger have Ret til at foretage Anmeldelse i Tilfælde, hvor
Mistanke foreligger om uberettiget Fortjeneste eller blot Fortjeneste fra
Værnemagtsleverancer. Komiteen bør have Adgang til paa Stedet af foreta
ge enhver Undersøgelse og Afhøring, som vil være eller skønnes at være
nødvendig for at Sagen kan blive fuldstændig belyst. Det er vigtigt, at
der allerede nu indsamles Materiale fra alle Sider til senere Anvendel
se i disse Sager. Merformuebeskatningen bør derimod foretages af de sæd
vanlige Skattemyndigheder udstyret med nye effektive Fuldmagter. Konfi
skation af en Del af en Persons Krigsfortjeneste bør imidlertid ikke ude
lukke Beskatning af eventuel overskydende Merformue. Konfiskation og Be
skatning af Fortjenester og Formuer opstaaet under Krigen er nødvendig
baade af nationale og sociale Grunde. Det bør være udelukket, at nogen
kan erhverve en varig Fordel ved at have handlet med Værnemagten eller
have oppebaaret uretmæssige Fortjenester under Krigen, men tillige nød
vendiggør den fulde Gennemførelse af Demokratiet efter Krigen - ogsaa i
økonomisk Henseende - at enhver social Ulighed, som er skabt under Kri
gen, fjernes. Enkeltheder kan nærmere diskuteres, men de forberedende
Foranstaltninger maa træffes allerede nu, da Konfiskationen og Beskat
ningen bør finde Sted snarest muligt efter Besættelsens Ophør.

VESTFRONTEN: De amerikanske Tropper forsøger for øjeblikket at gennem-
skære den tyske Indbrudskile i Belgien ved heftige Angreb nordfra i Nær
heden af Stavelot samt fra Syd mod Houffalize. Begge Angreb har været
ledsaget af Held, idet den tyske Korridor paa dette Sted nu er trængt
sammen til en Bredde af ca 30 km. Kampene i det nordlige Afsnit er yderst
vanskelig for Tyskerne, idet de derværende Panserenheder netop skulde ta
ges ud af Kampen for at vlive fyldt op, men Reserverne naaede ikke frem
og blev i Stedet indsat i Forsøget paa at generobre Bastogne, og Grena—
dererne maa bekæmpe de allierede Tanke med almindelige Haandvaaben, da
deres Ammunition er blevet ødelagt ved Luftangreb.

Kampene i Saar og Pfaltz taget et stadig større Omfang, Tyskerne har sat
12 Dicisioner ind i Offensiven, men Amerikanerne synes at være Herre o
ver Situationen. Der er intet hastigt Tilbagetog, men Tropperne gaar
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langsomt tilbage til Maginotlinjens Befæstningsværker. Tyskerne har faaet
et Brohoved over Blies-Floden. Weissembourg er generobret, og Amerikaner
ne kastet ud af dette Ghørne af Tyskland.

Imidlertid synes Forsyningssituationen at være den vanskeligste at klare
for Tyskerne efter de kraftige Luftangreb, Jernbanerne er nu saa langt
tilbage fra Kampomraadet, at det er Dagsréjser, der maa gøres for at
skaffe Materiel og Reserved frem. I hele Distriktet Vest for Rhinen er
al Jernbane-, Telefon- og Telegraftjeneste blevet afbrudt.

0STFRONTEN: De tyske Angreb, der er gennemført for at undsætte Budapest,
er nu blevet standset, efter at have været ledsaget af noget Held i Be
gyndelsen. De staar 45 km fra Hovedstaden, og da Russerne har faaet For
stærkninger frem, er der ikke længere Mulighed for en Forening af de to
tyske Afdelinger. Et Par Udbrudsforsøg fra Budapest er blevet afvist. I
selve Budapest er Kampene ved at naa deres Afslutning, Stilling efter
Stilling maa opgive Kampen, og Citadellet er blevet fuldstændig afskaa
ret. Mod Nord er der Gadekampe i Losonoz,. og Tropperne i østsiovakiet er
dermed afskaaret.

ITALIENSFRONTEN: De A llierede gennemfører et nyt Storangreb Nordvest
for Ravenna, San Alberto er truet. Flere tyske Garnisoner er afskaaret.

FLUGT: Prins Aksels Yacht er som bekendt blevet stjaalet og ankommet
til Sverige. Det var 7 tyske Soldater, der havde stjaalet Yachten for at
unddrage sig deres Militærpligt. De er blevet interneret, og deres Navne
offentliggøres ikke.

KVINDEHÆREN: Det gaar lidt langsomt med Anmeldelsen af Frivillige til
den nye Kvindehær. Derfor har de tyske Kvindeorganisationer udsendt Med
delelse om, at de unge Piger, der melder sig, fremtidig vil faa fikse U
niformer og stadig skal have ordnet deres Haar af de vedste Frisører.
Mange mandlige Frisører er nu fra Hæren overført til Kvindehæren og skal
atter beskæftige sig med Permanent.

Tyskerne har fremsat Krav om at faa leveret 56 Jernbanevognladninger
dansk Frugt til Tyskland inden den 8.Januar. Hver Jernbanevogn kan tage
mellem 600-700 Kasser, saa man forstaar, at det rejer sig om et meget be
tydeligt Parti, saa stort, at der næppe bliver ret meget Fiugt tilbage
til det danske Marked. Leverancen skal først og fremmest omfatteÆbler.

Det viser sig, at en kvindelig Stikker har været paa Spil i Forbindelse
med Stormen paa en Ejendom paa Hjørnet af Blaagaardsgade. Som omtalt i
INF blev en Del unge Mennesker anholdt under Razziaen. Det viser sig nu,
at den paagældende Kvinde var tilsluttet Sommerfolkene, formentlig fordi
hun ikke turde forlade Stedet uden passende Beskyttelse.

Den l9.December fandt forbipasserende en Mand paa Hjørnet af Bryghusgade
og Frederiksholms Kanal. Han var dræbt ved Skud gennem Hovedet. Han er
nu genkendt som den 35-aarige Arkitekt Johan Orla Hansson, Norsvej 34.
Man maa formode, at der foreligger et Mord udført paa Kommando af den
højere Pancke.
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Som omtalt i Dagbladene er en mandlig Husassistent blevet anholdt efter
at have udplyndret sin Arbejdsgiver, Ekspeditionssekretær Barnekow i Hel
lerup. I Dagbladene har Tyskerne dog glemt at tilføje, at den samme Hus-
assistent blev fundet i SS-Huset i Jernbanegade, hvor han havde meldt sig
til Tjeneste efter at de gævé SS-Mænd havde hørt, at deres nye Kollega
kun havde stjaalet et latterligt lille Beløb som 2.000 Kroner, gav de
straks Ordre til, at han skulde udleveres til Retsforfølgning.

Tysk Politi gennemførte i Gaar Eftermiddags en Række Razziaer bl.a. paa
Vesterbro og paa Amager. Alle forbipasserende blev undersøgt for Vaaben.

Onsdag Eftermiddag trængte tysk Politi ind i Lejligheden Frimestervej 15,
hvor man arresterede 4 unge Mænd og3 Kvinder. Blandt de anholdte er den
23—aarige Søren Sørensen, der er ansat i Magistratens 3.Afdeling og er
Søn af Borgmester H.P.Sørensen.

I flere Tilfælde er det konstateret, at Tyskerne anvender falske Købekort
paa Fodtøj og paa Flæsk. Der er Grund til at gøre de handlende opmærksom
paa dette, ikke fordi de af den Grund slipper for at aflevere Varerne til
Køberne, men fordi det kun kan være godt, at saa mange af Tyskernes aa
benbare Svindlerier bliver afsløret.

Natten til i Gaar indtraf der med en Times Mellemrup to voldsomme Eksplo
sioner i Kolding. Den ene ramte det kommunale Vagtværns Udrykningsvogn,
der splintredes. Den anden ramte Ejendommen Munkegade 2, hvor Herreekvi
peringsforretningen Carlton ødelagdes.

I Gaar Morges trængte revolverbevæbnede Mænd ind paa ørum Hansens Maskin
fabrik paa Vordingborgvej i Køge; efter at Arbejderne var sendt i Beskyt
telsesrum blev der anbragt to Bomber i Værkstedet. Ved Eksplosionerne
blev Fabrikken fuldstændig ødelagt. Der er sket nogen Skade paa de omlig
gende Villaer. Fabrikantens Husassistent blev lettere saaret.

Ved Juletid arresteredes i Ribe stud-polyt. Helge Iversen, Søn af Bog-
handler Iversen, Bramminge. Tysk Politi vilde ogsaa arrestere en Søn af
Vejassistent R.Jensen, men da han ikke blev fundet, blev Faderen arreste
ret i Stedet For, og han er ikke kommet paa fri Fod endnu. Et Par Dage
før, var den unge Mands Svoger, der er Jernbanedetektiv, som nævnt ble
vet arresteret.

Ved Frigivelsen af de 15 Fanger, der afsonede deres Straffe i Horsens
Statsfængsel, anvendtes en CB-Sanitetsvogn, der var afhentet paa Falcks
Station. Vognen blev Tirsdag Morgen fundet i en Tørvelade ved Tyrsted,
en halv Snes km Syd for Horsens. Der befandt sig ialt 16 politiske Fan
ger i Statsfængslet, og den eneste, der ikke blev befriet, var den Skip
per, der førte Christmas Møller til Sverige. Desværre var INFORMATIONS

Meddelelse i Gaar altsaa ikke korrekt paa dette Punkt. Skipperen kom ikke
med, fordi han laa syg.

I Løbet af den sidste Maaned har Gestapo arresteret fem af de ansatte i
Arnold Buscks Boghandel paa Købmagergade. Fire af dem sidder endnu arre
steret: Peter Igel, Hove, Permiin og Arctander. Frost-Hansen har ogsaa
været arresteret, men blev frigivet 8 Dage før Jul. Firmaets Juniorchef,
Forlagsboghandler Helge Busck, har flere Gange i adskillige Timer været
i skarpt Forhør i Dagmarhus.

Som INF meddelte, blev der for nogen Tid siden udsendt en Skrivelse af
et mærkeligt Indhold til en Række højere Embedsmænd i den røde Bygning.
Bl.a. blev der forespurgt, om Modtagerne vilde afgive skriftligt Løfte
om at fortsætte deres Arbejde under ne nazistisk Regering med Arbejds
mand F.Chr.Stelsig som Fører. Underskriften paa Skrivelsen var meget u
løselig. Vi tydede den som Børge Madsen, det skal være Børge Martins.
Hans Firma ligger i Svendsgade 2, og Foretagendets officielle Navn er:
Martins Konstruktioner. Til nogle af Brevene var der brugt Konvolutter,
der bar bar Stemplet: Svendsgades Politistation~

Stelsig er et hidtil ukendt Navn. Det eneste man kender til ham, er at
han for nogen Tid siden holdt ~t Møde paa Palads Hotellet, hvortil der
var indbudt en Række Nazister,/Sommerfolk og Schalburgfolk. Her meddelte
Stelsig, at han var overbevistl om, at han egnede sig til at blive den nye
Fører. Som særlige Kvalifikationer fremhævede han, at han hverken røg el
ler drak, ligesom han heller ikke havde Omgang med Kvinder. Stelsig har
tidligere været Ejer eller Medejer af en Tørvemose. Da han første Gang
skulde modtage Arbejderne, stillede han sig op paa en Høj i Nærheden af
Mosen og indledede en Tale til dem med Ordene: - Jeg er Jesus! Ste~sig
har været Medlem af Guld, Sølv- og Elektropletarbejdernes Fagforening og
har her ladet sig opstille som Formandsemne i Københavnsafdelingen. Han
fik tre Stemmer, af hvilke den ene var hans egen. I Modsætning til Frits
Clausen har Stelsig altsaa visse positive Egenskaber, men næppe nok til
at bringe ham op paa”Førersædet”. Forsamlingen paa Palads Hptellet var
ikke helt utilbøjelig til at stemme paa hans Kandidatur, na~vnlig da Stel-
sig meddelte, at Tyskerne var indforstaaet med hans Førerskab. - Tysker
ne skulde jo ogsaa have visse Betingelser for at kunne værdsætte en Psy
kopat.

Før Jul skete der følgende paa Hotel Nyborg i Nyborg: To tyske Officerer
kom ind paa Hotellet og gik direkte op paa et Værelse, som en Dame havde
indlogeret sig paa. Tyskerne vaskede sig og gik derefter ned i Restaura
tionen. Damen, der kom lidt senere, gjorde selvfølgelig Vrøvl, og Hotel
let gjorde saa Tyskerne i Restaurationen opmærksom paa, at det ikke var
Skik her i Landet at trænge ind paa andre Hotelgæsters Værelse. De to
Herrer rejste sig og brølede “Heraus~ til Portieren og Tjeneren, hvoref
ter disse to fortrak. Der gik en Times Tid, og Tyskerne fik stadig ingen
Mad. Da de beklagede sig, fik de det Svar, at Tjeneren var blevet for
skrækket og ikke turde vende tilbage. Saa forsvandt Officererne, men de
lovede at lade høre fra sig. En Time efter kom der Ordre til, at Hotellet
skulde lukke med det samme, og holde lukket i fire Dage. Hotellet fore

36 37



spurgte den lokale Kommando, om denne Kendelse ikke kunde forelægges en
højere Instans, men Svaret var, at det kunde desværre ikke lade sig gøre,
da den ene af de Officerer, der havde vasket sig paa en fremmed Dames Væ
relse, var den næstkonimanderende for de tyske Tropper i Danmark.

En tysk Flyvemaskine forulykkede i Gaar i Storebælt. Fire Mand af Besæt
ningen blev fundet i Vandet og var endnu i Live. En femte blev senere
fundet paa en Badestrand paa Sjællandssiden. Han var havnet i et Træ ved
“Villandsens Minde” og var bevidstløs.

Fru Kaptajn Jørgensen, Revvej, Korsør, er ankommet til Sverige. Hendes
Mand, Kaptajn Jørgen Jørgensen, var Fører af Statsbanernes Isbryder “Hol
ger Danske”, der sejlede til Sverige, og Fru Jørgensen har siden da været
udsat for Trusler.

250 faa særligt Besøg i Morgen.

257 og 526 faar særligt Brev.

Specielt til 155: Tak for Brevet. De vil meget snart faa Henvendelse.

Speceilt til 474: Tak for Deres Forslag. Vi er meget interesseret i at
faa en saadan Ordning og vil snarest undersøge Muligheden.

Korsør By er nu helt omgivet med Pigtraadsafspærringer, saa det er muligt
for Tyskerne paa et øjeblik at isolere Byen fuldstændig. Nord for Byen
skrider Befæstningsarbejderne ved Kysten langsomt frem. Der er nu Beton
bunkers langs en Del af Kysten mellem Revet og Lejrodden.

I Anledning af Sabotageforsøgene mod A/S Cheminova, Sydmarken 10, Søborg,
er INF blevet gjort opmærksom paa, at dette Foretagende er blevet Offer
for løse Rygter og ansvarsløs Sladder. Paa denne Baggrund har INF ladet
Sagen undersøge, og vore Undersøgelser har givet følgende Resultat:

Fabrikkens væsentligste Produktion er Medicinalvarer samt Tjæreprodukter.
Der fremstilles navnlig Udgangsmaterialer til de livsvigtige Sulfanomi—
der, der som bekendt bruges til bekæmpelse af Febersygdomnie. Endvidere
fremstiller Fabrikken Gesarol, der bruges til Bekæmpelse af Plantesygdom
me, samt Smøreolie og Brændselsolie. Alle Frembringelserne anvendes ude
lukkende af danske Virksomheder.

Vi kan tilføje, at Bestyrelsens Sammensætning er en Garanti for, at Virk
somheden ikke har iværksat og ikke kan iværksætte hemmelig Produktion af
nogen Art.

Det blev for nogle Maaneder siden meddelt i Dagbladene, at Selskabets
Aktiekapital var overdraget Aarhus Universitet som Gave, saaledes at Uni
versitetet fremtidig staar som den faktiske Indehaver. Dette gav i For
bindelse med den Rygtekampagne, der var sat i Gang, Anledning til nye
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Rygter om “kolde Fødder”. Vi skal oplyse, at den egentlige Bestemmelse
om Overdragelsen af Foretagendet til Aarhus Universitet blev truffet for
mere end 2 1/2 Aar siden, og de første Forhandlinger med Universitetet
blev indledet paa dette Tidspunkt.

Sidste:

Der er i Nat forøvet en saa alvorlig Schalburgtage mod Tuborgs Fabrikker,
at det næppe er sandsynligt, Virksomheden kommer i Gang under Krigen. 30—
40 svært bevæbnedé Personer kom ved 3.30 Tiden kørende ind paa Tuborgs
Grund og holdt Portneren og Arbejderne op. Ved Hjælp af Maskinpistoler
tvang de derpaa Arbejderne til at bære flere Bomber ind i Kedelhuset,
hvorefter de beordrede dem bort og selv hastigt tog Flugten. Faa Minut
ter efter eksploderede Bomberne, og baade Kedel- og Maskinhuset blev lagt
i Ruiner. En opstaaet Brand lykkedes det Gentofte Brandvæsen at slukke
ret hurtigt. Der kom ingen Mennesker til Skade, men de 3000 Mennesker,
der er knyttet til Virksomheden, kan nu se en Fremtid i Arbejdsløshed i
Møde.

Automobilfirmaet A/S Motor-Jensen, Hillerødgade 30, blev i Morges faa
Minutter i 7 fuldstændig ødelagt ved Sabotage. 25 Mænd trængte ind i Fa
brikken og lagde 2 Bomber mellem Maskinerne, efter at Arbejderne først
havde faaet Tid til at fjerne sig. Virksomheden, der arbejdede for Ty
skerne, blev lagt i Grus.

Under Udladning af Kasser med Sprængstof fra Frimurerlogen i Aarhus i
Gaar tabte to tyske Soldater en Kasse med Granater. Der skete en Eksplo
sion, og de blev begge dræbt.
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Til den frie Presse:

Den 27-aarige Repræsentant Søren
og spillede Billard paa en Salon
af to Skud i Maven og afgik kort

Leth, Aarhus, blev i Aftes, da han gik
i Søndergade, skudt ned. Han blev ramt
efter ved Døden. Han var Stikker.

SLUT
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I Gaar ved S.Tiden om Morgenen hørtes der i Røsnæs ved Kalundborg en
kraftig Eksplosion,, der kom ude fra Vandet. Da det blev lyst, saa man
fra Land Vraget af et stort Skib 4 Sømil Nord for Guldsand., Vandet var
oversvømmet med Vragrester, og smaa tyske Motorbaade var tilsyneladende
i Færd med at samle Folk op fra Vandet. Røsnæs-Fiskere, der var paavej
ind, fandt Liget af en tysk Officer, og der saas mange, som laa i Red
ningskranse ude i Vandet. Det varede ikke længe, før der laa mange Skibe
paa Stedet. Til Kalundborg blev der bl.a. indbragt 4 Saarede, som førtes
til Skodsborg. Hen under Aften kom en Del mindre Skibe ind til Kalund
borg, men sandsynligvis ikke med overlevende ombord, og de mange Ambulan
cer, der var kommet til Byen, blev sendt hjem, ligesom et Særtog, der var
bestilt fra Kalundborg, blev aflyst. I Kalundborg hævdes det bestemt, at
Ekspiosionsulykken har ramt den tyske Hjælpekrydser “Der Kaiser” med 1600
Mand ombord, men det har ikke været muligt at faa dette bekræftet eller
afkræftet. I hvert Fald drejer det sig om et meget stort Skib. Fiskerne
har flere Gange su Lig dukke op omkring deres Baade. De havde til
budt at deltage i Eftersøgningen, men det r blevet afslaaet. En Søof—
ficer, der var revet i Land ved Røsnæs, havde Skudsaar i Hovedet, men mu—
ligvis stammer det fra Eksplosionen. Af fem Mand, der blev bragt ind i
Gaar Formiddags, er den ene død. Han havde faaet begge Ben knust. - Kata
strofen har gjort tydeligt Indtryk paa de tyske Soldater i Kalundborg,
deres Optræden er undergaaet en sælsom Forvandling.

Det var ventet, at de tyske Myndigheder i Danmark - Pancke, Hanneken og
Best - skulde tage Hævn for Fabrikken “Torotor”s ødelæggelse, og at det
vilde ske efter Krigsforbrydernes Love. Morderafdelingen fra Shellhuset
og deres danske Haandlangere har nu ødelagt Bryggeriet Tuborg. Som omtalt
i INF i Gaar blev Maskinhallen og Vand- og Elektricitetsværket lagt i Ru
iner tidlig Fredag Morgen, og den videre Produktion maa foreløbig stand
ses. Denne Schalburgdaad er en for det stortyske Rige særdeles værdig
Kampførelse. Ingen, selv ikke Tyskerne, vil nægte, at “Torotor” var en
krigsvigtig Industrivirksomhed, men at hævne sig ved at ødelægge et Bryg
geri er næsten for latterligt. Paa den anden Side maa man ikke underkende
Alvoren i Triumviratet Pancke—Hanneken og Bests Hævn, og det svarer for
saavidt til deres Mentalitet at finde paa en Hævn af denne ~4rt. Samtidig
er det jo Udtryk for, at Frihedskæniperne ved ødelæggelsen äf “Torotor”
har ramt et meget ømt Punkt hos Tyskerne, Det bør forøvrigt i denne For
bindelse bemærkes, at Hansen paa “Torotor” allerede er i fuld Gang med
Planerne til en ny Fabrik. Pengene henter han i Nationalbanken - Maski
nerne har Tyskerne lovet at forsyne ham med. Men for at vende tilbage til
ødelæggelsen af Tuborg, staar den fuldt ud Maal med en Række andre lig
nende ødelæggelser, gennemført af Shellhusets Morderafdeling. Der var in
tet, absolut intet at risikere for de ca.5O “modige” Sommer- og Schal
burgfolk, der med Maskinpistoler havde faaet til Opgave at dække “Bombe
udlæggerne”, og den eneste Afvigelse fra den gængse Fremgangsmaade var,
at man tvang Arbejderne til selv at placere Bomberne. Desuden havde Van—
dalerne i deres Naivitet forsynet Bomberne med engelske Kvalitetsbeteg
nelser og Firmamærker. Det saa man paa de Bomber, der ikke var ekspiode
ret, og man har vel Lov at gaa ud fra, at Tyskerne i Shellhuset dermed
har haft til Hensigt at fralægge sig Ansvaret for de Bomber, der eventu
elt ikke sprængtes. Hvordan Danmarks Befolkning tyder dette, er vi ikke
i Tvivl om, men General Pancke maa endelig huske, naar han aflægger Rap
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port i Berlin, at skrive, at det er Englænderne eller engelsk betalte
Sabotører, der har været paa Spil paa Tuborg. Det er rigtigt, at 99 Pro
cent af den danske Befolkning er afgjort imod Sabotage - af denne Art.

Torsdag Aften mellem Kl.18.30 og 19.00 skete der ikke mindre end 10
Sprængninger paa Fredericia Stationsareal. 5 Skinnekrydsninger og en Del
Spor maatte udveksles. Sprængningerne afstedkom meget store Forstyrrelser
i Trafikken. - Omtrent samtidig skete der to Sprængninger paa Linjen Fre
dericia-Taulov lige ved Taulov Station. - Iøvrigt skete der Natten til i
Gaar en lang Række Sprængninger paa de jyske Baner. Natten var lige ved
at betyde Rekord for Jernbanesabotage. Der skete Sprængninger paa Linjer
ne Pjedsted-Fredericia, Hobro-Hatting. Struer-Hjerm, Haubjerg-Vinderup,
mens der paa Trustrup Station eksploderede en Bombe i en Godsvogn, der
var læsset med Tipvognslokomotiv- og Generatordele.

Natten til i Gaar morede de korrekte Repræsentanter for den tyske Krigs—
marine sig flere Steder i København. Ved Midnatstid indbragtes saaledes
til Kommunehospitalet to Mænd, som var blevet overfaldet af tyske Marine-
soldater i Grønningen. Den ene var alvorligt kvæstet i Hovedet. Senere
indbragtes en Mand ved Navn Porsing, Skjoldsgade 11. Han var blevet spar
ket i Hovedet af tyske Marinesoldater. Iøvrigt slappes Disciplinen hos de
tyske Soldater mere og mere. Naar de af tyske Soldater og Wehrmachtsan
gehörigen frekventerede Beværtninger lukker K1.23, genlyder Gaderne af
Skud, og det hænder nu og da, at de overstadigt berusede Soldater opfø
rer hele Skud-Dueller tværs over befærdede Gader. Feltgendarmeriet synes
ligesom Københavns Indbyggere at holde sig inden Døre.

Som omtalt i INF i Gaar trængte 25 Sabotører tidligt i Gaar Morges ind i
Automobilfirmaet A/S Motor-Jensens Virksomhed i Hillerødgade i København
og anbragte flere Bomber, der anrettede en Del Skade paa Maskinerne. I
midlertid var Sabotørerne aabennart ikke tilfredse med Resultatet, for
ved 22.Tiden kom de igen og anbragte helt nye Bomber, idet Lederen over
for Sabotagevagterne udtalte, at det var Skidt i første Omgang, derfor
maatte de gøre det en Gang til. Der blev derefter anbragt 15 Bomber rundt
om paa forskellige Maskiner, men de viste sig ogsaa denne Gang at være
af temmelig upaalidelig Kvalitet. Kun to af Bomberne eksploderede, og
Tyskerne, assisteret af Sommerfolk, maatte derfor foretage en Afspærring
af Kvarteret, bl.a. blev Sporvognene standset. Efter et Par Timers For
løb blev Trafikken atter frigivet, efter at tyske Minørhold havde fjernet
de Bomber, der ikke var antændt.

To Drab og to Drabsforsøg fandt i Gaar Sted i København. I det første
Tilfælde blev, som omtalt i Dagbladene, Grønthandler Ziegler, Rubin
steinsvej 32, skudt ned, da han kom gaaende ad Mozartsvej. Han var død,
da han i en Ambulance blev bragt til Kommunehospitalet. Hertil bragte
Ambulancen noget senere Sekretær K.H.Hansen, Rørholmsvej 7 B, der var
blevet saaret i Hoften af et Skud paa Hjørnet af Enghavevej og Mathæus
gade. I begge Tilfælde er Motivet ukendt. Derimod synes der ikke at her
ske Tvivl om Grunden til Nedskydningen af en Mand, der var Gæst i en Vin-
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stue paa BUlowsvej 50. Et Par unge Mennesker dukkede pludselig op i Vin-
stuen og rettede deres Pistoler mod et Par, som sad ved et Bord. Manden
blev ramt af flere Skud i Hovedet og vardræbt paa Stedet, mens hans Led
sagerske blev dødeligt saaret. Den dræbtes Legitimationskort lød paa Nav
net Bjørn Petersen. Manden viste sig imidlertid at være Politibetjent
Carl Malmros, der i sin Tid var ivrig Nazist, og som efter den l9.Septem-
ber har staaet Tyskerne bi med Raad og Daad. Kvinden, der var i Følge
med ham, er foreløbig ukendt. Hun er indlagt paa Frederiksberg Hospital,
med det er tvivlsomt, om hun kan leve.

I Onsdags kom det til et dramatisk Optrin i et Pensionat i Frederiksberg
Alle 8. 20 pistolbevæbnede Mænd indfandt sig midt under Middagen i Pen
sionatets Spisestue og spurgte efter en ung Mand ved Navn Jørgen-Jensen,
en Søn af den nazistiske Balletdanserinde Elna Jørgen-Jensen. Det viste
sig, at den unge Mand var tilstede, men da hans Navn blev nævnt, sprang
han op fra sin Plads, dukkede sig bag nogle andre Pensionærer og trak en
Pistol frem. Han gav sig til at fyre mod Revolvermændene, og disse kunde
ikke besvare Ilden paa Grund af de andre Pensionærer. I Forvirringen lyk
kedes det Jørgen-Jensen at forsvinde. Revolvermændene trak sig derefter
tilbage, og Dagen efter forsøgte Jørgen-Jensen uden Held at overbevise
sine Medpensionærer om sin absolutte Uskyld. Han delte absolut ikke sin
Moders nazistiske Indstilling. Imidlertid var der efter Begivenheden kold
Luft omkring ham, og han har nu fundet det raadeligst at forlade Pensio
natet for at søge andet Opholdssted.

Gestapofolk skød i Gaar et 24-aarigt Bud ved Navn Carl Christensen i et
Tøjrenseri i Pogegade i Odense. Gestapofolkene var ganske vist ikke ude
efter Christensen, men efter hans Kollega, men det forhindrede dem altsaa
ikke i at dræbe ham.

Torsdag Morgen ved 7.Tiden var en 26-aarig Arbejder paa Trælasthandelen
iHorsens, Børge Jensen, kørende paa Vej til sit Arbejde, da han ved Jern
baneviadukten i Vestermarken blev raabt an. Enten har han ikke hørt Raa
bet, eller har troet, at det ikke gjaldt ham. Han standsede~i hvert Fald
ikk, hvorefter han blev beskudt og var dræbt paa Stedet. ‘

Særmelding: Den Person, der for nogle Tid siden havde et Møde udfor de
første Huse i Østerbrogade og som forstyrredes saa stærkt af Sporvogns
larm, at Mødet maatte forlægges til en Sidegade, bedes omgaaende ad en
af de sædvanlige Kanaler søge Forbindelse med Information.

Gestapo har anholdt en Frihedskæmper, der gik under Navnet “Den røde Zar~
Han blev taget under et Julebesøg hos sin Familie.

Onsdag den 3. K1.22.45 blev C.B.U.-Kolonnerne fra Tønder og Tinglev kaldt
ud til Bjerndrup, hvor en stor tysk Flyvemaskine var styrtet ned of var
fuldstændig splintret ca.2 1/2 km Øst for Jernbanen Tinglev-Sønderborg.
Hele Besætningen, fem Mand, var dræbt.
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Landsretssagfører Mosbech og Ekspeditionssekretær Rønne ved Kommunekon
toret i Randers er kommet paa fri Fod efter at have siddet arresteret
en Maaned.

Foruden Assistent i Magistratens femte Afdeling Søren Sørensen arrestere—
des ved den tidligere omtalte Razzia fra den samme Afdeling paa Raadhuset
følgende: Assistent Inger Bang, Kontormedhjælper Gustav Schaarup, Assi
stent Carl Th.Jensen, Kontorist Agnete Berth. Muligvis er ogsaa Assistent
Carl Th.Jensens Hustru anholdt.

Gestapo har i Aalborg anholdt Kaj Viller Villersen, Østre Alle 27 og
Buchholz Petersen, Brønderslev. Den sidste er anholdt for Fornærmelse
mod den tyske Værnemagt.

En aarhusiansk L.B.-Undergruppefører i Uniform blev Nytaarsaften ved 19.
Tiden overfaldet af en beruset dansk Gestapomand i Spanien tæt ved Aarhus
Svømmehal. L.B.eren var sammen med en Dame i Færd med at rette en Fejl
ved sin Cyklelygte, da Gestapomanden kom til. Han satte en Revolver i
Brystet paa L.B.eren og bad ham og Damen forsvinde i en Fart. L.B.eren
vilde tage sin Cykle med, men dette forhindrede Gestapomanden. Han brø
lede, at de skulde løbe. L.B.eren forsvandt saa op gennem Sønd re Alle,
skarpt forfulgt af Gestapomanden, der svingede Revolveren truende i Luf
ten. L.B.eren rystede Forfølgeren af sig og fik tilkaldt hjælp, men inden
man fik afhørt Gestapomanden, der var dansk Statsborger, og hvis Navn er
F.Pauli Jørgensen, kom det tyske Feltgendarmeri og hentede deres værdi
fulde Hjælper.

Frede Heinrich V.Andersen, Annexstræde 6, Kbhn., Arne Gunner Andersson,
Svanevej 46, Odense, Erik Arctander, Rosenlundsgade 2, Aalborg, Otto Kar
sten Beck, Næsset 21, Horsens, Alex Binnebølle, Ceviliavej 11, Kbhn.,
Gert Blædel, Skjoldnæsholm ved Gystrup, Einar,Jordt Brodersen, f.190l i
Horsens, Peter Bøgh, Toidbodgade 31, Aalborg,~;Kaj Bønding, Bergthorasga
de 28, Kbhn., Hans Leo Brændstruo, Clausensgade 17, Aarhus, Eiler Buch,
Buddingevej 236, Kbhn., Jens Fr.Busk-Rasmussen, Langelinje 180, Odense,
Georg O.S.Christiansen, Nordbortgade 11, Kbhn., Poul Christiansen, Øster
gade 1, Hvalsø, Hans P.S.Dixen, Lille Bøgeskov pr.Ringsted, Svend Aage
Geertsen, Toidbodgade 27, Aalborg, Poul Draaby-Jensen, Holger Danskesvej
37 A, Kbhn., Knud Edelmann, Fælledvej 32, Horsens, Erik Hans Eilers,
Hvidkildevej 40, Kbhn., Per Eriksen, Strandpromenaden, Horsens, Johan Fr.
Erthnsen, Helgolandsgade 12, Kbhn., Hans Chr.Faith-Jørgensen, Orla Leh
mannsgade 1, Vejle, Ejnar-Frandsen-Lund, Elsdyrgade 34, Kbhn., Haldor
Charl. Hald Kristensen, Hjelmvej 39, Vejle, Henning E.Hansen, Kristians-
gade 77, Odense, Finn Axel Hansen, Victor Bendixgade 6, Kbhn., Orla Han
sen—Lindegaard, Gernersgade 41, Kbhn., Jens P.Hansen, Allegade 30, Hor
sens, Arne Hansen-Libe, Amaliegade 31, kbhn., Ejner Hansen, Vesterbrogade
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17, Aalborg, Svend Aage Hansen, Wilkensvej 29, Kbhn., Torben Halkier, E.
Gamborgsvej 26, Kbhn., Ernst Ellesøe Hansen, Folkvarsvej 26, København,
Henry Osv.Jensen, Rørdals Cementfabrik, Rich.Poul Jensen Høj, Schraders—
vej 22, Hvidovre, Erik Gylding-Holmboe, Nørregade 1, Horsens, Kai Ibsen,
Kolding, Orla Bjerg Iversen, Faaborgvej 6 i Odense, Johs.Th.Jacobsen,
Hjallesevej 130 B, Odense, Regnar Jensen, Sønderbrogade 83, Horsens, Poul
Johnny Jensen, Ved Sønderport 13, Kbhn., Ernst Jacob Jensen, Hillerødgade
4, Kbhn., Ove Chr.Jensen, Nellikevej 10, Odense, Svend Aage Jensen, Bor
gergade 18, Horsens, Aage Jensen, Kongensgade 25, Horsens, Einar Jensen,
Bagersgade 74, Svendborg, John Ebert Jensen, Frederikstadgade 1, Kbhn.,
Peter Rostrup Jensen, Hvidovregade 7, Kbhn., Willads Jespersen, Mølle
bjergvej 10, Korsør, Einar Johansen, Grothusgade 4, Odense, Tonny Johan
sen, Frithjof Nansensvej 31, Aarhus, Bernth Johannesson, Hegnshusene 7,
Kbhn., Walter N.Chr.Johansen, Østerdalsgade 1 B, Kbhn., John Otto Jørgen
sen, Hjøragervej 22, Kbhn., Detlef Keller-Hansen, Emil Møllersgade 18,
Horsens, Martin Laurits Kjøngerskov, Svendsgade 127, Vejle, Jørgen F.
Kähler, Maglekildeborggade 14, Kbhn., Ole Lange-Nielsen, Borupsalle 249,
Kbhn.~, Ove Laursen, Bispeparken 16, Kbhn., Ernest Leach, Vestergade 6,
Skandeborg, Erik von der Leith, Parmagade 50, Kbhn., Rolf Løvschal, Sund—
vej 25, Horsens, Erik Krogsgaard-Madsen; Idrætsvej 22, Skanderborg, Chr.
Riis-Madsen, Vinkelvej 4, Odense, Oluf Malmgreen Rasmussen, Fiskebaad K
225, Kbhn., Olof Marcher, Fredensvej 1 A, Charlottenlund, Chr.Henrik
Mikkelsen, Vibevej, Skanderborg, Anton Mikkelsen, Tordenskjoldsgade 8,
Jorsens, Poul Mortensen, Mælketorvet 6, Horsens, Ulrich Kjærulf Møller,
født 1921 i Rønde, Svend Aage Nielsen, Søndergade 11, Nørresundby, Svend
A.A.Jensen, Kastrupvej 247, Kbhn, Erik Lars Nielsen, Ørsundsvej 16, Kbhn,
Carl Bøgh Jensen, .S:3nderborggade 10, Horsens, Axel Georg Jensen, Fjords
gade 47, Horsens, Thorkild Jensen, Elisabethvej 1, Aalborg, Viggo Emil
Jensen, Fredensgade 10, Horsens, Chr.Nielsen-Elkjær, Grønnegade 13, Hor
sens, Andreas Nielsen, Bøghsgade 43, Horsens, Cornelius Plsen, Amager
Landevej 280, Kbhn, Børge Math Olsen, Hvolbæk, Niels Peder Olsen, Bene
diktsgade 44, Odense, Carl Pedersen, Mariagervej 75 B, Randers, Hans M.
Petersen, Kærholmen 1, Vanløse, Johs.M.Poulsen, Solsortevej 8,Aarhus,
Fritz Gunnar Petersen, Lundbyesgade 23, Vejgaard, Uffe Leon Rambæk, Bane—
brinken 73, Kbhn, Leif Rasmussen, Dianevej 13, Kbhn, Carlo Jørgen Rasmus
sen, Kløverprisvej 53, Kbhn., Alfred Rasmus Rasmussen, Jernl~anevej 6,
Hvalsø, Robert Schavenius Rasmussen, Roskildevej 236 B, Orla~ Helmuth Ras
mussen, Frederiksgade 62, Horsen~j Svend Aage Rener, Sønderbro 9, Aal
borg, Oluf Rikhof, Reventlowsgade 16, Kbhn., Børge E.N.Rørvang, Viborg
vej 9, Horsens, Søren Chr.Møller Rosensten Thomsen, Frejasvej 24, Hor
sens, Jens Chr.RottkUll, Frederiksgade 4, Horsens, Jørgen Kragelund Rye,
Horsens Folkeblad, Andreas Frantz Salby, Falkoneralle 30, Kbhn., Poul
O.E.Spang Hansen, Borgmester Jensens Alle 16, Kbhn, Sigurd Stabell, Ve
sterbrogade 2, Aalborg. Robert Sørensen, Saxogade 43, Kbhn, Kaj Levi Sø
rensen, Vejensvej 73, Kbhn., Kai Sørensen-Leth, Adelgade 50, Skanderborg,
H.August 5 hieck, Damparken 1, Kbhn, Georg Schlätzer, Skovridergaard,
Valborup, Poul K.E.Schalnder, Asavænget i Lyngby, Willy Schwartz, Lange—
linje 39, Vejle, Chr.Stærmose, Vestergade 34, Svendborg, Laurits Stefan
sen, Lollandsgade 34, Odense, Johs. H.Theisen, Thorupgaardsalle 9, Kbhn.,
Ivar Thomsen, Nyelandsalle 40, Horsens, Frode Thorshøj, Rusvej 10, Kbhn.,
Vald.Michael Treschow, Toftholm, Børge F.Wiingaard, Lindealle 17, Odense,
Knud Laur.Willumsen, Taastrup, Helge Zacho-Frederiksen, Taarbæk og Wilh.
Andersen, Holstebrovej 48, Viborg.

Som omtalt blev en Del danske Statsborgere før Jul overført
lejren til Tyskland. Det drejede sig ialt om 122 Mennesker,
ke fra tysk Side givet nogen nærmere Begrundelse for, efter
ningslinjer Deportationerne har fundet Sted. De deporterede

fra Frøslev
og der er ik
hvilke Ret
er følgende:
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Fra tysk Side er der overfor de danske Myndigheder stillet Krav om Leve
ring af 25.000 Kubikmeter Træ til den tyske Værnemagt i første Kvartal
1945, heraf ca.15.000 Tons i indeværende Maaned. Træet er krævet udleve
ret af de frie danske Lagerbeholdninger, idet man fra tysk Side gør gæl
dende, at de danske Lagre ved tysk Medvirken er blevet forøget med et
Kvantum Erstatningstræ fra Sverige af samme Størrelse, ganske vist med
den Klausul, at det kun maa benyttes til danske Formaal. De 25.000 Kubik
meter udgør ca 30 Procent af de frie Lagre, og det er under Forhandlin
gerne gjort gældende fra tysk Side, at hvis Træet ikke levers, vil man
blive nødsaget til at tage selv eller at angribe det klausulerede sven
ske Træ, hvad der kan bevirke en Standsning af Samhandelen mellem Danmark
og Sverige. Paa denne Baggrund har de interesserede Organisationer inden
for Trælastbranchen for at undgaa en Tvangsudskrivning fra dansk Side
henstillet til deres Medlemmer at levere de krævede Mængder Træ. Fra tysk
Side er man iøvrigt under de sidste Forhandlinger gaaet ind paa at nøjes
med en Levering paa 5000 Kubikmeter inden den l4.ds. Der skal derefter
forhandles igen om Leveringen af de resterende 20.000 Kubikmeter. Det ty
ske Træforbrug til Værnemagten har gennemsnitlig ligget paa Ca. 10.000
Kubikmeter om Maaneden.

Vi har tidligere i INF beskæftiget os med en mystisk Organisation, der
har Betegnelsen T.O.T. Teknisk Oplysnings Tjeneste. Fornylig udsendte Or
ganisationen en Opfordring til de ministerielle Embedsmænd om at “stille
sig til Raadighed” ved en Nyopbygning af Landet. Og desuden har Organisa
tionen forberedt et stort offentligt Møde i Slutningen af denne Maaned.
T.O.T. er en Underafdeling af D.N.S.A.P.

Et af Bestyrelsesmedlemmerne i T.O.T. vil være Publikum særdeles vel
kendt, idet han takket være Redaktør Eric Boesgaard i “Berlingske Tiden
de” er blevet introduceret for den undrende Offentlighed som Konstruktør
af en sensationel Opfindelse - en Folkevogn. Han kalder sig Ingeniør, og
hans Navn er Børge Martins. INF er nu i Stand til at afsløre, at den sam
me Martins har adskillige epokegørende Opfindelser paa sit Program. Bl.a.
vil han afskaffe Kongemagten i Danmark, hvad der klart og tydeligt er
blevet tilkendegivet i det strengt fortrolige Møde paa Palads-Hotellet,
som vi kortomtalte i Gaar.
Der var til dette Møde udsendt 90 nummerede Indbydelser, og alle 90 Plad
ser var besat med 10 Damer og 79 Herrer af det bedste nationalsociali
stiske Selskab. Den 80. Herre var INF.s Medarbejder, og han fulgte Mødet
med den Skepsis, som det sømmer sig for en fornuftig Mand, der for første
Gang bliver præsenteret for Opfinderen af - en Folkevogn.

Hr.Martins var den første, der tog Ordet. Han fortalte de undrende 79, at
han af Hensyn til Partiets Trivsel havde besluttet sig til at skænke sin
Opfindelse til D.N.S.A.P. Det vil saaledes være muligt straks efter Kri
gen at føre dette betydelige Arbejde ud i Livet. Derefter gav han Ordet
til Organisationens Fører, den tidligere omtalte F.Chr.Stelsig, der mere
brillierede ved chokerende Oplysninger end ved egentlig Veltalenhed.

Stelsig, der indledningsvis oplyste, at han havde gennemgaaet alle “Ar
bejdets Grader” og var endt som Arbejdsmand, fortalte, at han havde væ
ret Partimedlem siden 1928. Han var blevet klar over, at de egentlige
Stiftere af D.N.S.A.P. ikke duede, de maatte “varpes ud”. Selv var han
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Asket, han røg ikke, han drak ikke og han gav sig ikke af med Kvinder -

altsaa maatte han være den fødte Fører, saa meget mere som han havde viet
sit Liv til Sagen. Han havde nu sat sig som Opgave at finde Medarbejdere,
der var ubestikkelige, og han nævnte i denne Forbindelse den danske Ar
bejderstand, der med Livet som Indsats (~) burde gaa ind for T.O.T. Ar
bejderstanden vil nemlig meget hurtigt blive klar over, at gaar de ikke
ind for den Sag, vil der blive kommunistisk Opstand, erklærede Stelsig.
Og derefter tilføjede han, uden at det virkede særlig overbevisende: -

Arbejderstanden vil sikkert vælge at arbejde under Hagekorset, naar det
kan blive dansk Arbejde. Jeg kan i den Forbindelse love, at Hagekorset
snart vil komme til at vaje over Christiansborg Slot Side om Side med
Dannebrog

Stelsig svang sig endnu højere op under sin videre Tale. Han gjorde op
mærksom paa, at de, der viede deres Liv for Arbejdet i Organisationen,
maatte selv tage sig af Dage, hvis de svigtede, Skete det ikke, vilde de
blive fjernet. Taleren gjorde paa dèt Tidspunkt en talende Bevægelse op
mod Halsen. Under den videre Udredning gennemgik Stelsig Organisationens
10 Programpunkter, blandt hvile man ogsaa fandt Kongemagtens Fjernelse.
Stelsig vilde dog gaa med til at lade den nuværende Konge regere til sin
Død, men dermed skulde det ogsaa være slut. Den bedste Mand paa den bed
ste Post var hans Konklusion.

Stelsig var ogsaa meget vred paa Fagbevægelsen og Politiet. Det var to
Gifttænder i det danske Samfund, erklærede han, men heldigvis havde man
faaet rykket den ene ud den 19.September, og den vilde aldrig vokse ud.
Han udtalte i denne Forbindelse, at han var særdeles veltilfreds med, at
“Politiet laa og døde af sig selv, saa sparede man altid Krudtet” - en
Udtalelse, der vakte almindelig Bifald i den udsøgte Forsamling. Han bød
dog ~de Politimænd hjertelig velkommen, der vilde melde sig til Arbejdet
under Hagekorset.

Under den videre Tale erklærede Stelsig, at Partiet havde alle de Folk,
de skulde bruge, og det var muligt at rykke ind med en Dags Varsel. Han
vilde dog anse det for sikrest forinden at konferere med de tyske Myndig
heder i Dagmarhus.

Fagforeningerne levnede han ikke mange Ord. De skulde opløses, og Midler
ne skulde komme Medlemmerne tilgode~ Desuden skulde SociaT~ontorerne
lukkes øjeblikkelig, og alle skulde have Arbejde, saa Arbejdsløsheden
kunde afskaffes.

Uden at gaa nærmere ind paa Maal og Middel sprang Stelsig derefter lige
over i et Angreb paa “Dansk Folkeferie”, hvis Ledere havde ladet bygge
nogle “elegante Hytter” i Norge. Da Generalstrejken kom, var det Menin
gen, at Lederne skulde være flygtet til disse Hytter, men i Frihavnen kom
nogle “grønne Folk” desværre i Vejen.

Stelsig udtalte til Slut, at han og Folkevognens Opfinder vilde fremsæt
te deres Ideer ved et stort offentligt Møde, og han nærede ikke Tvivl om,
at Folk i Tusindtal vilde følge Organisationen. Derefter var Mødet slut,
og saare opbygget gik man fra den smukt oplyste Sal ud paa den mørklagte
Raadhuspalds, hvor en Serie Skud over fra Dagmarhus netop lod sig høre
som et smukt Akkompagnement til Stelsigs gyldne Løfter for Fremtiden.
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VESTFRONTEN: I det nordlige Alsace er de tyske Angreb nu blevet udvik
let til en Storoffensiv, og det meddeles fra tysk Side, at de tyske Hære,
der tæller 12 Divisioner, skal have opnaaet et Gennembrud paa en ret bred
Front mellem Saar og Rhin. I Følge disse Kilder skal Tyskerne være naaet
dybt ind i de amerikanske Linjer og have naaet Dingen paa Jernbanen Ha—
genau-SaargemUnd. Disse Oplysninger bestrides dog kraftigt fra allieret
Side, idet man her siger, at der ikke er naaet noget Gennembrud. Situa
tionen er dog alvorlig her, og det er lykkedes Tyskerne at slaa et Bro—
hoved over Rhinen Syd for Strasbourg. Man mener, at Tyskerne nu vil for
søge at gennemføre en kæmpemæssig Knibtangsbevægelse mellem denne Offen—
sivkile og Kilen i Ardennerne. Ved Bitsch er den tyske Offensiv kørt
fast. I Ardennerne trænger Amerikanerne meget haardt paa for at faa over—
skaaret Kilen, og der er betydelige Terrængevinster i den nordlige Del
af Angrebsfronten, særlig ved Grandmenil. Ved St. Veith har Amerikanerne
ogsaa kunnet vinde betydeligt frem, medens Fremgangen er mindre ved Ba
stogne, hvor Tyskerne nu har gennemført 17 Modangreb. Der er overalt en
betydelig allieret Overmagt i Mandskab og Materiel, og Forsyningsvanske—
lighederne er meget store for Tyskerne.

ØSTFRONTEN: Tyskerne presser her som i Vest meget haardt paa, og den ty
ske Modoffensiv for at genskabe Korridoren til Budapest i et Forsøg paa
at undsætte de 60.000 indesluttede Tyskere har vundet noget Terræn. Der
er dog i Dag endnu 45 km mellem Angrebskilen og den ungarske Hovedstad.
I selve Budapest trænges Tyskerne mere og mere sammen, der er overført
Tropper fra Pest til Buda i et Forsøg paa at genvinde noget af det tabte
Terræn. Her kæmpes der for første Gang i denne Krig ogsaa under Jorden,
nemlig i det underjordiske Banenets Tunneller. Navnlig har Kampene været
haarde under Mussolini-Pladsen, hvor det lykkedes Russerne at trænge op
til Jordens Overflade og falde Tyskerne i Ryggen. Der kæmpes om hver Me
ter Skinnevej under Jorden.

NYT FRAFALD: Nu er den 10. tyske diplomatiske Embedsmand i Svejts gaaet
fra Nazismen. Det er denne Gang den tyske Konsul i Bern, Weber, der næg
ter at vende hjem fra Svejts, hvor han fremtidig vil opholde sig som po
litisk Flygtning.

NY INDSAMLING: Fra i Dag gennemføres der i Tyskland en meget stor Ind
samling af Klæder. De tyske Soldater har faaet en kraftig Opfordring fra
Partiet om at skrive hjem, at deres civile Tøj skal afleveres, da de al
ligevel ikke kan passe det, naar de engang vender hjem.

Undersøgelsesudvalget udbeder sig Olysninger om nedenstaaende Personer.
Det indskærpes, at Forespørgslen under ingen Omstændigheder maa give An
ledning til Forholdsregler overfor disse Personer. Aarsagen til, at man
vil have noget nærmere at vide om de paagældende, kan lige saa godt være,
at man vil et ondsindet Rygte til Livs. Man ønsker alle mulige Oplysnin
ger — ogsaa uanset om deskulde være almindelig kendte:

Automekaniker Filip Pedersen, Jernevej 24, Esbjerg. - Skrædermester Wel
lington Petersen, Chr.IXs Gade 10. - Lærer Jens Erik Thorup, Kongensgade
63, Odense. - Knud A.M.C. Bentzen, Larslejstræde 13.3.Sal. - Assistent
Einar Henry Hoielt, Vibevej 2. - Bladhandler Kurt, Paa Hjørnet af Grønne
gade og Ny Østergade. - Hoppe, Toidbodvej. - Erik Lind, Ole Suhrsgade 25.
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- Bibliotekar Knud Hansen, Frisegade 11, Nykøbing F. - Inspektør Hugo
Bonnesen, Nykøbing F. - Slagtermester Rasmussen, Østergade, Nyk.F. - As
surandør C.C.M.Høj, Nyk.F. - Kommuneassistent K.B.M.Høj, Nyk.F. - Aage
Salomon Petersen, Lystrupvej 21, Brønshøj. - Assurandør Jørgensen, Køben
havn, er, eller har været ansat hos Baltica.

En uhyggelig Skikkelse i dansk Administration er Havneingeniør Fischer-
Simonsen i Esbjerg. Da Tyskerne kom til Esbjerg den 9.April 1940, gjorde
han sig bemærket ved at modtage dem i Jaket og med Blomsterkost. Han har
i de forløbne Aar været Redskab for Tyskerne i Esbjerg, har plejet Sam
kvem med dem under enhver Form og er naturligvis foragtet af den gode
danske By Esbjerg. Der var særlig Opmærksomhed om hans Navn for et Aars-
tid siden, da han paa Gaden blev slaaet ned af en Arbejdsmand fra Es
bjerg, som var gaaet i tysk Tjeneste hos Organisation Todt. De havde
først siddet og drukket sammen. Todt-Manden forklarede overfor det danske
Politi, at Fischer Simonsen havde gjort ham etuhøvisk Tilbud. Tyskerne
forbød naturligvis Bladene at omtale Sagen. - Fischer-Simonsen er fremde— /
les Tyskerne en god Mand i Esbjerg. Han er en af dem, der antagelig fog-
le Minutter i 12 trækken grøn Uniform dg forsvinder ud af Landet.

Da en Linje 10 i Aftes K1.21.47 passerede Carlsbergbroen i Vigerslev Al
le, blev der skudt paa den. Et Projektil traf Typograf Jørgensen, Kjelds
gaardsvej 21, 3.Sal. i Benet. Han blev ført til Kommunehospitalet.

Fabrikant K.A.Jølvind, Købmagergade 26, blev i Gaar Formiddags anholdt
af tre civilklædte Gestapofolk, der tog ham med til Sheilhuset.

En Mand, der i Gaar passerede forbi Shellhuset, gik i Tanker og slog si
ne Handsker mod det Rækværk, der er rejst paa Gaden. Han blev anraabt af
en Skildvagt, der i en grov Tone opfordrede ham til at skrubbe af Helvede
til. Manden, der ikke var sig noget ondt bevidst, bad Skildvagten om saa
vidt muligt om at tiltale sig i en høflig Tone, en Opfordring, der resul
terede i, at der blev affyret tre Skud mod ham, hvorefter han blev slæbt
ind i Shelihuset.

FREDENS ADRESSE?

“Eet Punkt til forblev uafgjort paa Konferencen i Dumbarton Oaks: Sædet
for “De forenede Nationer”. Hvorfor ikke KØBENHAVN? Ingen anden af de
forenede Nationers Hovedstæder ligger saa centralt baade i Forholdt til
London, Moskva og Paris. Kombinerede Fællesaktioner mod Tyskland kunde
udføres hurtigere baade til Lands, til Søs og i Luften fra danske Baser
end fra noget andet Sted i Europa. Fremmede Gæster har Gang paa Gang ud
talt sig i de mest rosende Vendinger om vore Evner til at organisere in
ternationale Kongresser. At huse en Verdensorganisation vilde være en
tung Byrde for mange af de stærkt hærgede Lande. For os vilde det være
en Chance til at lade vor relativt gunstige Stilling komme andre til Go
de.

Lad Fredens Adresse blive: “De forenede Nationer”, København, Danmark.”
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INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:
Af en Artikel i de frie danske Søfolks Blad “D.S.D.S.Kurer” gengivet i
det danske Tidsskrift i Sverige “Fremtiden”. 5 t 0 r e T r o p p e o m f 1 y t n i n g e r•i Danmark.

Der sker i Øjeblikket store Troppeflytninger i Danmark. Det ene fuldt
5 L U T lastede Troppetransporttog efter det andet kører Syd paa med Tropper til

Vestfronten - i Stedet kommer andre Tog med Medlemmer af den tyske Folke-
storm, ældre Aargange af Værnemagten og SS-Frivillige, deriblandt mange
Vichy-Franskmænd, som man ikke tør benytte ved Fronten, men nok til Be
sættelsesformaal. Det er muligt, at den store Stab af tyske Embedsmænd,
Gestapofunktionærer og Officerer i Danmark i nær Fremtid vil blive ud
skiftet. Himmler har rejst Krav om, at hele Mandskabet - fra den øverste
til den nederste - skal udskiftes, for at man ikke paa Grund af deres
Tilknytning til Omgivelserne og lange Passivitet skal opleve et Sammen
brud som det, der skete efter Invasionen i Frankrig. Dr.Best har under
Forhandlinger i Berlin søgt at afværge dette, og har i f~Ste Omgang op
naaet en Udsættelse. Spørgsmaalet er dog endnu ikke endelig afgjort. Fra
tysk Side synes man i den nærmeste Fremtid at ville holde anden Rangs
Tropper i Danmark, suppleret med to karrjpdygtige og trænede Panserdivisio—
fler, der hurtigt skal kunne flyttes omkring og som navnlig har til For
maal at garantere mod en eventuel svensk Krigsdeltagelse. Paa samme Bag
grund maa man sikkert se de Forsvarsforanstaltninger, der i øjeblikket
træffes i Helsingør og andre Steder langs Øresunds, Amagers og Sydsjæl
lands Kyster.

Luftkampe over Eksprestoget var
Aarsag til de mange dræbte.

De amerikanske Flyveres Beskydning af Togene rundt om i Landet i Løbet
af Søndagen vil være den danske Offentlighed bekendt i Dag. Naturligvis
har det tyske Propagandamaskineri med sædvanlig Grundighed været i Gang
og har udsendt en drastisk Beretning om det skete — en Beretning, der er
blevet tvangsindlagt i de danske Dagblade. Men som sædvanlig naar Hr.
Goebbels og hans Haandlangere er i Funktion, glemmer de alle de væsent
lige Ting. De Meddelelser, som Ritzaus Bureau har faaet Lov~at udsende,
omtaler slet ikke den interessante Nyhed, at Eksprestoget, ~er blev be
skudt ved Aarup, i lige saa høj Grad blev ramt af tyske son~ af amerikan
ske Projektiler. De 14-16 amerikanske Jagere, som Meddelelsen omtaler,
var nemlig i voldsom Ildkamp med tyske Jagere over det Sted, hvor Toget
blev “beskudt”. De var paa Vej hjem fra Bombetogt over Tyskland, da de
blev angrebet, og der udviklede sig en større Luftkamp. Saavidt vides
blev flere tyske Jagermaskiner skudt ned. Om de øvrige Beskydninger af
Tog er der kun at sige, at Flyverne før Angrebene dykkede ned foran eller
bag ved Toget og afgav Varselsskud. Først efter at Togene var standset,
gik de til direkte Angreb, og kun i et Tilfælde blev der ikke afgivet
Varselsskud. Angrebene paa Togene paa Østfyn og i Sønderjylland og Ulyk
ken ved Aarup er naturligvis yderst beklagelige, men man maa sikkert reg
ne med, at den Slags Hændelser bliver hyppigere, efterhaanden som selve
de aktive Kamphandlinger rykker nærmere Danmarks Grænser. Det er sagt
tidligere i INF, og vi skal gentage det her - med den Vægt som de alvor
lige Begivenheder i Gaar giver: I Dag bør man kun rejse, hvor det er
strengt nødvendigt. I Moderne Krig er Jernbanerne af stor strategisk Be
tydning - baade for Angriberne og Forsvaret.
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Minesprænqningen af den tyske Hjæl
pekryds~er i Kai undborg Fjord.

Som omtalt i INF blev en tysk Hjælpekrydser Fredag Morgen ved 5.Tiden
minesprængt omkring 4 Sømil Nord for Røsnæs Fyr ved Kalundborg. Der fore
ligger nu nærmere Enkeltheder om dette Skibsforlis, hvorved omkring 350
tyske Marinesoidater mistede Livet. Saavidt det kan fastslaas, var det
udelukkende ganske unge Mennesker paa 17.18 og 19 Aar, og naar Antallet
af omkomne - der blev kun reddet et Par og tyve Mand af Besætningen -

blev saa stort, skyldes det først og fremmest den Panik, der opstod om
Bord umiddelbart efter Eksplosionen.

Panikken udartede sig til Mytteri, hvorefter Skibets Befalingsmænd gjor
de Brug af Skydevaaben. Muligvis er Ilden blevet besvaret fra Besætnin
gens Side. I hvert Fald har man set adskillige Lig af saavel Befalings
mænd som Menige med Skudsaar. Hjælpekrydseren var, som de fleste af den
tyske saakaldte Krigsmarines Skibe, et tidligere Handelsskib, som var
blevet svært armeret. Den havde været paa Vej mod Nord gennem Storebælt
og netop i det Farvand, som den skulde passere, var der kort forinden
blevet udlagt Miner af allierede Flyvere. Da Eksplosionen indtraf, laa
hele Mandskabet med Undtagelse af Vagten i deres Køjer og sov, og det er
da ogsaa ganske karakteristisk, at langt de fleste af de godt 20 reddede,
tilhører det vagthavende Mandskab. - Skibet krængede straks over, og da
det hverken var forsynet med Redningsbaade eller Redningsflaader, maatte
Mandskabet fordeles i nogle Gummibaade, der var udlagt forskellige Ste
der om Bord. Det blev hurtigt klart, at der ikke var nær Plads nok i dis
se Baade til det samlede Mandskab, og under Kampen for at sikre sig en
Plads var det, at der opstod Panik. Forøvrigt var flere af de reddede me
gethaardt saaret. En af dem havde saaledes faaet begge Arme revet-af, og
en anden manglede et Ben. Paa Grund af de mange Dødsofre blev der slet
ikke Brug for de mange Ambulancer og det Hjælpetog, som.af de tyske Myn
digheder var rekvireret til Kalundborg. Derimod blev der i Lørdags ôg i
Gaar bragt en Mængde Kister til Havnen, som er afspærret af tyske Solda
ter. I disse Kister blev Ligene fra Ulykken anbragt to og to, efterhaan—
den som Redningsskibene kom ind med dem. Derefter blev de paa Lastbiler
ført til København. En saadan uhyggelig Transport kunde de søndagsspadse—
rende i Gaar Eftermiddags ved l6.Tiden følte paa Vesterbrogade, hvor en
af den tyske Værnemagts sværeste Lastbiler — en Dieselvogn - kom kørende.
Den var kun forsynet med Sejldugstag men ikke med Sidestykker. Vognen var
pakket med Kister eller rettere med raa Trækasser paa Størrelse med Kl
ster. -

I de første Timer efter Ulykken og efter at Tyskerne i Kalundborg havde
rekvireret Ambulancer og Ambulancetog til Byen, svirrede alle mulige Ryg
ter. Det forlod saaledes, at et Ammunitionsskib var eksploderet I Havnen
og havde jævnet den halve By med Jorden; et andet Rygte vilde vide, at
der var sket en Kolission mellem et Troppetransportskib og et Ammuni
tionsskib. Begge Dele var lige forkerte, og bortset fra Afspærringen af
Hsvnen og det store Opbud af Ambulancer og Sanitetstropper er selve Byen
ikke berørt af Ulykken. Fra Røsnæs kunde man se Masterne af den sunkne
Hjælpekrydser et godt Stykke ude i Kattegat. Skibet gik ned paa mindre
end en halv Time.
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Den tyske Post afhentet af
Fri hed s kæmper e

Paa Centralposthuset i Købmagergade blev Posten til Shellhuset og Dag
marhus Fredag Morgen afhentet af Frihedskæmpere. Da Posten var bragt ned
i Vognen, og Chaufføren vilde stige ind, sad der allerede en Mand i rød
Frakke. Chaufføren bad ham sætte sig om i selve Vognen, og det gjorde
han, men da Vognen kørte ud ad Porten, stod der to revolverbevæbnede Mænd
op paa hver sit Trinbrædt. Nu var det Chaufføren, der blev sat om bag i
Vognen, og hele Selskabet kørte ud til Sallingvej, hvor de tre fremmede
forsvandt med Tyskernes Post. Det ventes, at Tyskerne snart selv vil af
hente deres Post paa Købmagergades Postkontor.

Det var en Værneniager, der udford
rede Hobros Borgmester.

En af Hobros Værnemagere, Murermester Jens Sørensen, kom for nogle Dage
siden paa den for alle Værnemagere selvfølgelige brovtende Maade op paa
Skattekontoret for at klage over et eller andet. Da Personalet ikke selv
kunde tage Stilling til det, maatte man kalde paa Borgmester Henry Jen
sen, men næppe havde han paabegyndt Forhandlinger med den vrede Værnema
ger, før han udbrød: — Saa tag dog for Fanden og hold din Kæft. - Det kom
til et skarpt Sammenstød mellem de to Mænd og vilde sikkert være gaaet
over til Haandgribeligheder, hvis Personalet paa Skattekontoret ikke hav
de grebet ind. Karakteristisk for Situationen var det, at Værnemageren
hele Tiden skreg: - Lad mig faa Telefonen, jeg vil tilkalde Gestapo. Sam
me Sørensen har i Tidens Løb udført en hel Del Værnemagtsarbejder, og han
har lejlighedsvis luftet nazistiske Meninger.

Hold up i Retssalen.

Vagtværnet i Gentofte anholdt Lørdag Morgen to unge Mænd, som sigtedes
for en Række Indbrud, og i Løbet af Eftermiddagen skulde de fremstilles
i Retten i Nordre Birk. Retshandlingen blev imidlertid afbrudt af fire
pistolbevæbnede Mænd, som befriede de to sigtede og flygtede med dem. De
to Mænd var umiddelbart efter Anholdelsen blevet anbragt i ~\rresten paa
Blegdamsvej, og her fra blev de om Eftermiddagen ført op til Retslokalet
ad en særlig Trappe inde i Bygningen. Dommersædet beklædtes af Dommer
Thal—Jentzen, og som Anklager fungerede Fuldmægtig Sinding fra Statsad—
vokaturen. Pludselig gik Dørene til Retssalen op, og fire unge Mænd tru
ede med Pistoler Dommeren, Anklageren og Fængselsbetjentene og kaldte paa
de to anklagede. Derefter forsvandt de alle seks i Løb ned af Trappen, og
inden man kunde faa tilkaldt Hjæmp, var de forsvundet. Der er nu iværksat
en nærmere Undersøgelse.

I i d k a m p mel i em Sa bo tø r e r o g
tyske Soldater.

Under Jernbanesabotagen i Jylland, som nu atter er taget kraftigt til,
kom det Torsdag Nat til en voldsom Ildkamp mellem Sabotører og tyske Sol
dater ved Jernbanelinjen mellem Hatting og Horsens. Under Udlægningen af
Bomber blev Sabotørerne overrasket af en tysk Jernbanepatrulje, der var
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paa Vej til Afløsning, ialt ca.80 Mand. Der blev straks aabnet Ild fra
begge Sider. Sabotørerne trak sig langsomt tilbage til en Skov, der lig
ger et Stykke fra det Sted paa Banelinjen, hvor de havde været i Færd med
at udlægge Bomber. Herfra fortsattes Kampen, der stod paa i flere Timer.
Tilsyneladende har Frihedskæmperne ikke haft Tab. Iøvrigt foreligger der
ingen Enkeltheder fra Kampen.

Schal burgtage i Kolding.

Forleden blev F.D.B.s Lager og Butik samt Kontorbygning og Fabriksbyg
ninger i Kolding sprængt i Luften. Det er sandsynligvis en Hævnakt, ef
ter at det tyske Konserveslager og Pølsefabriken i Kolding kort forinden
blev ødelagt. Ved Branden i Konserveslageret, ankom tysk Politi umiddel
bart efter Sprængningen, men det tyske Politi viste sig overhovedet ikke
efter Sprængningen i Fællesforeningens Bygninger. Derimod blev der i
Gaarden truffet en Mand, som paa Forespørgsel oplyste, at han skulde hol
de Øje med, at alt gik rigtigt til. Han viste sig at være Chef for de lo
kale Schalburgfolk. Ved Branden blev en stor Del af Manufakturlageret ø-
del agt.

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

VESTFRONTEN: Det er lykkedes Montgomerys Tropper at overskride den ene
af Tyskernes to store Forsyningsveje fra St. Veith til Laroche i Nærhe
den af Skæringspunktet med Vejen Bastogne-Liege. Vejen er overskaaret i—
alt fire Steder. Aarsagen til dette Gennembrud er, at Tyskerne har taget
alt, hvad der fandtes af Panser paa denne Front, bort og sat dem ind i
den sydlige Del af Fronten for at beskytte det lige saa vigtige Vejknu
depunkt Hauffalize, der trues fra Bastogne. Først da Tyskerne førte nog
le af deres Pansere tilbage til Fronten, er det lykkedes saa nogenlunde
at skabe en samlet Front paa dette Stykke igen, men der er meget stor Fa
re ved den videre Udvikling. Lige saa alvorlig er Situationen paa den
sydlige Del af Indbrudskilen, hvor tyske Pansertropper er sat ind paa
Forsøg paa at generobre Bastogne. Her er hele den sjette tyske Panserar—
me lammet, der er ikke i flere Dage kommet Benzin frem til Fronten, og
Panserne graves ned. For hver 100 Meter Jord findes der 300 døde Tyskere,
og Stemningen hos Mandskabet er meget daarlig. Det kniber stærkt med Mo
ralen. Lige saa vanskeligt er det af faa Forsyninger af Mad frem. Flere
Folkegrenaderdivisioner har spist deres sidste Brødrationer for tre Døgn
siden, og flere og flere Soldater giver op i den ulige Kamp. Endog Tiger
pansernes SS-Besætninger indstiller Kampen. Til Trods for denne Udvikling
har de tyske Ledere givet Kommandanten for Tropperne i det yderste Frem—
spring Ordre til ikke at gaa tilbage, hvordan end Udviklingen er nærmere
den tyske Grænse.

Endnu er Situationen i. Saar og Pfaltz ikke helt i Orden for Amerikanerne,
men det gaar stærkt fremad. Det er lykkedes helt at stoppe den tyske
Fremgang i Nærheden af Bitsch og Saargemiind, kun langs selve Rhinen har
de haft nogen Fremgang i et Forsøg paa at naa til Undsætning for den ty
ske Afdeling, der er sat over Floden Nord for Strasbourg, her har de ren
set noget af Terrænet ved Weissenmbourg, og Brohovedet er blevet udvidet,
saa det nu er paq 6 km. Der er endvidere dannet et tysk Brohoved over

1~~

Side 5. INFORMATION Nr.377. 8.Januar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.342.

Maas. som Englænderne endnu ikke har kunnet fratage dem. De tyske Tab ved
Offensiven har man nu faaet uofficiel Meddelelse om. I Løbet af tre Ugers
Kampe er der 48.000 Mand Døde og Savnede og 28.000 Haardtsaarede, hvilket
vil sige, at Tyskerne har mistet 76.000 Mand.

ØSTFRONTEN: Den tyske Modoffensiv ved Budapest har været ledsaget af no
get Held for den Del af Offensiven, der gik frem Syd for Donau. Her staar
Tyskerne kun 25 km fra Budapest, men Fremspringet er under Kontrol. For
svarsrummet i Hovedstaden presses stadig sammen, og der er oprettet sær
lige SS-Ødelæggelseskommandoer, der foretager Ødelæggelser af Byen. Disse
Kommandoer stikker ikke alene Husene i Brand, men ødelægger hvert eneste
Møbel med økser for at være sikker paa, at intet i Byen Budapest skal
falde Russerne ubeskadiget i Hænde.

Ogsaa Wien skal forsvares til sidste Hus, derskal ikke være et Hus eller
en Gade intakt, naar Tyskerne maa forlade Wien, udtaler fremtrædende ty
ske Partifolk. Man vil intet som helst Hensyn tage til den Intervention,
der gennemførtes fra den katolske Kirkes Side for at faa erklæret Wien
som aaben By. Der skal tværtimod indrettes Støttepunkter i alle Kældre.

STORM PAA BANKERNE: Det nazistiske Parti har givet Wiener-Bankerne Ordre
til at sende alle Værdipapirer og Penge tilbage til Tyskland. Dette har
bevirket et Run paa Bankerne. Folk staar i Kø langt ud paa Gaden for at
skaffe sig Penge.

KOMMANDANTEN PAA BORNHOLM: Den tidligere Kommandant paa Bornholm, Kap
tajn von Rosenberg er eftersøgt af Gestapo, da han sigtes for at have
deltaget i Kuppet mod Hitler den 20. Juli. Han er flygtet til Sverige.

VAABEN RØVES: Store Sendinger af Vaaben er i den sidste Tid forsvundet
paa Vejen fra Fabrikerne til SS-Afdelingerne. Man mener, at det er uden
landske Arbejdere, der har røvet dem under Transporten paa Jernbanerne.

FLAK: Nu faar Fremstillingen af Flakskyts og Ammunition Forrangen paa
den tyske Produktionsliste paa Grund af de store ødelæggelser af de ty
ske Fabriker, der ikke længere kan forsvares af det tyske Luftvaaben.
Tidligere var Lokomotiver og Godsvogne, derefter svært Skyt~s og senere
V 1 og V 2-Vaaben øverst paa Listen, sidst afløst af Panser’vaaben. Men
nu har alt dette ingen Betydning mere for den tyske Krigsførelse.

NY KONTROL: De nazistiske Kvindeorganisationer skal nu foretage Kontrol
i de tyske Husholdninger og kan bestemme, hvorvidt Folk har Lov til at
benytte deres Kulrationer til Opvarmning af det ene eller andet Værelse.

UVENLIG HANDLING: I det tyske Propagandaministerium er man i allerhøje
ste Grad opbragt over, at Spanien har besluttet fra i Dag at forbyde al
Fremvisning af Ufas Ugerevyer. Det er en Gestus overfor Amerikanerne.

UTØJ OG SYGDOMME: Der er nu saa mange Lus og Lopper i de tyske Jernbane
waggoner, at man har nedsat en særlig Kommission, der skal bringe For
slag til en Disinfektion af Waggonerne. Utøjet spreder nemlig Sygdomme
med sig over hele Riget.
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TØJINDSAMLINGEN: Medens Besætningen i den indesluttede Fæstning Dunker—
que har besluttet sig til - vistnok under meget stærkt Pres - at give he
le deres Garderobe til den nye Tøjindsamling, har Soldaterne ved JUlich
sendt Propagandaministeriet et maget bedre Forslag. De har nemlig fore
slaaet at sende alle Partifanerne fra Partidagene i NUrnberg til Indsam
lingen, for de bliver “aldrig brugt mere”.

INFORMATIONS KRONIK:

Stabiliseres Vestfronten bliver
Danmark Kri gsskuepl ads

Tyskernes Tilbagetog paa Vestfronten og de forbundne engelsk-amerikanske
Armeers Fremstormen mod Tysklands Grænse naaede et dramatisk Højdepunkt
ved Arnhem. Var det her lykkedes Vestmagyhærene at tilkæmpe sig Adgangen
over Nordre Rhin, syntes Vejen over Nordtysklands Sletter mod Hamburg og
Berlin at ligge aaben og Vestvolden var omgaaet. Kuppet ved Arnhem mis
lykkedes, og Genvejen til Sejren glippede.

Eisenhower maatte nu gaa frontalt mod Vestvolden og kæmpe sig igennem Fod
for Fod. Derved er det kommet til den sejge Kamp paa den lange Front, der
strækker sig fra Schweitz til op i Holland, og som i øjeblikket karakte
riseres ved den store tyske Modoffensiv i Ardennerne.

Hvilke er nu de Momenter, der har gjort denne Udvikling mulig?

I Ly af Rhinen og den stærke Vestvold har von Rundstedt kunnet sammen-
drage en betydelig Hærstyrke. Aarstiden og Vejret har lettet ham en no
genlunde skjult Opmarch og Fremrykning gennem Ardennerne, der ikke for
ingen Ting ogsaa kaldes Ardenner-Skoven. Englænderne og Amerikanerne har
ikke fuldt ud kunnet udnytte deres Luftvaaben, hverken i Opklaringstjene
sten eller taktisk i selve Kampomraadet. Den tyske Offensiv er kommet som
noget af en Overraskelse.

Eisenhower har ikke været i Stand til at besætte alle Afsnit af den 700
km lange Front lige stærkt, og samtidig holde en stor operativ Reserve
til at kaste mod de fremtrængende Tyskere. Det tyske Fremstød, der rette
des lige mod Liege, Antwerpen og Bruxelles havde, om det var lykkedes,
frembudt en dødelig Fare for hele den allierede Nordfløj. For at imøde
gaa denne truende Fare har Eisenhower maattet drage Styrker væk fra Fron
terne baade Nord og Syd for Kampomraadet i Ardennerne, hvorved det bl.a.
er blevet muligt at skaffe sig nye Brohoveder ved Rhinen i Omegnen af
Strasbourg.

Imidlertid lykkedes det Eisenhower at bryde Brodden af det tyske Frem
stød, der var naaet frem til 6 km fra Maas ved Dinant og at kaste den
fremtrængende Angrebskile tilbage. Og ikke alene dette, men ved Angreb
baade fra Nord og Syd forsøger Englænderne og Amerikanerne at afsnøre Ty
skerne i Belgien. Det er Situationen i øjeblikket. Von Rundstedts Plan om
videre Fremtrængen i Belgien er ikke lykkedes i første Omgang, men Faren
for de Allierede er ikke overstaaet, om end i øjeblikket afværget.

Paa engelsk-amerikansk Side er man ikke klar over, hvorvidt det er lykke
des von Rundstedt at pumpe saa mange Tropper ind i Belgien, at han kan
gentage Forsøget, men nu, da Overraskelsesmomentet ikke virker mere, er

Side 7. INFORMATION Nr.377. 8.Januar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.342.

der ingen Grund til at antage, at von Rundstedt næste Gang skulde have
bedre Held med sig. Mest sandsynligt er det, at Tilstanden paa Vestfron
ten atter stabiliseres paa et eller andet Punkt. Der kan kun gisnes paa,
hvorledes der atter skal komme Gang i Begivenhederne. Rhinen og Vestvol—
den er en stærk Stilling at gaa frontalt imod, og Mandskab mangler den
tyske Hærledelse næppe. Selv om den har lidt stærke Tab, maa det erind
res, at Tyskerne nu har en kortere Front, og det maa heller ikke glemmes,
at der hvert Aar siden Krigens Betyndelse er groet nye Aargange paa 300-
400.000 Rekrutter op indenfor Stortyskland.

Efter at Forsøget ved Arnhem mislykkedes, er der kun to Muligheder for
at komme udenom Vestvoldens Fløje: I Syd gennem Schweitz, eller i Nord
Helgolandsbugten og Danmark, og af disse Muligheder er den sidste den
sandsynligste. De fornødne Flaade- og Luftstyrker er utvivlsomt for Haan
den.

Foranstaaende Betragtninger tager kun Sigte paa Vestfronten og rent mi
litært, og saa maa man dertil dog føje, at selvom Tyskland raader over
fornødent Mandskab, saa er det, eller vil i hvert Fald blive det, under
legent i materiel Henseende. De forbundne Nationers materielle Overvægt
er knusende. Deres materielle Resourcer~, som kan drages fra snart sagt
den hele Verden, er uendelig. Tysklands vigtigste Industri— og Minedi
strikter i Vest er gennembombet, og deres Kapacitet nedsat. Forsyninger
ne udefra er saa godt som stoppet, og skulde det lykkes Russerne at naa
frem til øvre Schlesiens Minedistrikter, rømmes et af de sidste Raastof—
centre.

At stille noget Horoskop for Forløbet af den sidste Runde, som vi nu u—
tvivlsomt staar overfor, er umuligt. Uforudsete Begivenheder baade af
militær og politiskArt kan spille ind, men et er givet: at vinde en Krig
vil sige at tvinge Modstanderen til Fred. Dette lykkedes ikke for Hitler,
da hans Hære beherskede Atlanterhavskysten fra Nordkap til Spanien, havde
naaet Volga og kun var faa Mil fra Alexandria.

Hvad der ikke lykkedes de store Genier Alexander,Cæsar og Napoleon, at
opnaa Verdens-Herredømmet - til at løse denne Opgave strækker Hitlers
“militære Geni” ikke.

Den sidste Runde kan blive længere eller kortere, men Udfaldet er givet.

I FM LINJER:

Det tyske Vagtmandskab ved Havnen i Randers har i den senere Tid optraadt
som Revolverrøvere overfor Folk, som kom forbi. De truede med at skyde,
hvis de ikke fik Cigaretter. Der er nu sket Henvendelse til den tyske
Kommandant i Byen, og han har lovet at tage sig af Sagen. Rygtet vil vi
de, at Værnemagtens øverste Repræsentant til Anmelderen sagde: - Nu tager
jeg mig af det denne Gang, men lad det ikke ske oftere. Heraus~

Atter i Gaar opstod der en voldsom Ild indenfor det af Tyskerne afspær
rede Terræn bag Kasernen paa Artillerivej. Som tidligere var det en af
de mange store Træbygninger paa Terrænet, der gik op i Luer. Bygningen
har tidligere tilhørt Akademisk Skyttekorps, men blev nu brugt af Tysker
ne til Lagerskur. Den nedbrændte til Grunden.
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Sent Lørdag Aften morede Sommer- og Schalburgfolk sig med at skyde til
Maals efter hinanden i øresundsgade. En Mand ved Navn Nørgaard, der var
paa Vej til sit Hjem i Brammingegade, blev ramt af en Kugle i det ene
Laar og maatte bringes til Rigshospitalet.

Den fremtrædende danske Rytter, Ritmester Aage Hansen-Møller, Næstved,
er faldet som Krigsdeltager paa allieret Side i Grækenland. Han gjorde
Tjeneste som Observatør i Royal Air Force. For Ca. halvandet Aar siden
flygtede han til England og kom til at gøre Tjeneste hos de engelske
Tropper i Grækenland. Efter Indtoget i Athen blev han udmærket med Mili
tary Cross. Ritmester Hansen-Møller var ugift og sidst i 3O.erne.

Natten til Fredag blev der begaaet Indbrud paa Arbejdsmandsforbundets
Kontor i Skolegade i Silkeborg, og Kartoteket over alle Medlemmerne er
forsvundet. Desuden blev Medlemmernes Fagforeningsbøger, der netop var
indkaldt til Gennemsyn, bortfjernet.

Lige før Jul blev en Gymnasiast Siemes Nielsen, anholdt paa Randers
Statsskole. Han er nu blevet overført til Frøslevlejren.

Familien i Randers har faaet Underretning om, at Per Nielsen, Søn af
Handelsskoleforstander Nielsen, og en jævnaldrende Kammerat til ham, der
begge i December i Fjor blev idømt livsvarigt Tugthus for Deltagelse i
Sabotage og som blev overført til et tysk Tugthus, nu er blevet overført
til Koncentrationslejren Sachsenhausen.

Rebildhus er atter blevet lukket af Tyskerne. Samtlige Lokaler i Bygnin
gen er blevet beslaglagt.

Natten til Lørdag lukkede en Snes Medlemmer af det tyske Hjælpepoliti
(Hipo) sig ind i Garagerne ved Allenberg paa Frederiksberg ved Hjælp af
falske Nøgler. Vagtværnets Folk der kom til, fik Besked om hurtigst mu
ligt at fjerne sig. Noget senere kørte de tyske Biltyve ind mod Byen med
Vognene. Man har altsaa indenfor det tyske Politi udvidet Tyverierne af
Bildæk til ogsaa at omfatte Vogne.

Der har verseret Rygter om, at Taxa hver Aften henter Damer i tysk Tjene
ste fra Telefonhuset i Nørregade. Det er imidlertid ikke rigtigt. Det
drejer sig om danske Telefonistinder, som Selskabet sørger for bliver
kørt hjem af Hensyn til de urolige Forhold paa Gaderne.

Det tyske Politi har i sidste Uge slaaet ned paa Grenaa, hvor man foran
staltede Razziaer bl.a. ved Havnen. Der blev foretaget en Del Anholdel
ser. Blandt de arresterede er Blikkenslagerlærling Bjørn Børgesen, Isen
kramkommis Hjarsbæk, L.B.er Svend Aage Sørensen, Glarmester Aage Hee,
Murerlærling Vang Andersen samt endnu en Del unge Mennesker. Politiet ef
tersøgte forgæves Direktør Henrik Rosenvinge, Prokurist Carlo Munk, Bog
holder Abildtrup, Trafikassistent W.Rosenwinge, Lærer Kaj Thorup og Le
deren af Kommandocentralen, Gruppefører Hansen. L.B.-Tjenestens Sanitets
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vogn og en mindre Patruljevogn blev beslaglagt med den Motivering, at de
skulde være brugt til Transport af Vaaben nedkastet fra engelske Maski
ner. Paa Kommandocentralen blev der afholdt et skarpt Forhør over flere
L.B.ere.

Læge Paul MUller, Sdr.Fasanvej 82, Valby, privat Aurikelvej 14, blev hen
tet af Gestapo Torsdag den 4.ds. K1.4 om Morgenen. Aarsagen ubekendt.

Særmelding: 456 faar Besøg 9/1.

Specielt til 367: Vi har modtaget Deres Brev og skal behandle Sagen hur
tigst muligt.

Specielt til 452: I Anledning af Deres Brev skal vi blot gøre opmærksom
paa, at det er Peter de Hemmer Gudme, der er tænkt paa.

De tyske Censurmrtoder.

Som bekendt gennemfører Tyskerne en nøje Differentiering af den interna
tionale Nyhedstjeneste, ja selv indenfor Grænsen af et lille Land som
Danmark varieres Nyhederne fra Landsdel til Landsdel. Princippet er at
jo længere en Læser befinder sig fra Aastedet, jo mindre paakrævet bli
ver en sandfærdig Fremstilling, og jo lettere kan Fremstillingen gives
en propagandamæssig Drejning i tysk Favør. Et Eksempel paa, hvordan Til
standene i Danmark kan skildres for Publikum, der ligger tilpas langt
borte, har vi i en Artikel, udsendt gennem IPA (internationale Pressea
gentur) Zagreb og Wien, den ll.Dec. Artiklen hedder: “Danmark i Krig”:

- Da det danske Statspoliti havde opløst sig selv, efter at de mest kom
promitterede Politifolk var blevet sat fast, er der nu ved Kommunernes
Hjælp oprettet et tysk Politi. I Artiklens Slutning fortælles det, at Be
givenhederne i Finland og Nordhorge og “den Maade” hvorpaa England uop—
hørligt har været paa Tilbagetog” har gjort Danskerne eftertænksomme, saa
at de nu “i højere Grand end tidligere skatter den tyske Værnemagts Be
skyttelse”.

Dette er Tvangsstof om Danmark beregnet for den kroatiske Pi~esse. Læser
ne vil let genkende KE-Telegrammernes Stil.

Naar denne fine Metode alligevel ikke har fejret saa store Triumfer som
ventet, skyldes det ikke dens manglende Effektivitet, men derimod de man
ge Anstrengelser, der er udfoldet for at faa de isolerede Nyhedsomraader
til at “flyde sammen”. Indenfor de enkelte Lande løses denne Opgaves man
ge Detailler af den illegale Presse, men hvor det gælder Nyheder fra Land
til Land i det okkuperede Europa er det BBC’s European Service, vi maa
tilskrive Æren for de tyske Censurmetoders svage Resultater. Det kendte
Pausesignal fra London er blevet den frie Nyhedsformidlings Feltraab i
Europas mørkeste Aar.

Der er i de sidste Dage
res første Gang var til
intet, da de ikke havde

kommet en Del nye tyske Tropper til Randers. De
Bryggeriet “Thor”, hvor de krævede øl. De fik dog
nogen officiel Udleveringsordre.
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INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Læsø har faaet
strategisk Betydning.

For nogle Dage siden blev det meddelt i Dagbladene, at der paa Læsø var
indført Spiritusforbud for alle tilrejsende. Bag denne tilsyneladende u
skyldige Meddelelse skjuler sig følgende Kendsgerninger:

Der er i disse Dage ankommet ca. 1000 danske Arbejdere til øen for at gaa
i Gang med at anlægge en stor tysk Flyveplads, hvorfra de tyske Troppe
transporter fra Norge kan beskyttés. Flyvepladsen skal anlægges paa Høj
sanden, øens sandede Nordøsthjørne. Og det haster~ I Sæby venter store
Forsyninger. af Cement, Barakker, Byggematerialer o. s. v., der hurtigst
muligt skal overføres til Læsø.

Troppetransporterne fra Norge er blevet øget i den allersidste Tid. Næ
sten hver Nat kan man paa den jyske østkyst og paa Læsø høre Kanontorden
fra Havet, hvor engelske U-Baade — navnlig i den nordlige Del af Katte
gat - har indrettet deres Operationsomraade. De tyske Transportskibe, der
bl.a. anløber Frederikshavn, er meget ofte medtaget af Torpedoer og Skud.
En Mængde saarede bringes efter hver Transport til det tyske Lazaret paa
Frydenstrand Sanatorium. I Lørdags indkom til Frederikshavn en tysk Tank-
damper, der var synkefærdig efter en Fuldtræffer af en Torpedo. Olie
strømmede ud og dræbte Havnens Forrad af Torsk, der var anbragt i Hytte-
fade i Havnebassinerne.

Je rnbanes abota gen
fortsætter.

Jernbanesabotagen paa de jyske Jernbanelinier fortsættes. Lørdag Aften
var der en Sprængning ved Hedensted Station, og Søndag eksploderede Bom
ber under et Særtog med Arbejdere paa Vej fra Oksbøl til Esbjerg. Et Par
Vognene blev afsporet, men ingen Mennesker kom til Skade. Flere Skinner
maatte udveksles. Søndag Aften skete der paa Fredericia Station en
Sprængning i en Stabel Skinner. Paa flere jyske Strækninger.~har Toggan
gen været indstillet i kortere eller længere Perioder paa Gfund af formo—
det Sabotage.

11 dkamp mellem Fri heds—
kæmpe re og Somme rfo 1k.

Lørdag Morgen fandt der en voldsom Ildkamp Sted mellem to Biler med Som—
merfolk og nogle unge Mænd i~ en Lastvogn. Den dramatiske Begivenhed fandt
Sted paa Raadvadvej lige ved Udkørslen til Frederiksborgvej.

Lastbilen kom kørende ad Raadvadvej paa Vej mod Frederiksborgvej, da den
blev indhentet af en Patrouillevogn med Sommerfolk. Da Patrouillevognen
var ud for Lastbilen, brugte den første Udrykningshornet, og i næste øje
blik drejede Udrykningsvognen brat ind foran Lastbilen med det Resultat,
at den havnede mod en Lygtepæl. I Næste Nu sprang en Mand ned fra Last
bilen og kastede en Haandgranat mod Sommerfolkenes Vogn, og straks efter
blev der skudt med Maskinpistoler fra begge Sider. Sommerfolkene var de—
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res Modstandere underlegne, og de var allerede ved at trække sig tilbage,
da en ny Bil med Sommerfolk dukkede op. Under disse Forhold maatte Fri
hedskæmperne trække sig tilbage, og det lykkedes dem under stadig Brug
af Maskinpistolerne at slippe uskadte væk. Om der er saarede paa Sommer
folkenes Side ved man ikke, men det ser dog ikke ud til, at nogen af Par
terne havde dræbte. Lastbilen blev senere bragt til Politigaarden.

Kendt Tysker gaaet
til Dal sgaards Brigade.

Den hidtidige tyske Chef for Ufa i København Otto Herbert Horn er nu gaa
et til Dalsgaards Brigade. Han er flygtet til Sverige, hvor han har meldt
sig som politisk Flygtning. Allerede under en af sine tidligere “Forret
ningsrejser” til Stockholm, har han forsøgt at købe en større Landejen
dom. Hans Familie er flygtet sydpaa til Schweitz.

Vær paa Vagt
overfor tyske Pro vo k a tø re r~

INF har tidligere omtalt de specielle tyske Politimetoder, der bringes i
Anvendelse, naar det gælder Arrestationer eller Afsløringer af Friheds
kænipere. Gestapo viger som bekendt heller ikke tilbage for at provokere
det, de kalder Forbrydelser, men heldigvis er disse Provokationer, som
oftest, saa plumpt tilrettelagt, at de let kan gennemskues. Nedenstaaende
Affære taler for sig selv:

Forleden Aften skulde en svensk Skonnert afgaa fra Frihavnen direkte til
svensk Havn. Umiddelbart før Afgangen kom en Mand om Bord og fortalte i
drastiske Vendinger, at han var eftersøgt af Tyskerne, fordi han havde
deltaget i Frihedskampen. Nu var de lige i Hælene paa ham, han havde in
gen Mulighed for at skjule sig, og derfor bønfaldt han Skipperen at tage
ham med til Sverige. Den svenske Skipper var imidlertid bedre Menneske-
kender end “Frihedskæmperen” havde tænkt sig. Han beklagede den fremmedes
Stilling, men han maatte sfslaa hans Bøn. Derefter forlod Manden Skibet.
Der var imidlertid ikke gaaet mange Minutter, før en anden Mand nærmest
en Dreng kom om Bord. Han viste sig ogsaa ifølge sit eget Udsagn at være
jaget af det tyske Politi, men Resultatet blev naturligvis blot, at den
svenske Skippers Mistanke yderligere blev vakt, og denne nye “Frihedskæm
per” maatte ligeledes gaa i Land med uforrettet Sag. Det viste sig, at
Skipperen ikke havde taget Fejl af de to Mænd. De stod nemlig i Mørket
paa Kajen et Stykke fra Skonnerten i ivrig Samtale. Kort efter kom de ty
ske Toldere om Bord for at foretage den sædvanlige Inspektion før Afsej~
lingen, og Skipperen og Besætningen blev unægtelig noget overrasket, da
de i Spidsen for Tolderne saa den Mand, der først var blevet afvist.
“Frihedskæmperen” viste sig at være Toldpatrouillens Leder. Han gav sig
dog paa ingen Maade til Kende. Den sædvanlige Undersøgelse blevforeta
get, men da Tolderen forlod Skibet, syntes Lederen aabenbart, at der
maatte gøres noget. Han fik “pludselig” øje paa den l7-aarige, som sidst
havde været om Bord for at faa Skibslejlighed til Sverige, og gav Ordre
til at — lade ham arrestere~ Tyskerne førte Arrestanten bort i Triumf,
medens Skipperen sejlede sin Skonnert til Sverige, en Erfaring om Tysker
nes Arbejdsmetoder rigere.
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Gestapo s sidste Ar res ta ti one r.

Under en Razzia i Horsens i Fredags har Gestapo arresteret op mod en
Snes Persioner, af hvilke enkelte atter er blevet løsladt. Det er hidtil
lykkedes at faa Navnene paa følgende Arrestanter:

Driftsleder Arthur Petersen, Zoneredningskorpset. Han laa syg, men maatte
alligevel følge med.

Politibetjent Hans Henrik Wægter Peteïsen, der er Søn af Driftsleder Pe
tersen.

Entreprenør Hans Nielsen, Nordlystve.j.

Sparekasseassistent Evald Henry Petersen, Adelgade 13

Kusk Verner Rasmussen, Aaboulevarden 94.

Bagersvend Jørgen Petersen, Jessensgade 4. Han er en Søn af Anton Peter
sen, der nu har to Sønner siddende i tysk Fængsel. Den anden sidder i
Frøslev.

Ekspedient Henriksen, Vimmelskaftet.

Fængselsbetjent Oksbøl, Grønnegade.

Fru Anker Kjær, Aaboulevarden.

Grønthandler Signe Christensen, Fugholm 23.

Fængseisbetjent Bruno Larsen, Adelgade.

Barbermester Thomsen og Hustru, Aaboulevarden.

De tre Kvinder og Barbermester Thomsen er senere blevet frigivet. Fru
Thomsen var ved Arrestationen sengeliggende paa Grund af Sygdom. Hun laa
med over 40 Graders Feber.

En Snes Sommerfolk indfandt sig Natten til Onsdag paa Repræsentant Peter
JUrgensens Bopæl paa Slotsherrensvej 27 i København. Sommerfolkene var
svært bevæbnede, og efter en Ransagning af Repræsentant Jürgensens Lej
lighed blev han taget med som Arrestant.

Som omtalt foretog Gestapo Natten til Onsdag i sidste Uge en omfattende
Razzia i Grenaa. En Del unge Mennesker kom i Forhør paa Hotel “Anker—
stjernen”. Hovedparten af dem blev løsladt, men en 4-5 Stykker blev ta
get med. Politimester A. P. Andersen og hele L.B.Kolonnen var i Forhør i
3 Timer i Kommandocentralen, der under Forhøret var aflaaset og bevogtet.
Dagen efter forsvandt Ca. 30 unge Mænd. Et Par Steder har der været Hus—
undersøge lser.

Operasanger ved Det kgl.Teater Henry Skjær er i Gaar Morges blevet ar
resteret af Tyskerne. Som Følge deraf kan Operaen “Saturnalia” ikke op
føres.
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Ogsaa Slotsarkitekt Thorvald Jørgensen blev i Gaar Morges afhentet af
det tyske Politi. Slotsarkitekten, der lige er kommet hjem fra et Hospi
talsophold, er 77 Aar gammel.

Værnemagtens Krav om Levneds
middel forsyninger for Januar Kvartal

Tyskerne har til Forsyning af Værnemagtsafdelingerne i Danmark i Januar
Kvartal stillet Krav om følgende Levnedsmiddelleverancer:

Kød 1950 Tons, Smør 650 Tons, Ost 325 Tons, Æg 7 1/2 Mill.Stk., Rugmel
9900 Tons, Hvedemel 400 Tons, Bryggerimalt 450 Tons, Mølleriprodukter
363 Tons, Bælgfrugter 198 Tons, Kaffeerstatning 143,75 Tons, Fedt (Ste—
gefedt) 43,75 Tons, Theerstatning 18.75 Tons, Smøremulsion 1,5 Tons, Fo—
derærter 6,75 Tons, Foderbyg 4,5 Tons, Foderhvede 3,75 Tons, Dejgvarer
214.5 Tons.

Regner man med de danske Rationer, kan man med disse Leverancer bespise
250-300.000 Mand.

Efter sædvanlig tysk Metode.

Efter hvad der oplyses skal et Bud, J.P.Christensen fra Tøjrenseriet
“Perawin” i Odense, der blev haardt saaret af Tyskerne, efter at de hav
de anholdt ham i Fredags, være død paa det tyske Lazaret i Fredericia.
Den Mand, der undslap fra Forretningen, var ikke et Bud, men Forretnin
gens Disponent Adsersen. Fredag Aften blev Brandvæsenet kaldt til hans
Hjem paa Rødegaardsvej, hvor der var opstaaet Ild i hans Soveværelse, som
blev fuldstændig ødelagt. Det er ikke vanskeligt at gætte, hvem der har
antændt Branden. Man har i dette Tilfælde anvendt de kendte tyske Prin
cipper overfor en Mand, man ikke kunde faa fat paa.

Det oplyses iøvrigt, at da Tyskerne kom ind i Forretningen, traf de Ad
sersen og spurgte ham efter ham og Bud Christensen. Adsersen svarede, at
ingen af de to, de søgte, var tilstede - hvorefter han selv forsvandt.
Desværre løb Christensen lige i Armene paa Tyskerne. Da han saa dem, be
svimede han. Tyskerne lagde Haandjern paa den besvimede Mand, og da Chri
stensen vaagnede op og saa, hvad der var sket, skal han i Desperation ha
ve slaaet den ene Tysker under Hagen med de lænkede Hænder. Dette skulde
være Grunden til, at Tyskerne skød ham ned i Gangen til Gaden.

I faa Linjer:

Pastor Windel, Starup ved Haderslev, modtog Mandag Morgen et Brévkort,
hvorpaa det meddeltes ham, at hans Søn, Toldmedhjælper Poul Windel, Graa
sten, var død i Neuengamme ved Hamborg. Paa Brevkortet stod bl.a.:”Døds
attest kan faas for mindst 50 Pfennig”.

I December Maaned brugte den tyske Værnemagt: 1 Mill.718.000 kg groft
Rugmel, 198.300 kg Rugsigtemel/Sigtebrødsmel, 250.500 kg Hvedemel, 44.000
kg Hvedegryn, 67.000 kg Byggryn og 28.000 kg Havregryn.
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Det meddeles fra Odense, at Tyskerne har opfundet en Metode til Aflyt
ning af Telefonsamtaler paa halvautomatiske Telefoner, og at de er be
gyndt en Aflytning i Odense. Der er derfor Grund til at advare mod Aaben
mundethed, ogsaa ved indenbys Samtaler.

Vi meddelte forleden Dag, at der syntes at være faldet Ro om Arbejder—
højskolen i Roskilde. Imidlertid har baade Chefen for den tyske Krigsna
rine og Chefen for SS i Danmark i de sidst~ Dage aflagt Besøg paa Skolen.
Muligvis betyder SS-Besøget, at Krigsmarinen skal holdes ude, lige som
det skete i Efteraaret, da Sommerkorpset havde udset sig Skolen til Kvar
te r.

Fredag Aften ved l9.Tiden er Motorregisteret, Kartoteket over Motorkøre
tøjer og Motorførere i Roskilde Pooitikreds blevet fjernet fra Motorkon
toret i Palæet i Roskilde. Samme Dag. havde den tyske Værneniagt af Motor
kontoret forlangt en Liste over alle Motorkøretøjer i Roskilde Politi
kreds.

Under Bevogtning af en Jernbanebro ved Krogsgaard i Nærheden af Esbjbjerg
stod den ene af tre tyske Soldater og pillede ved sin Haandgranat, som
faretruende stak op af Bæltet. Pludselig eksploderede den. Soldaten blev
dræbt, og hans to Kammerater blev haardt saaret.

I Haderslev foretog Tyskerne kort før Jul en Razzia. I disse Dage er en
Del af de anholdte blevet løsladt. Det drejer sig bl.a. om Lektor Diemer,
Stationsleder Skourup, Falcks Redningskorps, Bogholder Frederiksen, In
geniør Ohlsen, og Gaardejer Midtgaard. Den isdste var hjemmehørende i
Øster Mølle. Alle de øvrige var fra Haderslev.

Den offentlige Anklager i Randers, LRS. Harry Mosbæk, der blev anholdt
af Gestapo den 11. December er blevet løsladt. Landsretssagføreren meld
te sig selv til Gestapo, efter at han havde faaet Underretning om, at man
havde været paa hans Kontor for at spørge efter ham. Samtidi~ er hans
Fuldmægtig, Ekspeditionssekretær, cand, jur. Rønne, der blev taget samme
Dag, løsladt. Ingen af dem har faaet af vide, hvad de var anklaget for.

Ogsaa den anden Mand, der saaredes ved Attentatet mod Syssellederen i
Aalborg, Malermester 5. G. Andersen, er død.

Efter hvad man har kunnet faa fastslaaet, er Mordet paa den 27-aarige
Grønthandler Børge Ziegler fra Mozartsvej 29, København, et Shellhusmord,
men Motivet er stadig ukendt. Ziegler var en god dansk Mand, men han var
tilsyneladende ikke politisk interesseret.
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Fredag Aften blevFrk. Elga Nielsen, Melchiors Plads 4, København, frarø
vet sin Taske paa Vej fra Triangel-Teatret. Røveren var tysk Marinesol
dat, der forsvandt.

Natten til Søndag hentede revolverbevæbnede Mænd hod Standard Electric
paa Hjørnet af Sigurdsgade og Raadmandsgade 7 Skrivemaskiner, nogle Du
plikatorer og Duplikatorpapir. Det hele blev kørt bort i en Taxavogn, der
“laantes” af en Chauffør, som senere har faaet den igen.

Den Kvinde, Engla Petersen, der dræbtes sammen med den dansk-tyske Poli
tibetjent Carl Malmros, var gift med Politibetjent Bjørn Petersen, der
sidder i Frøslev. Petersens Papirer blev fundet paa Malmros.

Den norske Kirkes Kamp mod de
n a z i s ti s k e My n d i g hede r.

For nogen Tid siden blev der i 700 norske Kirker givet en Redegørelse for
Kirkens Stilling i Kampen mod de nazistiske Myndigheder. Det hedder i Re
degørelsen bl.a.:

- Naar de norske Myndigheder i Dag samles til Bøn, er der mange Tanker,
som opfylder vort Sind. Vi tænker paa vort Fædreland og hele Verden, som
er fyldt med Lidelser og Savn, og Tanken gaar videre til de enkelte, der
lider paa Slagmarken, i Fangenskab, i Sorg og bittert Savn. Og det er ik
ke mindst vor egen Kirkes Nød, vi vil tage med i vor Bønner i Dag. Deref
ter nævnes, at 30 Præster sidder i Fængsel, at Biskop Berggrav og Profes
sor Hallesby stadig er berøvet deres Frihed, og at fire Bisper og 40 Præ
ster sidder forvist paa Lillehammer. Redegørelsen fra Prædikestolen fort
sætter: - Jeg nævner ikke dette for at klage paa ~ispers og Kollegers
Vegne, men for at gøre opmærksom paa den skæbnesV~ngre Konsekvens, disse
Overgrebhar faaet for vort Folk og vor Kirke. Vi har i Hundreder af Aar
kunnet forkynde Guds Ord frit, men i Dag findes der Menigheder, hvor Bør
nene ikke bliver døbt, de Unge ikke konfirmeret, og Nadveren ikke uddelt.
Der findes ikke Sjælesørgere til de Syge og Døende. Over 100 Præster er
ude af Funktion i Menigheder Landet over, og det mærkes. Det mærkes ogsaa
der, hvor Menigheden har faaet paatvunget en Præst, den ikke ønsker. Folk
kommer ikke i Kirkerne, og ved Begravelse giver de uønskede Præster di
rekte Anledning til de mest pinlige Scener. De nye Menighedsraad er paa
tvunget Menighederne og sidder med Magthavernes Fuidmagt til at lede Kir
kernesog Menighedernes forskellige Organer. Vor norske Kirke regeres i
Dag med Politimagt, og dermed er alt sagt. Vi har ingen Magtmidler, som
kan anvendes overfor Politiet, men vi kan vende os til Gud i inderlig Bøn
for de lidende Menigheder.
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Tragedi en i Nordnorge

Den frie norske Avis “Bulletinen” skriver i en ledende Artikel om For
holdene i Nordnorge bl.a.:

- Først nu begynder vi at kunne danne os et Billede af Tragedien i Nord—
norge i hele dens Omfang.. . brændende Gaarde, sprængte Fabrikker, hensyns—
løs Terror, fortvivlede Mennesker, døende og syge uden Mad og uden Klæ
der. Skildringerne er næsten monotome i d~res Opremsning af Rædsler og
Grusomheder under denne enestaaende brutale Deportation af et halvt Hun
drede Tusind Mennesker... Flygtningestrømmen til Tromsø og Narvik fik ef
terhaanden et saadant Omfang, at det truede med at udvikle sig til en ka
tastrofe. Tyskernes militære Transporter maatte gaa forud for alt, og
Forsynings- og Transportsituationen var fortvivlet. I deres Nød henvendte
Quislingerne sig til Svenskerne. De fik til Svar at Sverige var villig
til at tage imod hele den nordnorske Befolkning, indtil Forholdene tillod
dem at vende tilbage. Men dette Tilbud blev afslaaet af Nazisterne, som
dermed paany bekræftede, at humanitære Hensyn altid maa vige for deres
politiske Planer. Mange Hundrede Nordmænd er selv flygtet over til Sve
rige, og Svenskerne har oprettet specielle Hjælpestationer for norske
Flygtninge. Der udsendes ogsaa Rekognosceringsflyvemaskiner for at finde
de Flygtninge, der har forvildet sig i de øde Egne mod Nord, og der ka
stes Mad og Forsyninger ned til dem.

Bladet oplyser til Slut, at Tyskernes Deportation af Befolkningen fore
løbig gennemføres for Finmarken og de fire nordligste Herreder i Troms.
I Vest-Finmarken trues Tyskerne overhovedet ikke af Russerne paa en saa
dan Maade, at det ikke er muligt at gennemføre Evakuering mere humant.

Der indløber iøvrigt stadig Enkeltheder om Tvangeevakueringen. En Mand
fra Hammerfest-Distriktet fortæller saaledes:

- Tyskerne ventede ikke engang, til Familierne var flyttet ud af Husene.
De brød ind og kastede dem ud, og de ranede og stjal. Saaledes jog de en
Familie med en aandssvag Dreng ud af Huset, og der var ingen af dem, der
fik Lov at tage noget med. Kaffekanden stod paa Ovnen og kogte. Ikke en
gang den fik Familien Lov til at tage med. - To Kilometer fra Haniiierfest
boede en gammel Mand paa 78 Aar. Han kunde ikke forstaa hvorfor han ikke
kunde være i Fred i sit eget Hus. Den gamle blev taget i N~.kken og kastet
udenfor, Sprængkommandoen sprøjtede Benzin paa Køkkengulvet og antændte
det, og Huset brændte ned, mens den gamle Mand maatte staa og se paa det.
Saa blev han ført bort som “Krigsforbryder”. Hele den tyske Evakuerings—
aktion betegnes som kaotisk. Der udstedes Ordrer og Kontraordrer. De lo
kale Lensmænd i Evakueringsdistrikterne er sat helt ud af Spillet. I By
erne er det norsk “Statspoliti”, som hærger, paa Landet er det Tyskerne.
En Mand fortæller, at han i Kvalsund saa “Statspoliti”-Folk sidde inde i
Kirkens Sakristi og spise Flæsk og drikke Altervin til.

Lappernes Rensdyshjorde har været et stort Problem for Tyskerne. Det
gjaldt om at faa dem tilintetgjort, saa Russerne eller Nornmændene ikke
kunde faa nogen Glæde af dem. Tyskerne sendte Ekspeditioner ud til Lap
pernes Bopladser, men Lapperne havde faaet et Varsko og Rensdyrene var
sendt paa Vidderne. Da Tyskerne følte sig snydt, .sendte de Jagerflyvema
skiner ind over Distrikterne for at finde Dyrene, og hvor de fandt dem,
skød de saa mange som muligt ned med Maskingeværer.
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Natten til Lørdag beskød
Fredericia Avis. Der var
dene kørte i en Opelvogn.
lagt Bomber under Avisens

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

maskinpistolbevæbnede Mænd i Bil Facaden til
ingen af Medarbejderne i Bygningen. Pistolmæn—
Senere blev det meddelt Vagtværnet, at der var
Bygning. Der skete dog intet.
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Eksekutionen af Stikkerne kan
ikke udsættes.

Den frie norske Avis “Krig og Fred” skriver bla.:

- Norge har siden den 9.April 1940 været og er fremdeles i Krig med
Tyskland. I denne Kamp har vi desværre oplevet, at en Del norske Stats
borgere har stillet sig til Raadighed for Fjenden paa Forskellig Maade.
Efter de gældende militære og civile Straffelove er disse Personer hjem-
falden til strenge Straffe. Paa Grund af Okkupationen kan denne Straffe
forfølgning ikke gennemføres under lovlige Former. Det norske Folks op
fattelse er, at de skyldige skal have deres Straf efter gældende Love
og efter lovlig Rettergang. Straffeforfølgningen maa derfor udsættes,
til Landet igen er frit. Angiverne indtager en Særstilling blandt de xxxx
xx nazistiske Forbrydere. Krigen mellem Norge og Tyskland foregaar den
Dag i Dag her i Landet, selvom det ikke sker under direkte militære For
mer. Ved Stikkere forstaar vi Personer, som paa Tyskernes eller Nazister
nes Vegne foretager Spionage, og som afleverer Meddelelser om den norske
Frihedskamps Tropper. Det er en indlysende Konsekvens af Krigens haarde
Love, at Eksekutionen af disse Spioner ikka kan udsættes, til Krigen er
slut. Hver Angiver, som bliver taget, sparer mange Nordmænds Liv.

Mellem Dag og Nat.

En tysk Gauleiter besøger München Universitetet. Han holder en Tale og
vender sig særlig til de kvindelige Studerende:

- Det er vigtigere, siger han, at føde Fædrelandet et Barn, at sørge
for Befolkningsforøgelsen end at ofre sig for Videnskaben.

Og der sørges virkelig for, at ingen Kvinde afviser en Bejler. Dette gen
nemføres som saa meget andet godt med ægte tysk Konsekvens og Grundighed.
- - Universitetet holdt den sædvanlige Midsommerfest med Parader, Blod

besværgelser og unike gamle Ringdanse - Pigerne barfodede, Kroppene ind
hyllede i gennemsigtige Gevandter - og mange andre æggende rituelle Paa
fund - Disse erotiske Lege har kun et Formaal: de unge Mennesker skal
føres sammen. - Dette er Racebevidsthedens Triumf~ Og Kontrollanterne
fra Partiet, som sidder der med Blokke i Hænderne, ser til, at ingen und-
drager sig sin Pligt.

(Af en Roman om Tyskland af Alfred Neumann).

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

øverst paa Shellhusets Sprængningsliste:
Det kgl.Teater og Nationalmuseet.

Fra en Kilde, hvis Paalidelighed ikke kan drages i Tvivl, har INF modta
get Meddelelse om, at Sprængningen af Tuborgs Fabrikker var en Misfor
staaelse. Dette maa dog ikke opfattes, som om Tuborg ikke skulde have væ
ret ødelagt - tværtimod, men Shellhusets Sprængningseksperter har langt
større Planer. Det viser sig nemlig, at to store danske Kulturinstitutio
ner stod før Tuborg paa Shellhusets Terrorliste: Det kgl.Teater og Natio
nalmuseet. Det kan tilføjes, at begge Institutioner var “dømt” til øde
læggelse i Januar Maaned, mens Tuborgs Fabrikker først skulde have været
schalburgteret i Februar. Naar Tuborg alligevel blev sprængt først, skyl
des det simpelthen en Ombytning af Ordrernei Sheilhuset. Han var ude af
sig selv af Raseri over “Torotor”s totale ødelæggelse og gav sig ikke Tid
til at afkonferere Listen over de Institutioner, der skulde falde for Ty
skernes ødelæggelsesorgier. Den Vandal, der gav Signalet til ødelæggel
sen, er aabenbart som en naturlig Ting først kommet i Tanker om Tuborg,
og derfor blev Det kgl.Teater og Natior)almuseet bevaret i første Omgang.
Begge Steder er man imidlertid klar over den overhængende Fare, som tru
er, men man har givetvis kun meget smaa eller slet ingen Chancer for at
afværge den nationale Katastrofe, som Tyskerne har paatænkt med Ødelæg
gelsen af de to Institutioner. Det kan kun haabes, at der i sidste øje
blik vil blive grebet ind af Folk, der indser det vanvittige i den Plan,
som enkelte Vandaler her har udtænkt.

Ovenstaaende bedes saa hurtigt som overhovedet muligt optaget i alle frie
Blade i et Udstyr, der svarer til Begivenheden. Det er af meget stor Be
tydning, at Omtalen bliver kendt i saa vide Kredse som mulig.

Vordende Brud
bider fra sig

Paa Lindegaardsvej i Charlottenlund fandt der Mandag Aften en dramatisk
Begivenhed Sted. En Mand ringede paa Døren til Fru A.Duvantiers Lejlighed

INDHOLDS FORTEGNELSE:
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i Nr.49 A, og da Fruen spurgte, hvem det var, blev der svaret: “Det er
et Bud fra Udenrigsministeriet!” Fru Duvantier, der i sin Tid selv var
ansat som Telefondarne i Udenrigsministeriet, hvor hun traf sin tilkommen
de Mand, Udenrigsminister Scavenius, med hvem hun om kort Tid skal gif
tes, lukkede derefter op, men i samme øjeblik hun saa Manden udenfor Dø
ren, affyrede hun et Pistolskud imod ham. Det viste sig, at hun i Lommen
paa sin Kimono havde haft Pistolen skjult, og Manden, der formodentlig
har været ganske desorienteret med Hensyn til Pistolskudet, tog øjeblik
kelig Flugten. Fru Duvantier løb derefter ned paa Gaden og fik tilkaldt
Vagtværnet. Samtidig kom det tyske Sikkerhedspoliti til Stede, og de fra-
tog Fru Duvantier Pistolen. Det viste sig nemlig, at hun ikke havde Til—
ladelse til at bære den, og en Ansøgning var netop blevet afslaaet af Ty
skerne. Hvem Manden, der opsøgte Fruen, var, ved man ikke, men i hvert
Fald var det ikke et af Udenrigsministeriets Bude. Dem kender Fru Duvan—
tier allesammen, og det var derfor, hun straks skød.

Dansk Patriot skudt -

hans Forretning sprængt i Luften.

Som omtalt i Dagbladene blev bestyrer Knudsen, Denka—Radio, Toftegaards—
alle 8, dræbt af Revolvermænd i sin Forretning Mandag Eftermiddag. I Gaar
Morges blev Forretningen sprængt i Luften, og da det skete paa den sæd
vanlige hensynsfulde Maade, som passer for Tyskerne og deres Haandlangere
- ingen af Ejendommens Beboere blev advaret paa Forhaand - kan man sik

kert gaa ud fra, at Mordet paa Bestyrer Knudsen er dik teret af Sheilhu—
set. Hvorfor Forretningen bagefter skulde ødelægges, ved kun Pancke.

Ny Sending Enmandstorpedoer
til Vendsyssel.

I Løbet af de sidste Maaneder er der til Dronninglund i Vendsyssel ankom
met et stort Antal Enmands-Torpedoer, som Tyskerne har skjult i Storsko
ven. Netop i disse Dage er der ankommet to Jernbanetog med Ca. 30 Torpe
doer, og et stort Antal Biler, der skal benyttes til Transport af Torpe
doerne fra Sted til Sted. De første Enmands-Torpedoer, der saas her i
Landet, korn til Skagen først paa Efteraaret. Da der via INF fremkom en
Meddelelse herom i London Radio, blev Torpedoerne - ca.5O ialt — imidler
tid omgaaende fjernet. De blev kørt paa Kryds og Tværs gennem Vendsyssel
for sluttelig at blive gemt og kamoufleret i en Plantage ved Lendum. Pla
ceringen af de mange Enmands-Torpedoer i Vendsyssel viser, at Tyskerne
regner med Krigsbegivenheder i Kattegat - enten i Forbindelse med en al—
lieret Indtrængen i indre danske F,arvande eller i Forbindelse med Tilba—
getræknirigen af tyske Styrker fra/Norge. Erfaringerne fra Invasionen i
Frankrig viser, at det Mandskab, der betjener de styrbare Torpedoer, kun
i meget faa Tilfælde slipper fra det med Livet, og at den Skade, de kan
tilføje en fjendtlig Invasionsflaade er meget beskeden. Torpedo-Korpsene
bestaar imidlertid af unge, nazistiske Fanatikere, som tror, at de sikrer
sig en Plads i et Hitlersk Valhal ved at gaa i Døden paa denne Maade.

Specielt til 457:

Den foreslaaede Plan er blevet drøftet i kompetente Kredse, men vil sand
synligvis næppe kunne gennemføres som foreslaaet af Dem.

Efterlysni ng:

Den Gruppe, der den 29.December 1944 K1.ca.18.30 paa Hjørnet af Jagtvej
og Mimersgade holdt Chaufføren i en blaa Ford V 8 op og laante Vognen,
bedes sætte sig i Forbindelse med INF. Vognen blev fundet den 30/1 Kl.
Ca. 11.30 med afskrællede Baghjul og eventuelt Reservehjul. Dækkene er
brændemærket. Eventuelle Oplysninger udbedes snarest muligt, da man har
Mistanke til Chaufføren.

Af en Syssel
leders Saga.

Da Stikkeren, “Sysselleder” Ejnar Lauersen, Torsdag Eftermiddag blev
skudt ned paa Boulevarden i Aalborg, blev ogsaa en Malermester 5. G. An
dersen, Oue pr. Hobro, der var i Følge med ham ramt af Skud. Han er sene
re død af sine Saar. øjenvidner mener i øvrigt, at det var Vennen Ejnar
Lauersen, der var Skyld i, at Andersen blev saaret, da han vilde skyde
igen, men vaklede netop som han trak Revolveren af. Paa Stedet, hvor Li
kvideringen foregik, lagde Tyskerne Blomster og stillede en Æresvagt, der
staar der endnu~ Torsdag Aften skød Æresvagten en Elektriker Meyer Chri
stensen, der var fuld og vadede lige ind i Blomsterpynten, Det var et
Skæbnens Spil, at netop Meyer Christensen skulde blive Offer for Tysker
nes Raseri. Saavel han som hans Kone havde under hele Besættelsen arbej
det for Tyskerne, og Meyer Christensen havde truet sine Uvenner med, at
han skulde lade Gestapo tage sig af dem. Den likviderede Stikker har saa
ledes trukket to af sine egne med i Døden. “Sysselleder” Ejnar Lauersen
var fra Als. Som ung unddrog han sig dansk Soldaterpligt ved at rejse til
Norge, hvor han boede paa Nas hos sin Familie. Lauersen varuden Tvivl al
lerede før den 9.April 1940 engageret i tysk Spionagetjeneste, i alt Fald
blev han pludselig rig i 1939, købte en Villa, som han umiddelbart efter
Besættelsen stillede til Raadighed for tyske Officerer. Ved Folketings
valget 1943 var han Nazi-Kandidat. Han beskæftigede sig ogsaa en stor Del
med Hvervning til østfronten, og han har ladet sin egen Søn opdrage i
Tyskland. Paa Grund af sine Fortjenester var Lauersen avanceret til Po
sten som Sysselleder for “Himmer Syssel”, en Stilling, som han forenede
med en energisk Stikkervirksomhed. Som Hævn for Uskadeliggørelsen af den
ne Tyskernes gode Hjælper har Arrestkommandanten i Kong Hansgades Arrest
i Aalborg bestemt, at de mange danske Patrioter, der sidder~ indespærret
her, ikke mere maa modtage Pakker fra deres paarørende.

Horne Guards Hilsen til
den danske Hjemmefront.

Efter at det danske Horne Guard-Korps er blevet opløst, har det sendt føl
gende Hilsen til den danske Hjemmefront.

“Vi danske Medlemmer af det britiske Hjemmeværri, der er samlet i Aften
for at fejre vort Korps’ Overførsel til Reserven, sender vore Landsmænd
og Kammerater paa den danske Hjemmefront vore bedste ønsker. Omend den
Indsats, vi har kunnet gøre i disse Aar, har været for intet at regne i
Sammenligning med de Ofre, Hjemmefronten har bragt, er vi alligevel stol
te og taknemmelige over, at vi har faaet Lov til sammen med vore britiske
Kammerater at deltage i det Arbejde, der har muliggjort de Allieredes
Landgang i Vesteuropa med saa overvældende Styrker, og naar vi i Dag ned
lægger vore Vaaben, sker det i Bevidstheden om, at dette betyder, at hel-
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ler ikke Danmarks Befrielse kan lade vente længe paa sig. Hilsen og Hyl
dest fra det danske Hjemmeværn til den danske Hjemmefront - Held og Lyk
ke til~”

Pas paa
Restaurationssti kkerne!

Tyskerne ernu begyndt at udsende Stikkere paa de københavnske Restauran
ter. De skal om muligt søgeSelskab med Gæsterne, og hvis det ikke kan la
de sig gøre, skal de aflytte Samtaler for paa den Maade at komme paa Spor
af Modstandsgrupper eller illegal Virksomhed. Der er oprettet et direkte
Samarbejde mellem disse Stikkere og det saakaldte “Hipo” - danske Lands
forrædere, der optræder som Hjælpepoliti. Saa snart Stikkerne kommer un
der Vejr med en eller anden Affære, skal de andre Landsforrædere tilkal
des, og de foretager saa det videre fornødne med Hensyn til Arrestatio
fler, Afhøringer o. lign.

I FAA LINIER:

Den tyske Værnemagt har nu truffet drastiske Forholdsregler mod den sta
digt voksende Jernbanesabotage i Jylland. Fra og med i Gaar er der langs
hele den jyske Længdebane posteret tyske Soldater med 50 Meters Mellem
rum.

I Sorgenfri Slotspark kom det forleden Aften til Ildkamp mellem Friheds
kæmpere og Somerfolk. En af Sommerfolkene blev saaret, medens Friheds—
kæmperne trak sig uskadte ud af Kampen.

Schalburgfolk afhentede Mandag Middag et Vaabenlager paa Kristian Zahrt
manns Plads 81. Der var i alt 2 Lastbiler med Ammunition og Vaaben.

Som omtalt blev Sekretær Børge Nørgaard Lørdag Aften saaret af et Pistol
skud, da han gik gennem øresundsgade mod sit Hjem. Han blev ført til
Rigshospitalet, men her krævede Sommerfolk kort efter Nørgaard udleveret.
Lægerne protesterede under Henvisning til, at Nørgaard var saa haardt
saaret, at en Flytning kunde faa de alvorligste Følger, men det tog Som
merfolkene ikke Hensyn til. De understregede Kravet med deres Maskinpi
stoler, og derefter blev Nørgaard ført til Feltlazarettet paa Nyelands
vej.

To Sønner af Godsejer Wentzel Neergaard, Førslev, og en Søn af Godsejer
Neergaard, Valdemarskilde, er blevet arresteret af Gestapo.

Den engelske Flyver Niels Westergaard, der er Sønnesøn af Professor Ha
rald Westergaard, maa ifølge Meddelelse fra England, anses for at være
dræbt under et Bombetogt den 2. Januar 1944. Han blev kun 21 Aar gammel.

INF bragte for nogenTid siden en Omtale ar Forholdene i Koncentrations
lejren Stutthof. Vi anmoder den frie Presse om at betragte denne~Omtale
som en Orientering for Redaktionerne og undlade at offentliggøre dem.
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Der har i Dele af den frie Presse mod Direktør Gulddahl , Atlantic Film,
været fremsat Beskyldninger, som allerede een Gang er blevet dementeret.
Vi finder nu Anledning til paany at gøre opn~rksom paa, at der, efter
hvad der oplyses over for os, ikke er noget som helst Grundlag for at be
brejde Direktør Gulddahl hverken Sindelag eller Handlemaade.

I Mandags rekvirerede Tyskerne i Odense gennem Vognmandsforeningen 60 Bi
ler til Transport i Gaar Morges Kl.5. Vdgnene skulde stille med Chauffør,
og det var Meningen, at de skulde køre 120 km. Det menes at være et Mod-
træk mod Jernbanesabotagen.

Hørt paa Gaden: En femaars Dreng siger til sin Mor: - Mor, ovre hos Pe
tersens staar en Schalburger og et rigtigt Menneske og læsser Møbler af
en Vogn

Pas paa Stikkerne i Toget: Vi opfordrer til Forsigtighed af Hensyn til
Stikkerne i Togene. Disse anvender bl.a. følgende Metode: De sætter sig
ind i en Kupe og begynder at læse et illegalt Blad ganske aabenlyst, men
naar nogen vil ind i Kupeen, lader de, som om de bliver bange og vil gem
me Bladet væk. Det er deres Haab paa denne Maade at faa Folk til at røbe
et eller andet eller blot tale over sig.

Der har været Husundersøgelse hos General With. Der fandtes intet, men
“Politiet” fjernede en Del Sølvting, da de gik. General With protestere
de omgaaende overfor General von Hanneken, og kort efter kom det for
svundne Sølvtøj tilbage.

En Kreds af Antikvitetshandlere har ønsket at fortsætte Udgivelsen af
“Kosterbladet”, hvori stjaalne Sager efterlyses, men det er blevet for
budt af de tyske Myndigheder. Aarsagen hertil er sikkert, at Udgivelsen
af Bladet vil hindre Tyskernes uforstyrrede Opkøbaf Guld og Sølv.

Der advares mod Frau Obergruppenführer von Aulag, der er kommet til Kø
benhavn med tysk Kammerjomfru og Ridehest. Hun er født Ziersen og har bo
et i Berlin en Del Aar. Under sit Ophold i København benytter hun ogsaa
sit Pigenavn og virker som Spion for sin Mand.

Der er al Udsigt til, at der i nær Fremtid vil blive paabegyndt Anlæg af
Udskydningsbrønde for V 2 i Baun og Vigsø Nord for Thisted. Tyskerne er
ude efter Arbejdshold til “særlige Arbejder” de nævnte Steder. Saavidt
man forstaar har de første Arbejdere, Tyskerne fik fat paa, nægtet at ar
bejde da de hørte, hvad det drejede sig om. Kridtundergrunden i Thy me
nes at være ganske ideel til Anlæg af Udskydningsbrønde, idet man uden
Afstivning kan grave Brønde paa op til 100 Meter gennem Kridtlaget. Det
menes iøvrigt, at Tyskerne allerede i nogen Tid har eksperimenteret med
V 2 i Omraadet Syd for Klitmøller.

Apoteker V.Kierulff, Svaneapoteket i Thisted, blev for nogle Dage siden
afhentet af Gestapo. Det oplyses om Grunden hertil, at en Stikker “Glem
te” en Del illegale Blade paa Disken i Apoteket. Bladene forsvandt, og
umiddelbart efter stillede Tyskerne og spurgte, hvor de var blevet af.
Apotekeren anede intet om, hvad der var foregaaet, men blev alligevel ta
get med.

-
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